

فضائل رمضان

حضرت مولانا الحاج محمد زکریا صاحب مدظلہ

PDFBOOKSFREE.PK



قَالَ اللهُ تَعَالَى: شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ
هُدًى لِلنَّاسِ وَبَيِّنَاتٍ مِنَ الْهُدَى وَالْفُرْقَانِ

فَضَائِلُ رَمَضَانَ

مُصَنَّفًا:

حضرت مولانا الحاج مولوی محمد زکریا صاحب مدظلہ
شیخ الحدیث مدرسہ منظر علوم سہارنپور

اس کی فصل اول میں دس حدیثیں رمضان شریف کے فضائل میں، دوسری فصل
میں سات احادیث لیلۃ القدر کے بارے میں اور سورۃ قدر کی تفسیر میں تیسری
فصل میں تین حدیثیں، اعتکاف کے فضائل میں، خاتمہ میں ایک طویل حدیث جو
بہت سے بہترین مضامین پر مشتمل ہے۔ غرضیکہ یہ معلوم کرنے کے لیے کہ رمضان المبارک
کتنی بڑی نعمت ہے۔ انوار الہی اس ماہ میں کس کثرت سے نازل ہوتے ہیں اور
ان کے حاصل کرنے کا کیا طریقہ ہے۔ اس میں ملاحظہ فرمائیں۔

ناشی۔

اسلامک بک سروس

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نَحْمَدُهٗ وَنُصَلِّيْ عَلٰی رَسُوْلِهِ الْكَرِیْمِ حَاصِدًا وَفَصْلِيًّا وَمُسْلِمًا

حمد و صلوة کے بعد یہ چند احادیث کا ترجمہ ہے جو رمضان المبارک کے بارے میں وارد ہوئی ہیں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی رحمت للعالمین ذات نے مسلمانوں کے لئے ہر باب میں جس قدر فضائل اور ترغیبات ارشاد فرمائی ہیں ان کا اصل شکر یہ اور قدر دانی تو یہ تھی کہ ہم ان پر مرٹے مگر ہماری کوتاہیاں اور خوبی بے رغبتیاں اس قدر روز افزوں ہیں کہ ان پر عمل تو درکنار ان کی طرف التفات اور توجہ کبھی نہیں رہی۔ حتیٰ کہ اب لوگوں کو ان کا علم بھی بہت کم ہو گیا ہے۔

ان اوراق کا مقصد یہ ہے کہ اگر مساجد کے ائمہ تراویح کے حفاظ اور وہ پڑھے لکھے حضرات جن کو دین کی کسی درجہ میں بھی رغبت ہے اوائل رمضان میں اس رسالہ کو مساجد اور جماع میں سنا دیا کریں، تو اللہ کی رحمت سے کیا بعید ہے کہ اپنے محبوب کے کلام کی برکت سے ہم لوگوں کو مبارک مہینے کی کچھ قدر اور اس کی برکات کی طرف کچھ توجہ ہو جایا کرے اور نیک اعمال کی زیادتی، اور بد اعمالیوں کی کمی کا ذریعہ بن جایا کرے حضور کا ارشاد ہے کہ اگر حق تعالیٰ شانہ تیری وجہ سے ایک شخص کو کبھی ہدایت فرمادیں تو تیرے لئے سترخ اونٹوں سے جو عمدہ مال شمار ہوتا ہے، بہتر اور افضل ہے۔

رمضان المبارک کا مہینہ مسلمانوں کے لئے حق تعالیٰ شانہ کا بہت ہی بڑا انعام ہے مگر چب ہی کہ اس انعام کی قدر بھی کی جائے۔ ورنہ ہم سے محروموں کے لئے ایک مہینہ تک رمضان رمضان چلائے جانے کے سوا کچھ بھی نہیں۔

ایک حدیث میں ہے کہ اگر لوگوں کو یہ معلوم ہو جائے کہ رمضان کیا چیز ہے تو میری امت یہ تمنا کرے کہ سارا سال رمضان ہی ہو جائے۔ ہر شخص سمجھتا ہے کہ سال بھر کے روزے رکھنے کا رے دار مگر رمضان المبارک کے ثواب کے مقابلہ میں حضور کا ارشاد ہے کہ لوگ اس کی تمنا کرنے لگیں۔

ایک حدیث میں ارشاد ہے کہ رمضان المبارک کے روزے اور ہر مہینے میں تین روزے رکھنا دل کی کھوٹ اور دوساؤں کو دور کرتا ہے، آخر کوئی توبات ہے کہ صحابہ کرام رمضان کے مہینے میں جہاد کے سفر میں باوجود نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بار بار اقطار کی اجازت فرمادینے

کے روزہ کا اہتمام فرماتے حتیٰ کہ حضور کو حکماً منع فرمانا پڑا۔
مسلم شریف کی ایک حدیث میں ہے کہ صحابہ کرامؓ ایک غزوہ کے سفر میں ایک منزل پر اترے گرنی نہایت سخت تھی اور غربت کی وجہ سے اس قدر کپڑا بھی سب کے پاس نہ تھا کہ دھوپ کی گرمی سے بچاؤ کر لیں بہت سے لوگ اپنے ہاتھ سے آفتاب کی شعاع سے سختے تھے۔ اس حالت میں بھی بہت سے روزے دار تھے، جن سے کھڑے ہو سکے کا تحمل نہ ہوا اور گر گئے۔ صحابہ کرامؓ کی ایک جماعت گویا ہمیشہ تمام سال روزے دار ہی رہتی تھی۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے سینکڑوں روایات میں مختلف انواع کے فضائل نقل کئے گئے جن کا احاطہ تو مجھ جیسے ناکارہ کے امکان سے خارج ہے ہی لیکن میرا یہ بھی خیال ہے کہ اگر ان کو کچھ تفصیل سے لکھوں تو دیکھنے والے اکتا جائیں گے کہ اس زمانہ میں دینی امور میں جس قدر بے لگتافی کی جا رہی ہے وہ محتاج بیان نہیں علم و عمل دونوں میں جس قدر بے پرواہی دین کے بارے میں بڑھتی جا رہی ہے وہ ہر شخص اپنی ہی حالت میں غور کرنے سے معلوم کر سکتا ہے اس لئے اکیس احادیث پر اکتفا کرتا ہوں، اور ان کو تین فصلوں پر منقسم کرتا ہوں۔

فصل اول رمضان المبارک کے فضائل میں جس میں دس احادیث مذکور ہیں۔
دوسری فصل شب قدر کے بیان میں جس میں سات حدیثیں ہیں۔

تیسری فصل میں اعتکاف کا ذکر ہے جس میں تین حدیثیں ہیں۔ اس کے بعد خاتمہ میں ایک طویل حدیث پر اس رسالہ کو ختم کر دیا جو تعالیٰ شانہ اپنی کریم ذات اور اپنے محبوب کے طفیل اس کو قبول فرمادیں اور مجھ سے یہ کار کو بھی اس کی برکات سے استغفار کی توفیق عطا فرمادیں۔ آمین۔
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

فصل اول۔ فضائل رمضان میں

۱. عَنْ سَلْمَانَ قَالَ خَطَبَنَا رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي آخِرِ يَوْمٍ مِنْ شَعْبَانَ فَقَالَ يَا أَيُّهَا النَّاسُ قَدْ أَظْلَمْتُمْ شَهْرَ عَظْمِ صَبْرِكُمْ شَهْرَ فِيهِ لَيْلَةٌ خَيْرٌ مِنْ أَلْفِ شَهْرٍ شَهْرٌ جَعَلَ اللَّهُ صِيَامَهُ فَرِيضَةً وَقِيَامَ لَيْلَةٍ تَطَوُّعًا مَنْ تَقَرَّبَ فِيهِ

حضرت سلمانؓ کہتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے شعبان کی آخر تاریخ میں ہم لوگوں کو وعظ فرمایا کہ تمہارے اوپر ایک مہینہ آ رہا ہے جو بہت بڑا مہینہ ہے بہت مبارک مہینہ ہے۔ اس میں ایک رات ہے (شب قدر) جو ہزاروں مہینوں سے بڑھ کر ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس کے روزہ کو

يُخَصِّلَةٌ كَانَ كَعَنْ أَدْمَى قَرِيضَةً فِي مَا سِوَاهُ
 وَمَنْ أَدْمَى قَرِيضَةً فِيهِ كَانَ كَعَنْ أَدْمَى
 سَبْعِينَ قَرِيضَةً فِيمَا سِوَاهُ وَهُوَ شَهْرُ
 الصَّابِرِ وَالصَّابِرِ ثَوَابُهُ الْجَنَّةُ وَشَهْرُ الْمَوَاسِقِ
 وَشَهْرُ رِزْقِ الرِّزْقِ الْمَغْفِرَةِ لِمَنْ فِيهِ مَنْ
 قَطَرَ فِيهِ صَائِمًا كَانَ مَغْفِرَةً لِمَنْ تَوْبَهُ
 وَعَتَقَ رَقَبَتَهُ مِنَ النَّارِ وَكَانَ لَهُ مِثْلُ
 أَجْرِهِ مِنْ غَيْرِ أَنْ يُنْقِصَ مِنْ أَجْرِهِ شَيْءٌ
 فَأَلْوَا بِرَسُولِ اللَّهِ لَيْسَ كَلِمَاتُ يَجِدُ مَا
 يُفِطِرُ الصَّائِمَ فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
 عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يُعْطَى اللَّهُ هَذَا الثَّوَابَ مَنْ
 قَطَرَ صَائِمًا عَلَى تَمْرَةٍ أَوْ شَرْبَةٍ مَاءٍ
 أَوْ مَدْقَةٍ لَبَنٍ وَهُوَ شَهْرٌ أَوْلَى رَحْمَةً
 وَأَوْسَطُهُ مَغْفِرَةٌ وَأَخْرَجَهُ عِتْقٌ مِنَ النَّارِ
 مَنْ حَقَّقَ عَنْ مَمْلُوكِهِ فِيهِ عَقْفَ
 اللَّهِ لَهُ وَأَعْتَقَهُ مِنَ النَّارِ وَأَسْتَكْتَرُوا
 فِيهِ مِنْ أَرْبَعِ خِصَالٍ خَصَلْتَيْنِ تَرْضَوْنَ
 بِهِمَا رَبَّكُمْ وَخَصَلْتَيْنِ لَا غِنَاءَ بِكُمْ عَنْهُمَا
 فَأَمَّا الْخَصَلَتَانِ اللَّتَانِ تَرْضَوْنَ بِهِمَا رَبَّكُمْ
 فَشَهَادَةُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَتَسْتَغْفِرُ دُونَ
 وَأَمَّا الْخَصَلَتَانِ اللَّتَانِ لَا غِنَاءَ بِكُمْ عَنْهُمَا
 فَتَسْأَلُونَ اللَّهَ الْجَنَّةَ دَعْوُودُونَ بِهَا مِنَ
 النَّارِ وَمَنْ أَسْقَى صَائِمًا سَقَاهُ اللَّهُ مِنْ
 حَوْضِي شَرْبَةٍ لَا يَظْمَأُ حَتَّى يَدْخُلَ
 الْجَنَّةَ

فرض فرمایا اور اس کے رات کے قیام یعنی
 تراویح کو ثواب کی چیز بنایا ہے جو شخص اس
 مہینہ میں کسی نیکی کے ساتھ اللہ کا قرب حاصل کرے
 ایسا ہے جیسا کہ غیر رمضان میں فرض ادا کیا اور
 جو شخص اس مہینہ میں کسی فرض کو ادا کرے وہ ایسا
 ہے جیسا کہ غیر رمضان میں ستر فرض ادا کرے یہ
 مہینہ صبر کا ہے اور صبر کا بدلہ جنت ہے اور یہ
 مہینہ لوگوں کے ساتھ غم خواری کرنے کا ہے اس
 مہینہ میں مومن کا رزق بڑھا دیا جاتا ہے جو شخص کسی
 روزہ دار کا روزہ افطار کرے اس کیلئے گناہوں
 کے معاف ہونے اور آگ سے خلاصی کا سبب ہوگا
 اور روزہ دار کے ثواب کی مانند اس کو ثواب
 ہوگا۔ مگر اس روزہ دار کے ثواب سے کچھ کم نہیں
 کیا جائے گا صحابہ نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ میں
 سے ہر شخص تو اتنی وسعت نہیں رکھتا کہ روزہ
 دار کو افطار کرے تو آپ نے فرمایا کہ یہ بیٹے بھر
 کھلانے پر موقوف نہیں یہ ثواب تو اللہ جل شانہ ایک
 کھجور سے کوئی افطار کر دے یا ایک گھونٹ پانی
 پلا دے یا ایک گھونٹ لسی پلا دے اسپر بھی رحمت فرا
 دیتے ہیں۔ یہ ایسا مہینہ ہے کہ اس کا اول حصہ اللہ
 کی رحمت ہے اور درمیانی حصہ مغفرت ہے اور
 آخری حصہ آگ سے آزادی ہے جو شخص اس مہینہ
 میں ہلکا کر دے اپنے فلام و خادم کے بوجھ کو
 حق تعالیٰ شانہ اس کی مغفرت فرماتے ہیں اور
 آگ سے آزادی فرماتے ہیں۔ اور چار چیزوں

رواۃ ابن خزیمہ فی صحیحہما وقال
ان صحہ الخابرو رواۃ البیہقی ورواۃ ابو
الشیخ بن حبان فی الثواب باختصار عنہما
وفی اسانید ہم علی بن زید بن جدامان
رواۃ ابن خزیمہ ایضاً والبیہقی باختصاصاً
عندہ من حدیث ابی ہریرۃ وفی اسنادہ
کثیر بن زید کذا فی الترمذی قلت علی
بن زید ضعفہ جماعة وقال الترمذی
صدوق وصحہ لہ حدیث فی السلام و
حسن لہ غیر ما حدیث

کی اس میں کثرت رکھا کرو جن میں سے دو چیزیں
اللہ تعالیٰ کی رضا کے واسطے اور دو چیزیں ایسی
ہیں جن سے تمہیں چارہ کار نہیں پہلی دو چیزیں جن
سے تم اپنے رب کو راضی کرو وہ کلہ طیبہ اور
استغفار کی کثرت ہے۔ اور دوسری دو چیزیں
یہ ہیں کہ جنت کی طلب کرو اور آگ سے پناہ مانگو
جو شخص کسی روزہ دار کو پانی پلائے حق تعالیٰ
(قیامت کے دن) میری حوض سے اس کو ایسا
پانی پلائیے گے جس کے بعد جنت میں داخل
ہونے تک پیاس نہیں لگے گی۔

و کذا اکثر ضعفہ النسائی وغیرہ وقال ابن معین ثقہ وقال ابن عدی
لما رید یثہ باسا واخر جحد یثہما ابن خزیمہ فی صحیحہما کذا فی سماج
المنذری مکن لکن قال العینی الخبر منکر فتا صل۔

وف۔ محدثین کو اس کے بعض رواۃ میں کلام ہے لیکن اول تو فضائل میں اس قدر کلام قابل
تحمل ہے دوسرے اس کے اکثر مضامین کی دوسری روایات متوید ہیں۔ اس حدیث سے چند امور
معلوم ہوتے ہیں۔ اول نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا اہتمام کہ شعبان کی اخیر تاراج میں خاص طور سے
اس کا وعظ فرمایا اور لوگوں کو تنبیہ فرمائی تاکہ رمضان المبارک کا ایک سکتہ سمی غفلت سے نگزر
جاتے پھر اس وعظ میں تمام ہینہ کی فضیلت بیان فرماتے کے بعد چند اہم امور کی طرف خاص طور سے
متوجہ فرمایا سب سے اول شب قدر کہ وہ حقیقت میں بہت ہی اہم رات ہے ان اوراق میں
اس کا بیان دوسری فصل میں مستقل آئے گا۔ اس کے بعد ارشاد ہے کہ اللہ نے اس کے روزہ کو فرض
کیا، اور اس کے قیام یعنی تراویح کو سنت کیا! اس سے معلوم ہوا کہ تراویح کا ارشاد بھی خود حق سبحانہ و
تقدس کی طرف سے ہے۔ پھر جن روایات میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کو اپنی طرف منسوب
فرمایا کہ میں نے سنت کیا۔ اُن سے مراد تاکید ہے کہ حضور اُس کی تاکید بہت فرماتے تھے۔ اسی
وجہ سے سب انہما اُس کے سنت ہونے پر متفق ہیں۔ برہان میں لکھا ہے کہ مسلمانوں میں سے
روافض کے سوا کوئی شخص اس کا منکر نہیں۔

حضرت مولانا الشاہ عبدالحق صاحب محدث دہلوی نے ماثرت بالسنۃ میں بعض کتب فقہ سے نقل کیا ہے کہ کسی شہر کے لوگ اگر تراویح چھوڑ دیں تو اس کے چھوڑنے پر امام اُن سے مخاطب کرے، اس جگہ خصوصیت سے ایک بات کا لحاظ رکھنے کی ضرورت ہے وہ یہ کہ بہت سے لوگوں کا خیال ہوتا ہے کہ جلدی سے کسی مسجد میں آٹھ دس دن میں کلام مجید سن لیں پھر چھٹی۔ یہ خیال رکھنے کی بات ہے کہ یہ دو سنتیں الگ الگ ہیں، تمام کلام اللہ شریف کا تراویح میں پڑھنا یا سننا یہ مستقل سنت ہے اور پورے رمضان شریف کی تراویح مستقل سنت ہے پس اس صورت میں ایک سنت پر عمل ہوا اور دوسری لگائی، البتہ جن لوگوں کو رمضان المبارک میں سفر وغیرہ یا اور کسی وجہ سے ایک جگہ روزانہ تراویح پڑھنی مشکل ہو، ان کے لیے مناسب ہے کہ اول قرآن مجید چند روز میں سن لیں تاکہ قرآن شریف ناقص نہ رہے پھر جہاں وقت ملا اور موقع ہوا یاں تراویح پڑھ لی کہ قرآن شریف سبھی اس صورت میں ناقص نہیں ہوگا اور اپنے کام کا بھی حرج نہ ہوگا۔ حضور نے روزہ اور تراویح کا ذکر فرمانے کے بعد عام فرض اور نفل عبادات کے اہتمام کی طرف متوجہ فرمایا کہ اس میں ایک نفل کا ثواب دوسرے مہینوں کے فرائض کے برابر ہے اور اسکے ایک فرض کا ثواب دوسرے مہینوں کے ستر فرائض کے برابر ہے اس جگہ ہم لوگوں کو اپنی اپنی عبادات کی طرف بھی ذرا غور کرنے کی ضرورت ہے کہ اس مبارک مہینہ میں فرائض کا ہم سے کس قدر اہتمام ہوتا ہے اور نوافل میں کتنا اضافہ ہوتا ہے۔ فرائض میں تو ہمارے اہتمام کی یہ حالت ہے کہ سچ کھانیکے بعد جو سوتے ہیں تو اکثر صبح کی نماز قضا ہوگئی، اور کم از کم جماعت تو اکثروں کی نیت ہو ہی جاتی ہے گویا سچ کھانے کا شکر یہ ادا کیا کہ اللہ کے سب سے زیادہ مہتمم بالشان فرض کو یا بالکل قضا کر دیا یا کم از کم نقص کر دیا کہ بغیر جماعت کے نماز پڑھنے کو اہل اصول نے ادا ناقص فرمایا ہے۔ اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا تو ایک جگہ ارشاد ہے کہ مسجد کے قریب رہنے والوں کی تو (گویا) نماز بغیر مسجد کے ہوتی ہی نہیں۔

مظاہر حق میں لکھا ہے کہ جو شخص بیغیر عذر کے بیرون جماعت نماز پڑھتا ہے اس کے ذمہ سے فرض تو ساقط ہو جاتا ہے مگر اس کو نماز کا ثواب نہیں ملتا۔ اسی طرح دوسری نماز مغرب کی بھی جماعت اکثروں کی افطار کی نذر ہو جاتی ہے اور رکعت اولیٰ یا بکبیر اولیٰ کا تو ذکر ہی کیا ہے۔ اور بہت سے لوگ تو عشاء کی نماز بھی تراویح کے احسان کے بدلے میں وقت سے پہلے ہی پڑھ لیتے ہیں۔ یہ تو رمضان المبارک میں ہماری نماز کا حال ہے جو اہم ترین فرائض میں ہے کہ ایک فرض کے بدلے میں تین کو ضائع کیا، یہ تین تو اکثر ہیں ورنہ ظہر کی نماز قبیلہ کی نذر اور عصر کی جماعت افطاری کا سامان خریدنے کی نذر ہوتے ہوئے اٹھکھول سے دیکھا گیا ہے! اسی طرح اور فرائض پر آپ خود غور فرمائیں کہ کتنا اہتمام رمضان المبارک میں ان کا کیا جاتا ہے، اور جب فرائض کا یہ حال ہے تو نوافل کا کیا پوچھنا۔ اشراق اور چاشت تو رمضان المبارک

میں سوئے کی نذر ہو ہی جاتے ہیں اور اقاہین کا کیسے انتہام ہو سکتا ہے جبکہ اچھی روزہ کھولا ہے اور آئندہ تراویح کا سہم ہے، اور نیت کا وقت تر ہے ہی عین سحر کھانے کا وقت، پھر نوافل کی گنجائش کہاں، لیکن یہ سب باتیں بے نوجہی اور نہ کرنے کی ہیں کہ صبح تو ہی اگر نہ چاہے تو باتیں ہنر الہی ہیں

کہتے اللہ کے بندے ہیں کہ جن کے لیے انہی اوقات میں سب چیزوں کی گنجائش نکل آتی ہے میں نے اپنے آقا حضرت مولانا خلیل احمد صاحب نور اللہ فرزندہ کو متعدد درمضانوں میں دیکھا ہے کہ رات کو ضعف اور پیرانہ سال کے مغرب کے بعد نوافل میں سوا پارہ پڑھنا یا سنا نا اور اس کے بعد آدھ گھنٹہ کھانا وغیرہ ضروریات کے بعد ہندوستان کے قیام میں تقریباً دو سوا دو گھنٹے تراویح میں خرچ ہوتے تھے اور مدینہ پاک کے قیام میں تقریباً تین گھنٹے میں عشاء اور تراویح سے فراغت ہوتی اس کے بعد آپ حسب اختلاف موسم دو تین گھنٹے آرام فرمانے کے بعد تہجد میں تلاوت فرماتے اور صبح سے نصف گھنٹہ قبل سحر تناول فرماتے، اس کے بعد صبح کی نماز تک کبھی حفظ تلاوت فرماتے اور کبھی اوراد و وظائف میں مشغول رہتے، اسفار یعنی چاندنی میں صبح کی نماز پڑھ کر اشراق تک مراقب رہتے اور اشراق کے بعد تقریباً ایک گھنٹہ آرام فرماتے، اس کے بعد سے تقریباً بارہ بجے تک اور گرمیوں میں ایک بجے تک بذل الجہود، تحریر فرماتے اور ڈاک وغیرہ ملاحظہ فرما کر جواب لکھتے۔ اس کے بعد ظہر کی نماز تک آرام فرماتے اور ظہر سے عصر تک تلاوت فرماتے، عصر سے مغرب تک تسبیح میں مشغول رہتے اور صبح سے بات چیت بھی فرماتے۔ بذل الجہود ختم ہوجانے کے بعد صبح کا کچھ حصہ تلاوت میں اور کچھ کتب بینی میں بذل الجہود اور فناء الوفا وغیرہ زیادہ تر اس وقت زیر نظر رہتی تھی، یا اس پر تھا کہ رمضان المبارک میں معمولات میں کوئی خاص تغیر نہ تھا کہ نوافل کا یہ معمول دائمی تھا۔ اور نوافل مذکورہ کا تمام سال ہی انتہام رہتا تھا، البتہ رکعات کے طول میں رمضان المبارک میں اضافہ ہوجاتا تھا، ورنہ جن اکابر کے یہاں رمضان المبارک کے خاص معمولات مستقل تھے ان کا اتباع تو ہر شخص سے نبھنا بھی مشکل ہے۔

حضرت اقدس مولانا شیخ الہند تراویح کے بعد صبح کی نماز تک نوافل میں مشغول رہتے تھے اور یکے بعد دیگرے متفرق حفاظ سے کلام مجید سنتے رہتے تھے اور حضرت مولانا شاہ عبد الرحیم صاحب رائے پوری قدس سرہ کے یہاں تو رمضان المبارک کا مہینہ دن و رات تلاوت ہی کا ہوتا تھا کہ اس میں ڈاک بھی بند اور ملاقات بھی درگوار نہ تھی۔ بعض مخصوص خدام کو صرف اتنی اجازت ہوتی تھی کہ تراویح کے بعد چینی دیر حضرت سادی چائے کے ایک دو نمجان نوش فرمائیں اتنی دیر حاضر خدمت ہو جایا کریں، لہٰذا بذل الجہود پانچ جلدوں میں مکمل شرح ابوداؤد کی عربی زبان میں ہے۔

بزرگوں کے یہ معمولات اس وجہ سے نہیں لکھے جاتے کہ سرسری نگاہ سے اُن کو پڑھ لیا جائے یا کوئی تفریحی فقرہ اُن پر کہہ دیا جائے، بلکہ اس لیے ہیں کہ اپنی تہمت کے موافق اُن کا اتنا ع کیا جائے اور حتی الوسع پورا کرنے کا اہتمام کیا جائے کہ ہر لائق اپنے مخصوص امتیازات میں دوسرے بر فائق ہے جو کہ دنیوی مشاغل سے مجبور نہیں ہیں کیا ہی اچھا ہو کہ گیارہ مہینے ضائع کر دینے کے بعد ایک مہینہ مرٹنے کی کوشش کریں۔ ملازم پیشہ حضرات جو دس بجے سے چار بجے تک دفتر میں رہنے کے پابند ہیں اگر صبح سے دس بجے تک کم از کم رمضان المبارک کا مہینہ تلاوت میں خرچ کر دیں تو کیا دقت ہے آخر دنیوی ضروریات کے لیے دفتر کے علاوہ اوقات میں سے وقت نکالا ہی جاتا ہے اور کھیتی کرنے والے تو نہ کسی کے نوکر، نہ اوقات کے تغیر میں ان کو ایسی پابندی کہ اس کو بدل نہ سکیں یا کھیت پر بیٹھے بیٹھے ملاوت نہ کر سکیں، اور تاجروں کے لیے تو اس میں کوئی دقت ہی نہیں کہ اس مبارک مہینہ میں دوکان کا دقت تھوڑا سا کم کر دیں یا کم از کم دوکان ہی پر تجارت کے ساتھ تلاوت بھی کرتے رہا کریں کہ اس مبارک مہینہ کو کلام الہی کے ساتھ بہت ہی خاص مناسبت ہے۔

اسی وجہ سے عموماً اللہ جل شانہ کی تمام کتابیں اسی ماہ میں نازل ہوتی ہیں۔ چنانچہ قرآن پاک لوح محفوظ سے آسمان دنیا پر تمام کا تمام اسی ماہ میں نازل ہوا۔ اور وہاں سے حسب موقع تھوڑا تھوڑا تیس سال کے عرصہ میں نازل ہوا۔ اس کے علاوہ حضرت ابراہیم علی نبینا وعلیہ الصلوٰۃ والسلام کے صحیفے اسی ماہ کی یکم یا ۳ تاریخ کو عطا ہوئے، اور حضرت داؤد علیہ السلام کو زبور ۱۸ یا ۱۲ رمضان کو ملی، اور حضرت موسیٰ علیہ السلام کو تورات ۶ رمضان المبارک کو عطا ہوئی، اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو انجیل ۱۲ یا ۱۳ رمضان کو ملی، جس سے معلوم ہوتا ہے کہ اس ماہ کو کلام الہی کے ساتھ خاص مناسبت ہے۔ اسی وجہ سے تلاوت کی کثرت اس مہینہ میں منقول ہے اور مشائخ کا معمول حضرت جبریلؑ ہر سال رمضان میں تمام قرآن شریف نبی کریمؐ کو سناتے تھے اور بعض روایات میں آیا ہے کہ نبی کریمؐ سے سنتے تھے علماء نے ان دونوں حدیثوں کے ملانے سے قرآن پاک کے دو کرنے کا جو عام طور سے مانج ہے استحباب نکالا ہے، بالجلد تلاوت کا خاص اہتمام قیانا بھی ممکن ہو سکے کرے اور جو دقت تلاوت سے بچے اس کو کبھی ضائع کرنا مناسب نہیں کہ نبی کریمؐ نے اسی حدیث کے آخر میں چار چیزوں کی طرف خاص طور سے متوجہ فرمایا اور اس مہینہ میں ان کی کثرت کا حکم فرمایا کہ طیبہ اور استغفار اور بخت کے حصول اور دوزخ سے بچنے کا دعا ایسے جتنا بھی دقت مل سکے ان چیزوں میں صرف کرنا سعادت سمجھے اور یہی نبی کریمؐ کے ارشاد مبارک کی قدر ہے۔ کیا دقت ہے کہ اپنی دنیوی کاروبار میں مشغول رہتے ہوئے زبان سے ورد شریف یا کلمہ طیبہ کا کبھی ورد رہے اور کل کو یہ کہنے کو منہ باقی رہے۔

میں گور بار بہین ستم ہائے روزگار لیکن تمہاری یاد سے غافل نہیں رہا

اس کے بعد نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس مہینہ کی کچھ خصوصیتیں اور آداب انشاء فرمائے اولاً یہ کہ یہ صبر کا مہینہ ہے یعنی اگر روزہ وغیرہ میں کچھ تکلیف ہو تو اسے ذوق شوق سے برداشت کرنا چاہیے یہ بڑی کمزوریاں ہوں پکار جیسا کہ اکثر لوگوں کی گرمی کے رمضان میں عادت ہوتی ہے۔ اسی طرح اگر اتفاق سے سحر نہ کھائی گئی تو صبح سے ہی روزہ کا سوگ شروع ہو گیا۔ اسی طرح رات کی تراویح میں اگر وقت ہو تو اس کو بڑی بشاشت سے برداشت کرنا چاہیے اس کو مصیبت اور آفت نہ سمجھیں کہ یہ بڑی سخت محرومی کی بات ہے۔ ہر لوگ دنیوی معمولی اغراض کی بدولت کھانا پینا راحت و آرام سب چھوڑ دیتے ہیں تو کیا رضائے الہی کے مقابلہ میں ان چیزوں کی کوئی وقعت ہو سکتی ہے۔

پھر ارشاد ہے کہ یہ غم خواری کا مہینہ ہے یعنی غم بار مساکین کے ساتھ مدارات کا برتاؤ کرنا اگر دوسرے چیزیں اپنی افطاری کے لیے تیار کی ہیں تو دو چار فریادوں کے لیے بھی کم از کم ہونی چاہیے، ورنہ اصل تو یہ تھا کہ ان کے لیے اپنے سے افضل نہ ہوتا تو مسادات ہی ہوتی، غرض جس قدر بھی ہمت ہو سکے اپنے افطار و سحر کے کھانے میں غمناک کا حصہ بھی ضرور لگانا چاہیے۔ صحابہ کرامؓ امت کے لیے عملی نمونہ اور دین کے ہر جزو کو اس قدر واضح طور پر عمل فرما کر دکھلا گئے کہ اب ہر نیک کام کے لیے ان کی شاہراہ عمل کھلی ہوئی ہے۔ ایشارہ غم خواری کے باب میں ان حضرات کا اتباع بھی دل گردہ والے کام ہے سیکھ لوں ہزاروں واقعات ہیں جن کو دیکھ کر بجز حیرت کے کچھ نہیں کہا جاتا۔

ایک واقعہ مثلاً لکھنا ہوں، ابو جہم کہتے ہیں کہ یرموک کی لڑائی میں میں اپنے چچا زاد بھائی کو تلاش کرنے چلا اور اس خیال سے پانی کا مشکیزہ بھی لے لیا کہ اگر اس میں کچھ رقیق باقی ہوئی تو پانی پلا دوں گا اللہ ہاتھ ٹھہر دھو دوں گا۔ وہ اتفاق سے پڑے ہوئے پلے میں نے ان سے پانی کو پوچھا انہوں نے اشارہ سے مانگا کہ اتنے میں برابر سے دوسرے خمی نے آہ کی چچا زاد بھائی نے پانی پینے سے پہلے اس کے پاس جانے کا اشارہ کیا۔ اس کے پاس گیا اور پوچھا تو معلوم ہوا کہ وہ بھی پیاسے ہیں اور پانی مانگتے ہیں کہ اتنے میں ان کے پاس والے اشارہ کر دیا۔ انہوں نے بھی خمی پانی پینے سے قبل اس کے پاس جانے کا اشارہ کیا اتنے میں وہاں تک پہنچا تو ان کی روح پرواز کر چکی تھی واپس دوسرے صاحب کے پاس پہنچا تو وہ بھی ختم ہو چکے تھے تو لوٹ کر چچا زاد بھائی کے پاس آیا تو دیکھا کہ ان کا بھی وصال ہو گیا۔ یہ میں تمہارے اسلاف کے ایشارہ کہ خود پیاسے جان دے دی اور اسی بھائی سے پہلے پانی پینا گوارا نہ کیا۔

روح البیان میں سیوطی کی جامع الصغیر اور سخاوی کی مقاصد سے بروایت حضرت ابن عمرؓ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد نقل کیا ہے کہ میری امت میں ہر وقت پانچ سو برگزیدہ بزرے اور چالیس ابدال رہتے ہیں جب کوئی شخص اُن میں سے مر جاتا ہے فوراً دو سرا اس کی جگہ لے لیتا ہے۔ صحابہؓ نے عرض کیا کہ ان لوگوں کے خصوصی اعمال کیا ہیں؟ تو آپؐ نے ارشاد فرمایا کہ ظلم کرنے والوں سے درگزر کرتے ہیں اور بھرائی کا معاملہ کرنے والوں سے (بھی) احسان کا برتاؤ کرتے ہیں اور اللہ کے عطا فرمائے ہوئے رزق میں لوگوں کے ساتھ ہمدردی اور غم خواری کا برتاؤ کرتے ہیں۔ ایک دوسری حدیث سے نقل کیا ہے کہ جو شخص بھوکے کو روٹی کھلائے یا ننگے کو کپڑا پہنا دے یا مسافر کو شنب باخی کی جگہ دے حق تعالیٰ شانہ قیمت کے ہولوں سے اس کو پناہ دیتے ہیں۔ یحییٰ بزرگیؒ حضرت سفیان ثوریؒ پر ہر ماہ ایک ہزار درہم خرچ کرتے تھے تو حضرت سفیانؒ مسجد سے اُن کے لیے دعا کرتے تھے کہ یا اللہ! یہ بھئی نے میری دنیا کی کفالت کی تو اپنے لطف سے اس کی آخرت کی کفایت فرما۔ جب تکھی کا انتقال ہوا تو لوگوں نے خواب میں ان سے پوچھا کہ کیا گزری! انہوں نے کہا کہ سفیانؒ کی دعا کی بدولت مغفرت ہوئی۔ اس کے بعد حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے روزہ افطار کرانے کی فضیلت ارشاد فرمائی ایک اور روایت میں آیا ہے کہ جو شخص صلال کائی سے رمضان میں روزہ افطار کرائے اس پر رمضان کی رزق میں فرشتے رحمت بھیجتے ہیں اور شب قدر میں جبریل علیہ السلام اس سے مصافحہ کرتے ہیں اور جس سے حضرت جبریلؑ مصافحہ کرتے ہیں (اس کی علامت یہ ہے کہ) اس کے دل میں رقت پیدا ہوتی ہے اور آنکھوں سے آنسو بہتے ہیں۔ حامد بن سلمہؒ ایک مشہور محدث ہیں روزانہ پچاس آدمیوں کے روزہ افطار کرانے کا اہتمام کرتے تھے۔

افطار کی فضیلت ارشاد فرمانے کے بعد فرمایا ہے کہ اس ماہ کا اول حصہ رحمت ہے یعنی حق تعالیٰ شانہ کا انعام متوجہ ہوتا ہے اور یہ رحمت عام سب مسلمانوں کے لیے ہوتی ہے اس کے بعد جو لوگ اس کا شکر ادا کرتے ہیں اُن کے لیے اس رحمت میں اضافہ ہوتا ہے لَئِنْ شَكَرْتُمْ لَأَزِيدَنَّكُمْ اور اس کے درمیانی حصہ سے مغفرت شروع ہو جاتی ہے اس لیے کہ روزوں کا کچھ حصہ گزر چکا ہے اس کا معاوضہ اور اکرام مغفرت کے ساتھ شروع ہو جاتا ہے اور آخری حصہ کو باکل آگ سے خلاصی ہے۔ اور سبھی بہت سی روایات میں ختم رمضان پر آگ سے خلاصی کی بشارتیں وارد ہوئی ہیں۔ رمضان کے تین حصے کی گئی جیسا کہ مضمون بالا سے معلوم ہوا۔ نایاب چیز کے خیال میں تین حصے رحمت لے روح البیان۔

اور مغفرت اور آگ سے خلاصی کے درمیان میں فرق یہ ہے کہ آدمی تین طرح کے ہیں۔ ایک وہ لوگ جن کے اوپر گناہوں کا بوجھ نہیں اُن کے لیے شروع ہی سے رحمت اور انعام کی بارش ہو جاتی ہے دوسرے وہ لوگ جو معمولی گنہ گار ہیں ان کے لیے کچھ حصہ روزہ رکھنے کے بعد اُن روزوں کی برکت اور بدلہ میں مغفرت اور گناہوں کی معافی ہوتی ہے۔ تیسرے وہ جو زیادہ گنہ گار ہیں ان کے لیے زیادہ حصہ روزہ رکھنے کے بعد آگ سے خلاصی ہوتی ہے اور جن لوگوں کے لیے انہما ہی سے رحمت تھی اور ان کے گناہ بخشے بخشائے تھے ان کا تو پوچھنا ہی کیا کہ ان کے بے رحمتوں کے کس قدر اہلنا ہوں گے (واللہ اعلم وعلہ اتم)

اس کے بعد حضور نے ایک اور چیز کی طرف رغبت دلائی ہے کہ آقا لوگ اپنے ملازموں پر اس مہینہ میں تحفیفت رکھیں اس لیے کہ آخر وہ بھی روزہ دار ہیں۔ کام کی زیادتی سے ان کو روزہ میں دقت ہوگی۔ البتہ اگر کام زیادہ ہو تو اس میں مضائقہ نہیں کہ رمضان کے لیے ہنگامی ملازم ایک آدھ بڑھالے مگر جب ہی کہ ملازم روزہ دار بھی ہو روزہ اس کے لیے رمضان بے رمضان برابر اور اس ظلم و بے غیرتی کا تذکرہ ہی کیا کہ خود روزہ خور ہو کر بے جمانہ سے روزہ دار ملازموں سے کام لے اور نماز روزہ کی وجہ سے اگر تعمیل میں کچھ تساہل ہو تو برسنے لگے۔

دَسَيَعْلَمُ الَّذِيْنَ ظَلَمُوْا اَنْ يَّمُنَّقَلَبِ يَنْقَلِبُوْنَ (ترجمہ) اور عنقریب ظالم لوگوں کو معلوم ہو جائے گا کہ وہ کیسی (مصیبت) کی جگہ لوٹ کر جائیں گے (مرا درجہم ہے) اس کے بعد نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے رمضان المبارک میں چار چیزوں کی کثرت کا حکم فرمایا۔ اول کلمہ شہادت احادیث میں اس کو افضل الذکر ارشاد فرمایا ہے یشملوۃ میں بروایت ابو سعید خدری نقل کیا ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے ایک مرتبہ اللہ جل جلالہ کی بارگاہ میں عرض کیا کہ یا اللہ تو مجھے کوئی ایسی دعا بتلا دے کہ اس کے ساتھ میں تجھے یاد کیا کروں اور دعا کیا کروں وہاں سے لَا اِلٰهَ اِلَّا اللهُ ارشاد ہوا حضرت موسیٰ نے عرض کیا کہ یہ کلمہ تو میرے سارے ہی نمبے کہتے ہیں میں تو کوئی دعا یاد کر مخصوص چاہتا ہوں۔ دہاں سے ارشاد ہوا کہ اے موسیٰ! اگر سائل آسمان اور ان کے آباد کرنے والے میرے سوا یعنی ملائکہ اور ساتوں زمین ایک پلٹھ میں رکھ دیئے جاویں اور دوسرے میں کلمہ طیبہ رکھ دیا جائے تو وہی جھک جائے گا۔

ایک حدیث میں وارد ہوا ہے کہ جو شخص اخلاص سے اس کلمہ کو پڑھے آسمان کے دروازے اس کے لیے فوراً کھل جاتے ہیں اور عرش تک پہنچنے میں کسی قسم کی روک نہیں ہوتی بشرطیکہ کہنے والا کبائر سے بچے عادت اللہ اسی طرح جاری ہے کہ ضرورت عامہ کی چیز کو کثرت سے مرحمت

فرماتے ہیں دنیا میں غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ جو چیز جس قدر ضرورت کی ہوتی ہے اتنی ہی عام ہوتی ہے مثلاً پانی ہے کہ عام ضرورت کی چیز ہے حق تعالیٰ شانہ کی بے پایاں رحمت نے اس کو کس قدر عام کر رکھا ہے اور کبیا جیسی لغو اور بیکار چیز کو عنفاً کر دیا، اسی طرح کلمہ طیبہ افضل الذکر ہے متعدد احادیث سے اس کی تمام اذکار پر افضلیت معلوم ہوتی ہے اس کو سب سے عام کر رکھا ہے کہ کوئی محروم نہ رہے۔ پھر بھی اگر کوئی محروم رہے تو اس کی بدستختی ہے بالجملہ بہت سی احادیث اس کی فضیلت میں وارد ہوئی ہیں جن کو اختصاراً ترک کیا جاتا ہے۔ دوسری چیز جس کی کثرت کرنے کو حدیث بالا میں ارشاد فرمایا گیا وہ استغفار ہے۔ احادیث میں استغفار کی بھی بہت ہی فضیلت وارد ہوئی ہے۔ ایک حدیث میں وارد ہوا ہے کہ جو شخص استغفار کی کثرت رکھتا ہے حق تعالیٰ شانہ تہننگی میں اس کے لیے راستہ نکال دیتے ہیں اور ہر غم سے نجات نصیب فرماتے ہیں اور ایسی طرح روزی پہنچاتے ہیں کہ اس کو گمان بھی نہیں ہوتا ایک حدیث میں آیا ہے کہ آدمی گنہگار تو ہوتا ہی ہے، بہترین گنہگار وہ ہے جو توبہ کرتا رہے ایک حدیث قریب آنے والی ہے کہ جب آدمی گناہ کرتا ہے تو ایک کالا نقطہ اس کے دل پر لگ جاتا ہے۔ اگر توبہ کرتا ہے تو وہ دھل جاتا ہے ورنہ باقی رہتا ہے، اس کے بعد حضورؐ نے دو چیز کے مانگنے کا امر فرمایا ہے جن کے بغیر چارہ ہی نہیں۔ جنت کا حصول اور دوزخ سے امن اللہ اپنے فضل سے مجھے بھی مرحمت فرمائے اور نہیں بھی۔

(۲) عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أُعْطِيَتْ أُمَّتِي خَمْسَ خِصَالٍ فِي رَمَضَانَ لَمْ يُعْطِهَا أُمَّةٌ قَبْلَهُمْ خُلُوتٌ فِيمَ الصَّائِمِ أَطْيَبُ عِنْدَ اللَّهِ مِنْ دُخْرِ الْمِسْكِ وَتَسْتَعْفِفُ لَهُمُ الْمُجْتَنَاتُ حَتَّى يُفْطَرُوا وَيَزَيَّرِينَ اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ كُلَّ يَوْمٍ جَنَّةً ثُمَّ يَقُولُ يُوشِكُ عِبَادِي الصَّالِحُونَ أَنْ يُلْفُوا عَنْهُمْ النُّورُ وَبَصِيرُوا إِلَيْكَ وَتَصْفَدُ فِيهِ مَرَدَّةُ الشَّيَاطِينِ فَلَا يَخْلَصُونَ إِلَيْهِ إِلَّا مَا كَانُوا يَخْلَصُونَ إِلَيْهِ فِي غَيْرِهِ وَ يُعْفَرُ لَهُمْ فِي الْآخِرِ

ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نے حضور اکرمؐ سے نقل کیا کہ میری امت کو رمضان شریف کے بارے میں پانچ چیزیں مخصوص طور پر دی گئی ہیں جو پہلی امتوں کو نہیں ملتی ہیں (۱) یہ کہ ان کے منہ کی بدبو اللہ کے نزدیک مشک سے زیادہ پسندیدہ ہے (۲) یہ کہ ان کے لیے دریا کی مجھلیاں تک دعا کرتی ہیں اور افطار کے وقت تک کرتی رہتی ہیں (۳) جنت ہر روز ان کے لیے آراستہ کی جاتی ہے پھر حق تعالیٰ شانہ فرماتے ہیں کہ قریب ہے کہ میرے نیک بندے (دنیا کی) مشقیں اپنے اوپر سے

لہ مصنف کا ایک رسالہ فضائل ذکر کے نام سے شائع ہو چکا ہے:

نیلہ قَبْلَ یَا رَسُولَ اللّٰہِ اَہِیْ لَیْلَةُ الْقَدْرِ
 قَالَ لَا وَ لَکِنَّ الْعَامِلَ اِنَّمَا یُوفٰی اَجْرًا اِذَا
 قَضٰی عَمَلَهُ۔ (رواہ احمد والبیہقی و
 رواہ ابوالشیخ ابن حبان فی کتاب الثواب
 الا ان عندہ و تستغفر لہم المملکۃ بدل
 الحیتان، کذا فی الترغیب)

سچینک کرنیری طرف آویں (۴) اس میں سرکش
 شیاطین قید کر دے جاتے ہیں کہ وہ رمضان میں
 ان برائیوں کی طرف نہیں پہنچ سکتے جن کی طرف
 غیر رمضان میں پہنچ سکتے ہیں (۵) رمضان کی
 آخری رات میں روزہ داروں کے لیے مغفرت
 کی جاتی ہے صحابہؓ نے عرض کیا کہ یہ شب مغفرت
 شب قدر ہے، فرمایا نہیں بلکہ دستور یہ ہے کہ
 مزدور کو کام ختم ہونے کے وقت مزدوری دیدی جاتی

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس حدیث پاک میں پانچ خصوصیتیں ارشاد فرمائی ہیں جو
 اس امت کے لیے حق تعالیٰ شانہ کی طرف سے مخصوص انعام ہوئی اور پہلی امت کے روزہ داروں
 کو مرحمت نہیں ہوئی، کاش ہمیں اس نعمت کی قدر ہوئی۔ اور ان خصوصی عطایا کے حصول کی خوشنک
 اول یہ کہ روزہ دار کے منہ کی بدبو جو بھوک کی حالت میں ہو جاتی ہے حق تعالیٰ شانہ کے نزدیک
 مشک سے بھی زیادہ پسندیدہ ہے بشرط اس حدیث کے اس لفظ کے مطلب میں آٹھ قول ہیں جن کو موطا
 کی شرح میں بندہ مفصل نقل کر چکا ہے، مگر بندہ کے نزدیک ان میں سے تین قول راجح ہیں اول
 یہ کہ حق تعالیٰ شانہ آخرت میں اس بدبو کو بدلہ اور ثواب خوشبو سے عطا فرمائیں گے جو مشک سے
 زیادہ عمدہ اور دماغ پر دور ہوگی یہ مطلب تو ظاہر ہے اور اس میں کچھ بعد بھی نہیں نیز درمنثور میں ایک
 روایت میں اس کی تصریح بھی ہے اس لیے یہ منجز متعین کے ہے۔ دوسرا قول یہ ہے کہ قیامت
 میں جب قبروں سے اٹھیں گے تو یہ علامت ہوگی کہ روزہ دار کے منہ سے ایک خوشبو جو مشک سے
 بھی بہتر ہوگی وہ آئے گی تیسرا مطلب جو بندہ کی ناقص رائے میں ان دونوں سے اچھا ہے وہ یہ کہ
 دنیا ہی میں اللہ کے نزدیک اس بوک قدر مشک کی خوشبو سے زیادہ پسندیدہ ہے اور پیام باب المغت
 سے ہے جس کو کسی سے محبت و تعلق ہوتا ہے اس کی بدبو بھی زینت کے لیے نہرا خوشبوؤں سے بہتر ہوا کرتی ہے
 اے حافظ مسکین چہ کنی مشک خن را از گیسوئے احمد بنان عطر عدن را
 مقصود روزہ دار کا کمال تقرب ہے، کہ منجز محبوب کے بن جاتا ہے روزہ حق تعالیٰ اصل نشانہ کی حیثیت
 لہ موطا و امام مالک کی بولنی زبان میں بہت بہترین شرح موصوف نے کی ہے جو اوجز الممالک کے نام سے

ترین عبادتوں میں سے ہے۔ اسی وجہ سے ارشاد ہے کہ ہر نیک عمل کا بدلہ ملائکہ دیتے ہیں، مگر روزہ کا بدلہ میں خود عطا کرتا ہوں اس لیے کہ وہ خالص میرے لیے ہے۔ بعض مشائخ سے منقول ہے کہ یہ لفظ: اجنّٰی بہ ہے یعنی یہ کہ اس کے بدلہ میں میں خود اپنے کو دیتا ہوں۔ اور محبوب کے ملنے سے زیادہ اونچا بدلہ اور کیا ہو سکتا ہے ایک حدیث میں ارشاد ہے کہ ساری عبادتوں کا دروازہ روزہ ہے یعنی روزہ کی وجہ سے قلب منور ہو جاتا ہے جس کی وجہ سے ہر عبادت کی رحمت پیدا ہوتی ہے مگر جب ہی کہ روزہ بھی روزہ ہو صرف بھوکا رہنا مراد نہیں بلکہ آداب کی رعایت رکھ کر جن کا بیان حدیث تیسری کے ذیل میں منقول آئے گا۔

اس جگہ ایک ضروری مسئلہ قابل تبیین یہ ہے کہ اس منہ کی بدلوہ الی حدیثوں کی بنا پر بعض ائمہ روزہ دار کو شام کے وقت مسواک کرنے کو منع فرماتے ہیں حنفیہ کے نزدیک مسواک ہر وقت مستحب ہے اس لیے کہ مسواک سے دانتوں کی بو زائل ہوتی ہے اور حدیث میں جس بو کا ذکر ہے وہ معدہ کے خالی ہونے کی ہے نہ کہ دانتوں کی حنفیہ کے دلائل اپنے موقع پر کتب فقہ و حدیث میں موجود ہیں۔ دوسری خصوصیت پچھلیوں کے استغفار کرنے کی ہے اس سے مقصود کثرت سے دعا کرنے

والوں کا بیان ہے۔ متعدد روایات میں بیضون وارد ہوا ہے بعض روایات میں ہے کہ ملائکہ اس کے لیے استغفار کرتے ہیں۔ میرے چچا جان کا ارشاد ہے کہ پچھلیوں کی خصوصیت نظر اس درجہ سے ہے کہ اللہ جل شانہ کا ارشاد ہے: **اِنَّ السَّيِّئِیْنَ اَوْعَمِلُوْا الصَّالِحَاتِ سَبَّحُوْا لَهُمُ الرَّحْمٰنُ وُدًّا** (ترجمہ) جو لوگ ایمان لائے اور اچھے اعمال کیے حق تعالیٰ شانہ ان کے لیے (دنیا ہی میں) محبوبیت فرمادیں گے اور حدیث پاک میں ارشاد ہے جب حق تعالیٰ شانہ کسی بندے سے محبت فرماتے ہیں تو جبرئیل سے ارشاد فرماتے ہیں کہ مجھے فلاں شخص پسند ہے تم بھی اس سے محبت کرو، وہ خود محبت کرنے لگے۔ ہیں اور آسمان پر آواز دینے ہیں کہ فلاں بندہ اللہ کا پسندیدہ ہے تم سب اس سے محبت کرو، پس اس آسمان والے اس سے محبت کرتے ہیں اور پھر اس کے لیے زمین پر قبولیت رکھ دی جاتی ہے اور عام قاعدہ کی بات ہے کہ ہر شخص کی محبت اس کے پاس رہنے والوں کو ہوتی ہے لیکن اس کی محبت اتنی عام ہوتی ہے کہ اس پاس رہنے والوں ہی کو نہیں بلکہ وہ ریا کے رہنے والے جانوروں کو بھی اس سے محبت ہوتی ہے کہ وہ بھی دعا کرتے ہیں اور گویا اسے سجاوڑ ہو کر حرکت پہنچنا محبوبیت کی انتہا ہے۔ نیز جنگل کے جانوروں کا دعا کرنا طریق اولیٰ معلوم ہے تیسری خصوصیت جنت کا نرسن ہونا ہے یہ بھی بہت سی روایات میں وارد ہوئے بعض روایات میں یعنی حضرت مولانا محمد ایاس صاحب نور اللہ مرقدہ بانی تحریک تبلیغ بستی حضرت نظام الدین، نئی دہلی

میں آیا ہے کہ سال کے شروع ہی سے رمضان کیلئے جنت کو آراستہ کرنا شروع ہو جاتا ہے اور قاعدہ کی بات ہے کہ جس شخص کے آنے کا جس قدر اہتمام ہوتا ہے اتنا ہی پہلے سے اس کا انتظام کیا جاتا ہے شادی کا اہتمام مہینوں پہلے سے کیا جاتا ہے۔

چوتھی خصوصیت سرکش شیاطین کا قید ہو جانا ہے کہ جس کی وجہ سے معاصی کا زور کم ہو جاتا ہے رمضان المبارک میں رحمت کے جوش اور عبادت کی کثرت کا حقیقی ایہ تھا کہ شیاطین بکھانے میں بہت ہی اُن تھک کر کوشش کرتے اور پاؤں چوٹی کا زور ختم کر دیتے اور اس وجہ سے معاصی کی کثرت اس مہینہ میں اتنی ہوجاتی کہ حد سے زیادہ، لیکن باوجود اس کے یہ مشاہدہ ہے اور محقق کہ مجموعی طور سے گناہوں میں بہت کمی ہوجاتی ہے کتنے شرابی کیا بی ایسے ہیں کہ رمضان میں خصوصیت سے نہیں پیتے اور اسی طرح اور بھی گناہوں میں کھلی کمی ہوجاتی ہے لیکن اس کے باوجود گناہ ہونے ضرور ہیں مگر ان کے سرزد ہونے سے اس حدیث پاک میں تو کوئی اشکال نہیں۔ اس لیے کہ اس کا مضمون ہی یہ ہے کہ سرکش شیاطین قید کر دیے جاتے ہیں۔ اس بناء پر اگر وہ گناہ غیر سرکشوں کا اثر ہو تو کچھ خلیجان نہیں، البتہ دوسری روایات میں سرکش کی قید بغیر مطلقاً شیاطین کے منقید ہونے کا ارشاد بھی موجود ہے پس اگر ان روایات سے بھی سرکش شیاطین کا ہی قید ہونا مراد ہے کہ بسا اوقات لفظ مطلق بولا جاتا ہے مگر دوسری جگہ سے اس کی قیودات معلوم ہوجاتی ہیں تب بھی کوئی اشکال نہیں رہا، البتہ اگر ان روایات سے سب شیاطین کا مجبوس ہونا مراد ہو تب بھی ان معاصی کے صادر ہونے سے کچھ خلیجان نہ ہونا چاہیے اس لیے کہ اگرچہ معاصی عموماً شیاطین کے اثر سے ہوتے ہیں مگر سال بھر تک ان کے تلبیس اور اختلاط اور زہریلے اثر کے جاؤ کی وجہ سے نفس ان کے ساتھ اس درجہ مانوس اور متاثر ہو جاتا ہے کہ تھوڑی بہت غیبت محسوس نہیں ہوتی بلکہ وہی خیالات اپنی طبیعت بن جاتی ہے اور یہی وجہ ہے کہ بغیر رمضان کے جن لوگوں سے گناہ زیادہ سرزد ہوتے ہیں، رمضان میں بھی اپنی سے زیادہ تر صدور ہوتا ہے اور آدمی کا نفس چونکہ ساتھ رہتا ہے اسی لیے اس کا اثر ہے دوسری بات ایک اور بھی ہے نبی کا ارشاد ہے کہ جب آدمی کوئی گناہ کرتا ہے تو اس کے قلب میں ایک کالا نقطہ لگ جاتا ہے اگر وہ سچی توبہ کر لیتا ہے تو وہ دھل جاتا ہے ورنہ لگا رہتا ہے۔ اور اگر دوسری مرتبہ گناہ کرتا ہے تو دوسرا نقطہ لگ جاتا ہے حتیٰ کہ اس کا قلب بالکل سیاہ ہو جاتا ہے، پھر تھری کی بات اس کے قلب تک نہیں پہنچتی اسی کو حق تعالیٰ شانہ نے اپنے کلام پاک میں کَلَّا بَلْ دَانَ عَلٰی قَلْبِهِھ سے ارشاد فرمایا ہے کہ اُن کے قلوب زنگ آلود ہو گئے ایسی صورت میں وہ قلوب ان گناہوں کی طرف خود متوجہ ہوتے ہیں یہی وجہ ہے کہ بہت سے لوگ

ایک نوع کے گناہ کو بے تکلف کر لیتے ہیں لیکن اسی جیسا جب کوئی دوسرا گناہ سامنے ہوتا ہے تو قلب کو اس سے انکار ہوتا ہے۔ مثلاً جروگ شراب پیتے ہیں ان کو اگر سو رکھنے کو کہا جائے تو ان کی طبیعت کو نفرت ہوتی ہے۔ حالانکہ معصیت میں دونوں برابر ہیں تو اسی طرح جب کہ غیر رمضان میں وہ ان گناہوں کو کرتے رہتے ہیں تو دل ان کے ساتھ رنگے جاتے ہیں جس کی وجہ سے رمضان المبارک میں بھی ان کے سرزد ہونے کے لیے شیاطین کی ضرورت نہیں رہتی۔ بالکل اگر حدیث پاک سے سب شیاطین کا مقید ہوجا تا مراد ہے، تب بھی رمضان المبارک میں گناہوں کے سرزد ہونے سے کچھ اشکال نہیں، اور اگر منہر اور حیثیت شیاطین کا مقید ہونا مراد ہو تو کونئی اشکال ہے ہی نہیں۔ اور بندہ تا چیز کے نزدیک بھی توجیہ اولیٰ ہے اور شہرخص اس کو غور کر سکتا ہے اور تجربہ کر سکتا ہے کہ رمضان المبارک میں نیکی کرنے کے لیے یا کسی معصیت سے بچنے کے لیے اتنے زور نہیں لگانے پڑتے جتنے کہ غیر رمضان میں پڑتے ہیں۔ نھوڑی سببت اور توجہ کافی ہوجاتی ہے۔

حضرت مولانا شاہ محمد اسماعیل صاحب کی رائے یہ ہے کہ یہ دونوں صدیئیں مختلف لوگوں کے اعتبار سے ہیں یعنی فساق کے حق میں صرف منکر شیاطین قید ہوتے ہیں اور صلحاء کے حق میں مطلقاً برقم کے شیاطین مجبوس ہوجاتے ہیں۔

پانچویں خصوصیت یہ ہے کہ رمضان المبارک کی آخری رات میں سب روزہ داروں کی مغفرت کردی جاتی ہے۔ یہ مضمون پہلی روایت میں بھی گزر چکا ہے چونکہ رمضان المبارک کی راتوں میں قرب قدر سب سے افضل رات ہے۔ اس لیے صحابہ کرام نے خیال فرمایا کہ اتنی بڑی فضیلت اسی رات کے لیے ہو سکتی ہے مگر حضور نے ارشاد فرمایا کہ اس کے فضائل مستقل علیحدہ چیز ہے، یہ انعام تو ختم رمضان کا ہے۔

(۳) عَنْ كَعْبِ بْنِ عُجْرَةَ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَحْضَرُوا الْمُنْبِرَ فَحَضَرُوا نَافِلًا أَرْزَقُوا دَرَجَةَ قَالَ آمِينَ فَلَمَّا أَرْتَقَى الدَّرَجَةَ الثَّانِيَةَ قَالَ آمِينَ فَلَمَّا أَرْتَقَى الدَّرَجَةَ الثَّلَاثَةَ قَالَ آمِينَ فَلَمَّا نَزَلَ فَمَلْنَا يَا رَسُولَ اللَّهِ لَقَدْ سَمِعْنَا مِنْكَ الْيَوْمَ شَيْئًا مَا كُنَّا نَسْمَعُهُ قَالَ إِنَّ جِبْرَائِيلَ عَرَّضَ لِي فَقَالَ بَعْدَ مَنْ

کعب بن عجرہ کہتے ہیں کہ ایک مرتبہ نبی کریم نے ارشاد فرمایا کہ منبر کے قریب ہو جاؤ ہم لوگ حاضر ہو گئے۔ جب حضور نے منبر کے پہلے درجہ پر قدم مبارک رکھا تو فرمایا آمین جب دوسرے پر قدم رکھا تو پھر فرمایا آمین، جب تیسرے پر قدم رکھا تو پھر فرمایا آمین، جب آپ خطیب سے فارغ ہو کر نیچے اترے تو ہم نے عرض کیا کہ ہم نے آج آپ سے

لہ یغفر العین ای عن الجبرائیل کسر ہا ای بلک قال السخاوی ۱۲ منہ

أَذْرَكَ رَمَضَانَ فَلَمْ يُعْفَرْ لَهُ قُلْتُ آمِينَ
فَلَمَّا رَقِيتُ الشَّامِيَةَ قَالَ بَعْدَ مَنْ ذُكِرَتْ
عِنْدَهُ فَلَمْ يُصَلِّ عَلَيْكَ قُلْتُ آمِينَ فَلَمَّا
رَقِيتُ الشَّامِيَةَ قَالَ بَعْدَ مَنْ أَذْرَكَ
أَبُو يَسَّابٍ أَوْ أَحَدَهُمَا فَلَمْ يَدْخُلَا
الْجَنَّةَ قُلْتُ آمِينَ - رواه الحاكم وقال صحيح
الاسناد كما في الترغيب وقال البخاري
رواه ابن حبان في ثقافته وصحيحه والطبرانی
في الكبير والبخاري في البر الوالدین
له والبيهقي في الشعب وغيرهم ورجاله
ثقات وبسط طرقة ودوی الترمذی
عن ابی هریرة ببعناة وقال ابن حجر
طرقة كثيرة كما في المرقاة -

رمیز پر چڑھتے ہوئے ایسی بات سنی جو پہلے
کبھی نہیں سنی تھی آپ نے ارشاد فرمایا کہ اس وقت
جبرئیل میرے سامنے آئے تھے جب پہلے درجہ
پر میں نے قدم رکھا تو انہوں نے کہا کہ ہلاک ہو جو
وہ شخص جس نے رمضان کا مبارک مہینہ پایا پھر بھی
اس کی مغفرت نہ ہوئی میں نے کہا آمین پھر جب
میں دوسرے درجہ پر چڑھا تو انہوں نے کہا ہلاک
ہو جو وہ شخص جس کے سامنے آپ کا ذکر مبارک
ہو اور وہ درود نہ بھیجے میں نے کہا آمین جب
میں تیسرے درجہ پر چڑھا تو انہوں نے کہا ہلاک
ہو وہ شخص جس کے سامنے اس کے والدین یا
ان میں سے کوئی ایک بڑھاپے کو پاویں اور وہ
اس کو جنت میں داخل نہ کرائیں میں نے کہا آمین

ف۔ اس حدیث میں حضرت جبرئیل نے تین بد دعائیں دی ہیں اور حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم
نے ان تینوں پر آمین فرمائی۔ اول تو حضرت جبرئیل علیہ السلام جیسے مقرب فرشتے کی یہ دعا ہی کیا
کہ تھی اور پھر حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کی آمین نے تو جتنی سخت یہ دعائیں دی وہ ظاہر ہے
اللہ ہی اپنے فضل سے ہم لوگوں کو ان تینوں چیزوں سے بچنے کی توفیق عطا فرماویں اور ان برائوں
سے محفوظ رکھیں، ورنہ ہلاکت میں کیا ترو دے ڈر منشور کی بعض روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ
خود حضرت جبرئیل نے حضور کے کہا کہ آمین کہو تو حضور نے فرمایا آمین، جس سے اور بھی زیادہ اتنا معلوم ہوتا ہے
اول وہ شخص کہ جس پر رمضان المبارک گزر جائے اور اس کی خشخش نہ ہو یعنی رمضان المبارک
جیسا خیر و برکت کا زمانہ بھی تھلنت اور معاشی میں گزر جائے کہ رمضان المبارک میں مغفرت اور اللہ جل
شانہ کی رحمت بارش کی طرح برستی ہے پس جس شخص پر رمضان المبارک کا مہینہ بھی اسی طرح گزر جائے
کہ اس کی یداعالیوں اور کوتاہیوں کی وجہ سے وہ مغفرت سے محروم رہے تو اس کی مغفرت کے لیے
اور کوئی وقت ہوگا اور اس کی ہلاکت میں کیا تا مل ہے اور مغفرت کی صورت یہ ہے کہ رمضان المبارک
کے چرکام میں یعنی روزہ و تراویح ان کو نہایت اہتمام سے ادا کرنے کے بعد ہر وقت کثرت کے ساتھ اپنے

گناہوں سے توبہ و استغفار کرے۔

دوسرا شخص جس کے لیے بد دعا کی گئی وہ ہے جس کے سامنے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ذکر مبارک ہو اور وہ درود نہ پڑھے۔ اور کبھی بہت سی روایات میں یہ مصفون وارد ہوا ہے اسی وجہ سے بعض علماء کے نزدیک جب بھی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ذکر مبارک ہو تو سننے والوں پر درود شریف کا پڑھنا واجب ہے۔ حدیث بالا کے علاوہ اور کبھی بہت سی وعیدیں اس شخص کے بارے میں وارد ہوئی ہیں جس کے سامنے حضورؐ کا تذکرہ ہو اور وہ درود نہ بھیجے، بعض احادیث میں اس کو شقی اور جیل تر لوگوں میں شمار کیا گیا ہے نیز جفا کار اور جنت کار راستہ بھولنے والا، حتیٰ کہ جہنم میں داخل ہونے والا اور بدین تک فرمایا ہے یہ بھی وارد ہوا ہے کہ وہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا چہرہ انور نہ دیکھے گا تحقیق علماء نے ایسی روایات کی تاویل فرمائی ہو مگر اس سے کون انکار کر سکتا ہے کہ درود شریف نہ پڑھنے والے کے لیے آپ کے ظاہر ارشادات اس قدر سخت ہیں کہ ان کا تحمل دشوار ہے اور کیوں نہ ہو کہ آپ کے احسانات اُمت پر اس سے کہیں زیادہ ہیں کہ تحیر و تفریر ان کا احصاء کر سکے اس کے علاوہ آپ کے حقوق امت پر اس قدر زیادہ ہیں کہ ان کو دیکھتے ہوئے درود شریف نہ پڑھنے والوں کے حق میں ہر وعید اور تنبیہ بجا اور موزوں معلوم ہوتی ہے، خود درود شریف کے فضائل اس قدر ہیں کہ ان سے محرومی مستقل بد نصیبی ہے اس سے بڑھ کر کیا فضیلت ہوگی کہ جو شخص نبی کریمؐ پر ایک مرتبہ درود بھیجے حق تعالیٰ شانہ اس پر دس مرتبہ رحمت بھیجتے ہیں نیز ملائکہ کا اس کے لیے دعا کرنا، گناہوں کا معاف ہونا، درجات کا بلند ہونا، احدیہا لکے برابر ثواب کا ملنا، اشفاعت کا اس کے لیے واجب ہونا وغیرہ وغیرہ امور مزید برآں نیز اللہ جل شانہ کی رضا، اس کی رحمت، اس کے عصمت سے امان، قیامت کے سہول سے نجات مرنے سے قبل جنت میں اپنے ٹھکانے کا دیکھ لینا وغیرہ بہت سے وعدے درود شریف کی خاص خاص مقداروں پر مقرر فرمائے گئے ہیں۔ ان سب کے علاوہ درود شریف سے تنگی معیشت اور فقر دور ہوتا ہے اللہ اور اس کے رسول کے دریا میں تقرب نصیب ہوتا ہے دشمنوں پر مرد و نصیب ہوتی ہے اور قلب کی نفاق اور زنگ سے صفائی ہوتی ہے، لوگوں کو اس سے محبت ہوتی ہے اور بہت سی بشارتیں ہیں جو درود شریف کی کثرت پر احادیث میں وارد ہوئی ہیں، فقہانے اس کی تصریح کی ہے کہ ایک مرتبہ عمر بھر میں درود شریف کا پڑھنا عملاً فرض ہے اور اس پر علماء مذہب کا اتفاق ہے۔ البتہ اس میں اختلاف ہے کہ جب نبی کریمؐ کا ذکر مبارک ہو ہر مرتبہ درود شریف کا پڑھنا واجب ہے یا نہیں، بعض علماء کے نزدیک ہر مرتبہ درود پڑھنا واجب ہے اور دوسرے بعض کے نزدیک مستحب۔

تیسرے وہ شخص کہ جس کے بوڑھے والدین میں سے دونوں یا ایک موجود ہوں اور وہ ان کی اس قدر خدمت نہ کرے کہ جس کی وجہ سے جنت کا مستحق ہو جائے، والدین کے حقوق کی بھی بہت سی احادیث میں تاکید آئی ہے۔ علمائے ان کے حقوق میں لکھا ہے کہ مباح امور میں ان کی اطاعت ضروری ہے نیز یہ بھی لکھا ہے کہ ان کی بے ادبی نہ کرے، تکبر سے پیش نہ آئے اگرچہ وہ مشرک ہوں، اپنی آواز کو ان کی آواز سے اونچی نہ کرے، ان کا نام لے کر نہ پکارے، کسی کام میں ان سے پیش قدمی نہ کرے، امر بالمعروف اور نہی عن المنکر میں ترقی کرے، اگر قبول نہ کریں تو سلوک کرتا رہے، اور ہدایت کی دعا کرتا رہے، غرض ہر بات میں ان کا بہت احترام ملحوظ رکھے، ایک روایت میں آیا ہے کہ جنت کے دروازوں میں سے بہترین دروازہ باپ ہے تیرا جی چاہے اس کی حفاظت کرے یا اس کو ضائع کر دے، ایک صحابی نے حضورؐ سے دریافت کیا کہ والدین کا کیا حق ہے، آپ نے فرمایا کہ وہ تیری جنت ہیں یا جہنم یعنی ان کی رضا جنت ہے اور نافرمانی جہنم ہے۔ ایک حدیث میں آیا ہے کہ مطیع بیٹے کی محبت اور شفقت سے ایک گناہ والہ کی طرف ایک مقبول حج کا ثواب رکھتی ہے ایک حدیث میں ارشاد ہے کہ شرک کے سوا تمام گناہوں کو جس قدر دل چاہے اللہ معاف فرمادیتے ہیں مگر والدین کی نافرمانی کا مرنے سے قبل دنیا میں بھی وبال پہنچاتے ہیں ایک صحابی نے عرض کیا کہ میں جہاد میں جانے کا ارادہ کرتا ہوں حضورؐ نے دریافت فرمایا کہ تیری ماں بھی زندہ ہے یا نہیں نے عرض کیا کہ ہاں حضورؐ نے فرمایا کہ ان کی خدمت کر کہ ان کے قدموں کی نیچے تیرے لیے جنت ہے۔ ایک حدیث میں آیا ہے کہ اللہ کی رضا باپ کی رضا میں ہے اور اللہ کی نافرمانی باپ کی نافرمانی میں ہے اور یہی بہت سی روایات میں اس کا اہتمام اور تفضل وارد ہوا ہے۔ جو لوگ کسی غفلت سے اس میں کوتاہی کر چکے ہیں اور اب ان کے والدین موجود نہیں شریعت مطہرہ میں اس کی تلافی بھی موجود ہے، ایک حدیث میں ارشاد ہے کہ جس کے والدین اس حالت میں مر گئے ہوں کہ وہ ان کی نافرمانی کرتا ہو تو ان کے لیے کثرت سے دعا اور استغفار کرنے سے مطیع بننا ضروری ہے۔ ایک دوسری حدیث میں وارد ہے کہ بہترین بھلائی باپ کے بے لاس کے ملنے والوں میں سے ہے۔

(۴) عَنْ عُبَادَةَ بْنِ الصَّامِتِ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ يَفْعَلُ أَحْضُونَا رَمَضَانَ أَتَاكُمْ لَمْ يَمُضْ شَهْرٌ مَوْلَاكُمْ لِيُفْضَلُوا اللَّهُ فِيهِ فَيُنزِلَ الرَّحْمَةَ وَيُحِطُّ الْخَطِيئَاتِ وَيَسْتَجِيبُ فِيهِ الدُّعَاءَ يَنْظُرُ اللَّهُ بِهَاتِي إِذِي تَنَافِسَكُمْ فِيهِ وَيَسْأَلُ بِكُمْ مَلِكِيكُمْ فَأَدُوا اللَّهَ مِنْ

حضرت عبادہؓ کہتے ہیں کہ ایک مرتبہ حضورؐ نے رمضان المبارک کے قریب ارشاد فرمایا کہ رمضان مہینہ آگیا ہے جو بڑی برکت والا ہے حق تعالیٰ شانہ اس میں تمہاری طرف متوجہ ہوتے ہیں اور اپنی رحمت خاصہ نازل فرماتے ہیں، خطاؤں کو معاف فرماتے دعا کو قبول کرتے ہیں تمہارے تنافس کو دیکھتے

أَنْفُسَكُمْ خَيْرًا فَإِنَّ الشَّيْءَ مِنْ حَرَمٍ فِيهِ دَحْمَةٌ
اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ (رواه الطبرانی ورواه ثقات إلا
ان محمد بن قیس لا یحضر فیہ جرح ولا تعدیل
کذا فی التریب)

ہیں اور ملائکہ سے فخر کرتے ہیں پس اللہ کو اپنی نبی
دکھلاؤ، بد نصیب ہے وہ شخص جو اس مہینہ میں
بھی اللہ کی رحمت سے محروم رہ جاوے۔
ف: تنافس اس کو کہتے ہیں کہ دوسرے کی حرص

میں کام کیا جاوے اور مقابلہ پر دوسرے سے بڑھ کر کام کیا جاوے تاخرا اور تقابل والے آویں اور
یہاں اپنے اپنے جوہر دکھلاویں، فخر کی بات نہیں تحدیث بالغیرت کے طور پر لکھتا ہوں اپنی نااہلیت سے فخر
اگرچہ کچھ نہیں کر سکتا مگر اپنے گھرنے کی عورتوں کو دیکھ کر خوش ہوتا ہوں کہ اکثروں کو اس کا اہتمام رہتا ہے کہ
دوسری سے تلاوت میں بڑھ جاوے، خانگی کاروبار کے ساتھ پندرہ بیس پارے روزانہ نے تکلف پونے
کر لیتی ہیں۔ حق تعالیٰ شانہ اپنی رحمت سے قبول فرما دیں اور زیادتی کی توفیق عطا فرماویں۔

(۵) عَنْ أَبِي سَعِيدٍ الْخُدْرِيِّ قَالَ قَالَ رَسُولُ
اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِنَّ لِلَّهِ تَبَارَكَ
وَتَعَالَى عِتْقًا فِي كُلِّ يَوْمٍ وَبَيْلَةٌ يَغْنِي فِي رَهْضَانِ
وَأَنْ يَكُلَ مُسْلِمٌ فِي كُلِّ يَوْمٍ وَبَيْلَةٌ دَعْوَةٌ
مُسْتَجَابَةٌ (رواه البزار: كذا في الترييب)

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ رمضان المبارک
کی ہر شب و روز میں اللہ کے یہاں سے (جہنم کے)
قیدی چھوٹے جاتے ہیں اور ہر مسلمان کے لیے ہر
شب و روز میں ایک دعا ضرور قبول ہوتی ہے۔
ف: بہت سی روایات میں روزے والے کا نماز

کا قبول ہونا وارد ہوا ہے۔ بعض روایات میں آتا ہے کہ افطار کے وقت دعا قبول ہوتی ہے مگر ہم لوگ
اس وقت کھانے پر اس طرح گرتے ہیں کہ دعا مانگنے کی تو کہاں فرصت خود افطار کی دعا بھی یا نہیں رہتی
افطار کی مشہور دعا یہ ہے اللَّهُمَّ لَكَ صُمْتُ وَبِكَ آمَنْتُ وَعَلَيْكَ تَوَكَّلْتُ وَحَسْبِيَ اِرْزُقْكَ
أَقْطَلْتُ، ترجمہ: اے اللہ تیرے ہی لیے روزہ رکھا اور تجھی پر ایمان لایا ہوں اور تجھی پر بھروسہ
ہے تیرے ہی رزق سے افطار کرتا ہوں۔

حدیث کی کتابوں میں یہ دعا مختصر ملتی ہے۔ حضرت عبد اللہ بن عمرو بن عاصؓ افطار کے وقت
یہ دعا کرتے تھے اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ بِرَحْمَتِكَ الَّتِي وَسِعَتْ كُلَّ شَيْءٍ أَنْ تَغْفِرَ لِي۔ ترجمہ: اے
اللہ تیری اس رحمت کے صدقے جو ہر چیز کو شامل ہے یہ مانگتا ہوں کہ تو میری مغفرت فرما دے بعض
کتاب میں خود حضورؐ سے یہ دعا منقول ہے بِأَدْوَاعِ أَنْفُسِ اِغْفِرْ لِي۔ ترجمہ: اے وسیع عطا والے میری
مغفرت فرما اور سب متعدد دعائیں روایات میں وارد ہوئی ہیں مگر کسی دعا کی تخصیص نہیں اجابت دعا کا وقت
ہے اپنی اپنی ضرورت کے لیے دعا فرماویں، یاد آجائے تو اس سیاہ کار کو سبھی شامیں فرمائیں کہ سائل ہوں

اور سائل کا حق ہوتا ہے۔

چشمہ فیض سے گر ایک اشرا را ہو جائے
 (۶) عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ
 صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ خَلْقَةٌ لَا تُرَدُّ دَعْوَتُهُمْ
 الصَّائِمُ حَتَّى يُقْبَلَ وَالْإِمَامُ الْعَادِلُ وَالدَّعْوَةُ
 الْمَطْلُوبُ مِنْهَا اللَّهُ حَتَّى تُنْفَخَ لَهَا
 أَبْوَابُ السَّمَاءِ وَيَقُولُ التَّائِبُ وَعَزَّيْزُ لَا تَصُوكَّ
 دَعْوَتُهُمْ حَتَّى يَرْضَى رَحِمَةُ اللَّهِ فِي حَدِيثِ وَالتَّائِبُ
 وَحَسَنَةُ دَابْنِ خَزِيمَةَ دَابْنِ جَبَانَ فِي
 صِحِيحِهِمَا كَذَا فِي التَّرْغِيبِ

لطف ہو آپ کا اور کام ہمارا ہو جائے
 حضور کا ارشاد ہے کہ تین آدمیوں کی دعا رد
 نہیں ہوتی ایک روزہ دار کی افطار کے وقت دوسرے
 عادل بادشاہ کی دعا تیسرے منطوم کی جس کو حق
 تعالیٰ شانہ بادلوں سے اوپر اٹھالینے ہیں اور آسمان
 کے دروازے اس کے لیے کھول دئے جاتے ہیں اور
 ارشاد ہوتا ہے کہ تین تیری ضرور مرد کروں گا گو کسی
 مصلحت سے) کچھ دیر ہو جائے۔

ف: دُ رُ مشور میں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے نقل کیا ہے جب رمضان آتا تھا تو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا رنگ بدل
 جاتا تھا اور نماز میں اضافہ ہو جاتا تھا اور دعائیں بہت عاجزی فرماتے تھے اور خوف غالب ہو جاتا تھا۔
 دوسری روایت میں فرماتی ہیں کہ رمضان کے ختم تک بستر پر تشریف نہیں لاتے تھے۔

ایک روایت میں ہے کہ حق تعالیٰ شانہ رمضان میں عرش کا ٹھانے والے فرشتوں کو حکم فرماتے
 ہیں کہ اپنی اپنی عبادت چھوڑ دو اور روزہ داروں کی دعا پڑھو اور بہت سی روایات سے رمضان کی دعا
 کا خصوصیت سے قبول ہونا معلوم ہوتا ہے۔ اور یہ بے تردد بات ہے کہ جب اللہ کا وعدہ ہے اور حق سبیل
 کا نقل کیا ہوا ہے تو اس کے پورا ہونے میں کچھ تردد نہیں لیکن اس کے بعد بھی بعض لوگ کسی غرض کے لیے دعا
 کرتے ہیں مگر وہ کام نہیں ہوتا تو اس سے یہ نہیں سمجھ لینا چاہیے کہ وہ دعا قبول نہیں ہوتی بلکہ دعا کے قبول ہونے
 کے معنی سمجھ لینا چاہیے۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ جب مسلمان دعا کرتا ہے بشرطیکہ قطع رنجی یا کسی گناہ کی
 دُعا نہ کرے تو حق تعالیٰ شانہ کے یہاں سے تین چیزوں میں سے ایک چیز ضرور ملتی ہے یا خود ہی چیز ملتی ہے
 جس کی دعا کی یا اس کے بدلے میں کوئی برائی مصیبت اس سے ہٹا دی جاتی ہے یا آخرت میں اکی قدر نواب
 اس کے حصہ میں لگا دیا جاتا ہے۔ ایک حدیث میں آیا ہے کہ قیامت کے دن حق تعالیٰ شانہ بندہ کو بلا کہ
 ارشاد فرمائیں گے کہ اے میرے بندے میں نے تجھے دعا کرنے کا حکم دیا تھا اور اس کے قبول کرنے کا وعدہ
 کیا تھا تو نے مجھ سے دعا مانگی تھی۔ وہ عرض کرے گا کہ مانگی تھی۔ اس پر ارشاد ہوگا کہ تو نے کوئی دعا ایسی نہیں کی

جس کو میں نے قبول نہ کیا ہو، تو نے فلاں دعا مانگی تھی کہ فلاں تکلیف ہٹا دی جائے میں نے اس کو دنیا میں پورا کر دیا تھا اور فلاں غم کے دفع ہونے کے لیے دعا کی تھی مگر اس کا اثر کچھ مجھے معلوم نہیں ہوا۔ میں نے اس کے بدلے میں فلاں اجر و ثواب تیرے لیے متعین کیا حضورؐ ارشاد فرماتے ہیں کہ اس کو سہرا دعا یاد کرائی جاوے گی اور اس کا دنیا میں پورا ہونا یا آخرت میں اس کا عوض تیلہ یا جاوے گا اس اجر و ثواب کی کثرت کو دیکھ کر وہ بندہ اس کی تمنا کرے گا کہ کاش دنیا میں اس کی کوئی بھی دعا پوری نہ ہوئی ہوتی کہ یہاں اس کا اس قدر اجر ملتا۔ غرض دعا نہایت ہی اہم چیز ہے۔ اس کی طرف سے غفلت بڑے سخت اور نقصان اور خسارہ کی بات ہے۔ اور ظاہر میں اگر قبول کے آثار نہ دیکھیں تو بد دل نہ ہونا چاہیے۔

اس رسالہ کے ختم پر جو لمبی حدیث آرہی ہے اس سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ اس میں بھی حق تعالیٰ شانہ بندہ ہی کے مصالح پر نظر فرماتے ہیں۔ اگر اس کے لیے اس چیز کا عطا فرمانا مصلحت ہوتا ہے تو مرحمت فرماتے ہیں ورنہ نہیں۔ یہ بھی اللہ کا بڑا احسان ہے کہ ہم لوگ بسا اوقات اپنی ناہمی سے ایسی چیز مانگتے ہیں جو ہمارے مناسب نہیں ہوتی۔ اس کے ساتھ دوسری ضروری اور اہم بات قابل لحاظ یہ ہے کہ بہت سے مرد اور عورتیں تو خالص طور سے اس مرض میں مبتلا ہیں کہ بسا اوقات غصے اور رنج میں اولاد وغیرہ کو بد دعا دیتے ہیں۔ یاد رکھیں کہ اللہ جل شانہ کے عالی دربار میں بعض اوقات ایسے خاص قبولیت کے سوتے ہیں کہ جو مانگو مل جاتا ہے۔ یہ احمق غصہ میں اولاد کو لاد کو کوستی ہیں اور جب وہ مرجاتی ہے یا کسی مصیبت میں مبتلا ہوجاتی ہے تو پھر روتی پھرتی ہیں، اور اس کا خیال بھی نہیں آتا کہ یہ مصیبت خود ہی اپنی بد دعا سے مانگی ہے۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ اپنی جانوں اور اولاد کو نیز مال اور خاندانوں کو بد دعا نہ دیا کرو، بنیاد اللہ کے کسی ایسے خاص وقت میں واقع ہوجائے جو قبولیت کہلے یا مخصوص رمضان المبارک کا تمام مہینہ تو بہت ہی خاص وقت ہے اس میں اتہام سے بچنے کی کوشش شد ضروری ہے۔ حضرت عمرؓ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے نقل کرتے ہیں کہ رمضان المبارک میں اللہ کو یاد کرنے والا شخص بخشا بخشتا ہے اور اللہ سے مانگنے والا نارا نہیں رہتا۔

حضرت ابن مسعودؓ کی ایک روایت سے ترغیب میں نقل کیا ہے کہ رمضان کی ہر رات میں ایک منادی بجاتا ہے کہ اے خیر کے تلاش کرنے والے متوجہ ہو اور آگے بڑھو اور اے برائی کے طلب گار بس کر اور مانگیں کھولو۔ اس کے بعد وہ فرشتہ کہتا ہے کوئی مغفرت کا چاہنے والا ہے اس کی مغفرت کی جائے کوئی توبہ کرنے والا ہے اس کی توبہ قبول کی جائے، کوئی دعا کرنے والا ہے اس کی دعا قبول کی جائے

کوئی مانگنے والا ہے کہ اس کا سوال پورا کیا جائے۔ اس سب کے بعد یہ امر بھی نہایت ضروری اور قابلِ ملاحظہ ہے کہ دعا کے قبول ہونے کے لیے کچھ شرائط بھی وارد ہوتی ہیں کہ ان کے فوت ہونے سے بسا اوقات دعا رد کر دی جاتی ہے، منجملہ ان کے حرام غذا ہے کہ اس کی وجہ سے بھی دعا رد ہو جاتی ہے نبی کریم ﷺ کا ارشاد ہے کہ بہت سے پریشان حال آسمان کی طرف ہاتھ اٹھا کر دعا مانگتے ہیں اور یارب یارب کرتے ہیں، مگر کھانا حرام، پینا حرام، لباس حرام، ایسی حالت میں کہاں دعا قبول ہو سکتی ہے۔

مترجمین نے لکھا ہے کہ کوزہ میں مستجاب اللہ والوں کی ایک جماعت تھی جب کوئی حاکم ان پر تسلط ہوتا اس کے لیے بد دعا کرتے وہ ہلاک ہو جاتا۔ حجاج ظالم کا جب وہاں تسلط ہوا تو اس نے ایک دعوت کی جس میں ان حضرات کو خاص طور سے شریک کیا اور جب کھانے سے فارغ ہو چکے تو اس نے کہا کہ میں ان لوگوں کی بد دعا سے محفوظ ہو گیا کہ حرام کی روزی ان کے پیٹ میں داخل ہو گئی۔ اس کے ساتھ ہمارے زمانہ کی صلال روزی پر بھی ایک نگاہ ڈالی جائے جہاں ہر وقت سو تک کے جوازی کی کوششیں جاری ہوں، ملازمین رشوت کو اور تاجر دھوکہ دینے کو بہتر سمجھتے ہوں۔

(۷) عَنْ ابْنِ عُمَرَ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِنَّ اللَّهَ وَمَلَائِكَتَهُ يُصَلُّونَ عَلَى الْمُسْتَجِيرِينَ (رداۃ الطالبین فی الاوسط وابن حبان فی صحیحہ کذا فی الترغیب)

ف: کس قدر اللہ جل جلالہ کا انعام و احسان ہے کہ روزہ کی برکت سے اس سے پہلے کھانے کو جس کو سحری کہتے ہیں امت کے لیے ثواب کی چیز بنا دیا اور اس میں بھی مسلمانوں کو اجر دیا جاتا ہے، بہت سی احادیث میں سحری کھانے کی فضیلت اور اجر کا ذکر ہے۔ علامہ عینی نے سترہ صحابہ رضی اللہ عنہم سے اس کی فضیلت کی احادیث نقل کی ہیں اور اس کے مستحب ہونے پر اجماع نقل کیا ہے، بہت سے لوگ کابلی کی وجہ سے اس فضیلت سے محروم رہ جاتے ہیں۔ اور بعض لوگ تراویح پڑھ کر کھانا کھا کر سوجاتے ہیں اور وہ اس کے ثواب سے محروم رہتے ہیں اس لیے کہ لغت میں سحری کھانے کو کہتے ہیں جو صبح کے قریب کھایا جائے جیسا کہ قاموس نے لکھا ہے۔ بعض نے کہا ہے کہ آدھی رات سے اس کا وقت شروع ہو جاتا ہے بلکہ صاحب کشف نے اخیر کے چھ حصہ کو بتلایا ہے یعنی تمام رات کو چھ حصوں پر تقسیم کر کے اخیر کا حصہ مثلاً اگر غروب آفتاب صبح صادق تک بارہ گھنٹے ہوں تو اخیر کے دو گھنٹے سحری کا وقت ہے اور ان میں بھی تاخیر اولیٰ ہے بشیر کہ اتنی تاخیر نہ ہو کہ روزہ میں شک ہونے لگے۔ سحری کی فضیلت بہت سی احادیث میں آئی ہے۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ ہمارے اور اہل کتاب (بہود و نصاری) کے روزہ میں سحری کھانے سے فرق ہوتا ہے کہ وہ سحری نہیں کھاتے۔ ایک جگہ ارشاد ہے کہ سحری کھایا کر دو کہ اس میں برکت ہے۔ ایک جگہ ارشاد ہے کہ تین چیزوں میں برکت ہے اجتماع میں، اور شری میں اور سحری کھانے میں اس حدیث میں اجتماع سے عام مراد ہے نماز کی جماعت اور ہر وہ کام جس کو مسلمانوں کی جماعت مل کر کرے کہ اللہ کی مدد اس کے ساتھ فرمائی گئی ہے، اور شریذ گوشت میں پکی ہوئی روٹی گہلائی ہے جو نہایت لذیذ کھانا ہوتا ہے نیسرے سحری، نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم جب کسی صحابی کو اپنے ساتھ سحر کھلانے کے لیے بلاتے تو ارشاد فرماتے کہ آؤ برکت کا کھانا کھا لو۔ ایک حدیث میں ارشاد ہے کہ سحری کھا کر روزہ پر قوت حاصل کرو، اور دو پہر کو سو کر اخیر شب کے اٹھنے پر مدد چاہا کرو۔

حضرت عبداللہ بن حارثؓ ایک صحابیؓ سے نقل کرتے ہیں کہ میں حضورؐ کی خدمت میں ایسے وقت حاضر ہوا کہ آپؐ سحری نوش فرما رہے تھے، آپؐ نے فرمایا کہ یہ ایک برکت کی چیز ہے جو اللہ نے تم کو عطا فرمائی ہے۔ اس کو مت چھوڑنا، حضورؐ نے متعدد روایات میں سحری کی ترغیب فرمائی ہے حتیٰ کہ ارشاد ہے کہ اور کچھ نہ ہو تو ایک چھوڑا ہی کھا لے یا ایک گھونٹ پانی پی لے، اس لیے روزہ داروں کو اس ہم خرماد ہم ثواب کا خیال طور سے اہتمام کرنا چاہیے کہ اپنی راحت اپنا نفع اور مفت کا ثواب میگر اتنا ضروری ہے کہ افزا و تفریط ہر چیز میں مضربے اس لیے زاناکم کھاوے کہ عبادت میں ضعف محسوس ہونے لگے اور نہ اتنا زیادہ کھاوے کہ بدن کھنٹی ڈکارس آتی رہیں، خود ان احادیث میں بھی اس طرف اشارہ ہے کہ چاہے ایک چھوڑا ہو یا ایک گھونٹ پانی، نیز مستقل احادیث میں بھی بہت کھانے کی ممانعت آئی ہے، حافظ ابن حجر بخاری کی شرح میں تحریر فرماتے ہیں کہ سحری کی برکات مختلف وجہ سے ہیں اتباع سنت اہل کتاب کی مخالفت کہ وہ سحری نہیں کھاتے، اور ہم لوگ حتیٰ الوسع ان کی مخالفت کے کامور ہیں۔ نیز عبادت پر قوت، عبادت میں دل بستگی کی زیادتی، نیز شدت بھوک سے اکثر خلیق پیدا ہوجاتی ہے اس کی مدافعت اس وقت کوئی ضرورت مند مسائل آجائے تو اس کی اعانت کوئی پڑوس میں غریب فقیر ہو اس کی مدد پر وقت خصوصیت سے قبولیت دعا کا ہے، سحری کی بدولت دعا کی توفیق ہو جاتی ہے اس وقت میں ذکر کی توفیق ہوجاتی ہے، وغیرہ وغیرہ۔

ابن دقیق العید کہتے ہیں کہ صوفیاء کو سحر کے سلسل میں کلام ہے کہ وہ مقصد روزہ کے خلاف ہے اس لیے کہ مقصد روزہ پر پٹ اور شرم گاہ کی تہمت کو توڑنا ہے اور سحری کھانا اس مقصد کے خلاف ہے لیکن صحیح یہ ہے کہ مقدار میں اتنا کھانا کہ یہ صحت بالکلیہ فوت ہو جائے یہ تو بہتر نہیں، اس کے علاوہ حسب کیفیت و ضرورت

مختلف ہوتا رہتا ہے۔ بندہ کے ناقص خیال میں اس بار سے میں قول فیصل بھی یہی ہے کہ اصل سورد افطار میں تغلیل ہے مگر حسب ضرورت اس میں تغیر ہو جاتا ہے مثلاً طلباء کی جماعت کے ان کے لیے تغلیل طعام منافع صوم کے حاصل ہونے کے ساتھ تحصیل علم کی مضرت کو شامل ہے، اس لیے ان کے لیے بہتر یہ ہے کہ تغلیل نہ کریں کہ علم دین کی اہمیت شریعت میں بہت زیادہ ہے لہٰذا طرح فاکرین کی جماعت علیٰ ہذا دوسری جماعتیں جو تغلیل طعام کی وجہ سے کسی دینی کام میں اہمیت کے ساتھ مشغول نہ ہو سکیں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک مرتبہ جہاد کو تشریف لے جاتے ہوئے اعلان فرمادیا کہ سفر میں روزہ بھی نہیں چلا لانا کہ رمضان المبارک کا روزہ تھا مگر اس جگہ جہاد کا تقابل آپڑا تھا، البتہ جس جگہ کسی ایسے دینی کام میں جو روزے سے زیادہ اہم ہو ضعف اور کس روانہ ہو وہاں تغلیل طعام ہی مناسب ہے۔ بشرح اکتاع میں علامہ شترانی سے نقل کیا ہے کہ ہم سے اس پر عہد لیے گئے کہ پیٹ بھر کر کھانا نہ کھائیں یا مخصوص رمضان المبارک کی راتوں میں بہتر یہ ہے کہ رمضان کے کھانے میں غیر رمضان سے کچھ تغلیل کرے اس لیے کہ افطار و سحر میں جو شخص پیٹ بھر کر کھائے اس کا روزہ ہی کیا ہے مشائخ نے کہا ہے کہ جو شخص رمضان میں بھوکا رہے آئندہ رمضان تک تمام سال شیطان کے زور سے محفوظ رہتا ہے، اور یہی بہت سے مشائخ سے اس باب میں شدت منقول ہے۔

شرح اچیا میں عوارف سے نقل کیا ہے کہ سہیل بن عبد اللہ تلمیذی پندرہ روز میں ایک مرتبہ کھانا تناول فرماتے تھے اور رمضان المبارک میں ایک لقمہ البتہ روزانہ اتباع سنت کی وجہ سے محض پانی سے روزہ افطار فرماتے تھے، حضرت زینبؓ ہمیشہ روزہ رکھتے لیکن (الشرولے) دوستوں میں سے کوئی آتا تو اس کی وجہ سے روزہ افطار فرماتا اور نماز یا کرتے تھے کہ (ایسے) دوستوں کے ساتھ کھانے کی فضیلت کچھ روزہ کی فضیلت سے کم نہیں، اور یہی سلف کے ہزاروں واقعات اس کی شہادت دیتے ہیں کہ وہ کھانے کی کمی کے ساتھ نفس کی تادیب کرتے تھے مگر شرط وہی ہے کہ اس کی وجہ سے اور دینی اہم امور میں نقصان نہ ہو۔

حضور کا ارشاد ہے کہ بہت سے روزہ رکھنے والے ایسے ہیں کہ ان کو روزہ کے ثمرات میں بجز بھوکا رہنے کے کچھ بھی حاصل نہیں اور بہت سے شب بیدار ایسے ہیں کہ ان کو رات کے جاگنے کی مشقت کے سوا کچھ بھی نہ ملا۔

(۸) عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ رَبِّ صَلِّ لِمَنْ لَمْ يَسْكُ مِنْ صِيَامِهِ إِلَّا الْجُودُ وَرَبِّ قَاتِلِمَنْ لَمْ يَسْكُ مِنْ تِيَامِهِ إِلَّا السُّهُرُ رَدَاةُ ابْنِ مَاجَةَ وَاللَّفْظُ لَهُ وَالنَّسَائِيُّ وَابْنُ خَرَزِمَةَ فِي تَجْوِيزِهِ وَالْحَاكِمُ

وقال علي شرط البخاري ذكر لفظها المنذرى في الترغيب والمعناه۔

فت: علماء کے اس حدیث کی شرح میں چند اقوال ہیں اول یہ کہ اس سے وہ شخص مراد ہے جو دن بھر روزہ رکھ کر مال حرام سے افطار کرتا ہے کہ جتنا ثواب روزہ کا ہوا تھا اس سے زیادہ گناہ حرام مال کھانے کا ہو گیا اور دن بھر بھوکا رہنے کے سوا اور کچھ نہ ملا۔

دوسرے یہ کہ وہ شخص مراد ہے جو روزہ رکھتا ہے لیکن غیبت میں بھی مبتلا رہتا ہے جس کا بیان آگے آ رہا ہے۔ تیسرا قول یہ ہے کہ روزہ کے اندر گناہ وغیرہ سے احتراز نہیں کرتا۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات جامع ہوتے ہیں یہ سب صورتیں اس میں داخل ہیں اور ان کے علاوہ بھی اسی طرح جاگنے کا حال ہے کہ رات بھر شب بیداری کی، مگر تفریحاً تھوڑی سی غیبت یا کوئی اور حماقت بھی کر لی تو وہ سارا جاگنا ہے کار ہو گیا، مثلاً صبح کی نماز ہی قضا کر دی یا محض ریا اور شہرت کیلئے جاگا تو وہ بیکار ہے۔

(۹) عَنْ أَبِي عُبَيْدَةَ قَالَ سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ الصِّيَامُ جَنَّةٌ مَالِكٌ يَنْعِي قَهَادٌ رَوَاهُ النَّسَائِيُّ وَابْنُ مَاجَةَ وَابْنُ خَزِيمَةَ وَالْحَاكِمُ وَصَحَّحَهُ عَلَى شَرْطِ الْبُخَارِيِّ وَالْقَاضِيهِمْ مُخْتَلَفَةً حَكَاهَا الْمُنْذَرِيُّ فِي الْلُزْغِيْبِ

فت: ڈھال ہونے کا مطلب یہ ہے کہ جیسے آدمی ڈھال سے اپنی حفاظت کرتا ہے اسی طرح روزہ سے بھی اپنے دشمن یعنی شیطان سے حفاظت ہوتی ہے۔ ایک روایت میں آیا ہے کہ روزہ حفاظت ہے اللہ کے عذاب سے دوسری روایت میں ہے کہ روزہ جہنم سے حفاظت ہے۔

ایک روایت میں وارد ہوا ہے کہ کسی نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ روزہ کس چیز سے پھوٹ جاتا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ جھوٹ اور غیبت سے ان دونوں روایتوں میں اور ایسی طرح اور بھی متعدد روایات ہیں روزہ میں اس قسم کے امور سے بچنے کی تاکید مانی ہے اور روزہ کا گویا ضائع کر دینا اس کو قرار دیا ہے ہمارے اس زمانہ میں روزہ کے کاٹنے کے لئے مشغول اس کو قرار دیا جاتا ہے کہ وہ ایسی تباہی میری تیری باتیں شروع کر دی جائیں بعض علماء کے نزدیک جھوٹ اور غیبت سے روزہ ٹوٹ جاتا ہے، یہ دونوں چیزیں ان حضرات کے نزدیک ایسی ہیں جیسے کہ کھانا پینا وغیرہ سب روزہ کو ٹوٹنے والی اشیاء ہیں، جہور کے نزدیک اگرچہ روزہ ٹوٹتا نہیں مگر روزہ کے برکات جاتے رہنے سے تو کسی کو کبھی انکار نہیں۔

مشارح نے روزہ کے آداب میں چھ امور تحریر فرمائے ہیں کہ روزہ دار کو ان کا اتہام ضروری ہے

اول نگاہ کی حفاظت کہ کسی بے عمل جگہ پر نہ پڑے حتیٰ کہ کہتے ہیں کہ بیوی پر بھی شہوت کی نگاہ نہ پڑے۔ پھر اجنبی کا کیا ذکر اور اسی طرح کسی لہو و لعب وغیرہ ناجائز جگہ نہ پڑے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ نگاہ ابلیس کے تیروں میں سے ایک تیر ہے جو شخص اس سے اللہ کے خوف کی وجہ سے بچے گا وہ حق تعالیٰ جل شانہ اس کو ایسا نورانی نصیب فرماتے ہیں جس کی حلاوت اور لذت قلب میں محسوس کرتا ہے، صوفیانے بے عمل کی تفسیر یہ کی ہے کہ ہر ایسی چیز کا دیکھنا اس میں داخل ہے جو دل کو حق تعالیٰ جل شانہ سے ہٹا کر کسی دوسری طرف متوجہ کر دے۔ دوسری چیز زبان کی حفاظت ہے، جھوٹ، چغلی خوری، لغو کو اس، غیبت بد گوئی، بد کلامی، جھگڑا وغیرہ سب چیزیں اس میں داخل ہیں بخاری شریف کی روایت میں ہے کہ روزہ آدمی کے لئے ڈھال ہے اس لئے روزہ دار کو چاہئے کہ زبان سے کوئی فحش بات، باجہالت کی بات مثلاً تمس، جھگڑا وغیرہ نہ کرے اگر کوئی دوسرا جھگڑنے لگے تو کہے کہ میرا روزہ ہے یعنی دوسرے کی اسدا کرنے پر بھی اس سے باز رہے اگر وہ سمجھے والا ہو تو اس کا کہہ کر میرا روزہ ہے اور اگر وہ بیوقوف نا سمجھ ہو تو اپنے دل کو سمجھا دے کہ تیرا روزہ ہے تجھے ایسی لغوات کا جواب دینا مناسب نہیں بالخصوص غیبت اور جھوٹ ہے تو بہت ہی احتراز ضروری ہے کہ بعض علماء کے نزدیک اس سے روزہ ٹوٹ جاتا ہے جیسا کہ پہلے ذکر کیا ہے نبی کریم کے زمانہ میں مدعو عورتوں نے روزہ رکھا اور وہ میں اس شدت سے جھوک گئی کہ ناقابل برداشت بن گئی، ہلاکت کے قریب پہنچ گئیں، ہمارا کرامت نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا تو حضور نے ایک پیار ان کے پاس بھیجا اور ان دونوں کو اس میں تے کرنے کا حکم فرمایا، دونوں نے تے کی تو اس میں گوشت کے ٹکڑے اور تازہ کھایا ہوا خون مٹلا لوگوں کو حیرت ہوئی تو حضور نے ارشاد فرمایا کہ انہوں نے حق تعالیٰ شانہ کی حلال روزی سے تو روزہ رکھا اور حرام چیزوں کو کھایا کہ دونوں عورتیں لوگوں کی غیبت کرتی رہیں، اس حدیث سے ایک مضمون اور بھی مترشح ہوتا ہے کہ غیبت کرنے کی وجہ سے روزہ بہت زیادہ معلوم ہوتا ہے حتیٰ کہ وہ دونوں عورتیں روزہ کی وجہ سے مرنے کے قریب ہو گئیں اسی طرح اور بھی گناہوں کا حال ہے اور تجربہ اس کی تائید کرتا ہے کہ روزہ میں اکثر متقی لوگوں پر ذرا بھی اثر نہیں ہوتا اور فاسق لوگوں کی اکثر بیری حالت ہوتی ہے۔ اس لئے اگر یہ چاہیں کہ روزہ نہ لگے تب کبھی اس کی بہتر صورت یہ ہے کہ گناہوں سے اس حالت میں احتراز کریں بالخصوص غیبت سے جس کو لوگوں نے روزہ کاٹنے کا مشغلہ تجویز کر رکھا ہے۔ حق تعالیٰ شانہ نے اپنے کلام پاک میں غیبت کو اپنے بھائی کے مردار گوشت سے تعبیر فرمایا ہے۔ اور احادیث میں بھی رکعت اس قسم کے واقعات ارشاد فرماتے گئے ہیں جن سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ جس شخص کی غیبت کی

گئی اس کا حقیقتاً گوشت کھایا جاتا ہے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک مرتبہ چند لوگوں کو دیکھ کر ارشاد فرمایا کہ دانتوں میں خمال کرو۔ انہوں نے عرض کیا کہ ہم نے تو آج گوشت پکھا بھی نہیں حضور نے فرمایا کہ فلاں شخص کا گوشت تمہارے دانتوں کو لگ رہا ہے معلوم ہوا کہ ان کی غیبت کی تھی اللہ تعالیٰ اپنے حفاظ میں رکھے کہ ہم لوگ اس سے بہت ہی غافل ہیں عوام کا ذکر نہیں خواص مبتلا ہیں ان لوگوں کو چھوڑ کر جو دنیا دار کہلاتے ہیں دینداروں کی مجالس بھی بالعموم اس سے کم خالی ہوتی ہیں اس سے بڑھ کر یہ ہے کہ اکثر اس کو غیبت بھی نہیں سمجھا جاتا ہے۔ اگر اپنے یا کسی کے دل میں کچھ کھٹکا بھی پیدا ہو تو اس پر اظہار واقعہ کا پردہ ڈال دیا جاتا ہے۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے کسی نے دریافت کیا کہ غیبت کیا چیز ہے آپ نے فرمایا کہ کسی کی پس پشت ایسی بات کرنی جو اسے ناگوار ہو مساک نے پوچھا کہ اگر اس میں واقعہ و بات موجود ہو جو کجی گئی۔ حضور نے فرمایا جب ہی تو غیبت ہے، اگر واقعہ موجود نہ ہو تب تو بہتان ہے ایک مرتبہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا دو قبروں پر گذر ہوا تو حضور نے ارشاد فرمایا کہ ان دونوں کو عذاب قبر ہو رہا ہے۔ ایک کو لوگوں کی غیبت کرنے کی وجہ سے دوسرے کو پیشاب سے احتیاط نہ کرنے کی وجہ سے حضور کا ارشاد ہے کہ سود کے ستر سے زیادہ باب ہیں سب سے سہل اور ہلکا درجہ اپنی مال سے زنا کرنے کے برابر ہے اور ایک درہم سود کا بیسٹیس ترنا سے زیادہ سخت ہے اور بدترین سود اور سب سے زیادہ غیبت ترین سود مسلمان کی آبروریزی ہے، آحاد میں غیبت اور مسلمان کی آبروریزی پر سخت سے سخت وعیدیں آئی ہیں میرا دل چاہتا تھا کہ ان میں سے کچھ معتدبر روایات جمع کروں اس لئے کہ ہماری مجلسیں اس سے بہت ہی زیادہ پُر رہتی ہیں مگر مضمون دوسرا ہے اس لئے اسی قدر پر اکتفا کرتا ہوں اللہ پاک ہم لوگوں کو اس بلا سے محفوظ فرمائیں اور بزرگوں اور دوستوں کی دعا سے مجھ سے یہ کار کو بھی محفوظ فرمائیں کہ باطنی امراض میں کثرت سے مبتلا ہوں۔

کبر و نخوت، جہل و غفلت، حقد و کینہ بدظنی، کذب و بدعہدی، ریاء بغض و غیبت دشمنی، کون بیماری ہے یا رب جو نہیں مجھ میں ہوئی عافنی من کل داء و ائس عنی حاجتی

ان لی قلباً سقیماً انت شان للعلیل

تیسری چیز جس کا روزہ دار کو اہتمام ضروری ہے وہ کان کی حفاظت ہے ہرگز وہ چیز ہے جس کا کہنا اور زبان سے نکالنا ناجائز ہے اس کی طرف کان لگانا اور سننا بھی ناجائز ہے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ غیبت کا کہنا مالا اور سننے والا دونوں گناہ میں شریک ہیں چونکہ کئی چیز باقی اعضای بدن

مثلاً ہاتھ کا ناچنا چیز کے کپڑے سے پاؤں کا ناچنا چیز کی طرف چلنے سے روکنا اور ایسی طرح اور باقی اعضاء بدن کا ایسی طرح پیرٹ کا افطار کے وقت مشتبہ چیز سے محفوظ رکھنا، جو شخص روزہ لکھ کر حرام مال سے افطار کرتا ہے اُس کا حال اس شخص کا سا ہے کہ کسی مرض کے لئے دوا کرتا ہے مگر اس میں تھوڑا سا سکھیا بھی ملا لیتا ہے کہ اس مرض کے لئے تو وہ دوا مفید ہو جائے گی مگر یہ زہر ساتھ ہی ہلاک بھی کر دے گا۔

پانچویں چیز افطار کے وقت حلال مال سے بھی اتنا زیادہ دکھانا کہ شکم سیر ہو جائے اس لئے کہ روزہ کی غرض اس سے قوت ہو جاتی ہے، مقصود روزہ سے قوت شہوانیہ اور یہیہ کما کما کرنا ہے اور قوت نورانیہ اور ملکیت کا بڑھانا ہے، گیارہ مہینہ تک بہت کچھ کھایا ہے اگر ایک مہینہ اس میں کچھ کمی ہو جلتے گی تو کیا جان کل جاتی ہے مگر ہم لوگوں کا حال ہے کہ افطار کے وقت تلافی نافات میں اور سحر کے وقت حفظ مقدم میں اتنی زیادہ مقدار کھالیتے ہیں کہ بغیر رمضان کے اور بغیر روزہ کی حالت کے اتنی مقدار کھانے کی نوبت بھی نہیں آتی، رمضان المبارک بھی ہم لوگوں کیلئے خیر کا کام دیتا ہے۔ علامہ غزالی لکھتے ہیں کہ روزہ کی غرض یعنی قہار بلیس اور شہوت نفسانیزہ کا توڑنا کیسے حاصل ہو سکتا ہے اگر آدمی افطار کے وقت اس مقدار کی تلافی کر لے جو قوت ہوئی حقیقۃً ہم لوگ بجز اس کے کہ اپنے کھانے کے اوقات بدل دیتے ہیں اس کے سوا کچھ بھی کمی نہیں کرتے، بلکہ اور زیادتی مختلف انواع کی کر جاتے ہیں جو بغیر رمضان کے میسر نہیں ہوتی، لوگوں کی عادت کچھ ایسی ہو گئی ہے کہ عمدہ عمدہ اشیا رمضان کے لئے رکھتے ہیں اور نفس دن بھر کے فاقہ کے بعد جب ان پر پڑتا ہے تو خوب زیادہ سیر ہو کر کھاتا ہے تو بجائے قوت شہوانیہ کے ضعیف ہونے کے اور بھوک اٹھتی ہے اور جوش میں آجاتی ہے اور مقصد کے خلاف ہو جاتا ہے روزہ کے اندر مختلف اغراض و فوائد اور اس کے مشروع ہونے سے مختلف منافع مقصود ہیں وہ سب جب ہی حاصل ہو سکتے ہیں جب کچھ بھوکا بھی رہے بڑا نفع تو یہی ہے جو معلوم ہو چکا یعنی شہوتوں کا توڑنا یہ بھی اسی پر موقوف ہے کہ کچھ وقت بھوک کی حالت میں گزرے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ شیطان آدمی کے بدن میں خون کی طرح چلتا ہے اس کے راستوں کو بھوک سے بند کر دو، تمام اعضا کا سیر ہونا نفس کے بھوکا رہنے پر موقوف ہے، جب نفس بھوکا رہتا ہے تو تمام اعضا سیر رہتے ہیں اور جب نفس سیر ہوتا ہے تو تمام اعضا بھوکے رہتے ہیں دوسری غرض روزہ سے فقر کے ساتھ تشبہ اور ان کے حال پر نظر ہے وہ بھی جب ہی حاصل ہو سکتی ہے جب سحر میں معذہ کو درودہ جلیبی سے اتنا بھر لے کہ شام تک بھوک ہی نہ لگے، فقر کے ساتھ مشابہت جب

ہی ہو سکتی ہے جب کچھ وقت بھوک کی بیانی کا بھی گزرے۔ بشرحانی کے پاس ایک شخص گئے وہ سرری میں کانپ رہے تھے اور کپڑے پاس رکھے ہوتے تھے انہوں نے پوچھا کہ یہ وقت کپڑے نکالنے کا ہے فرمایا کہ فقر بہت ہیں اور مجھ میں ان کی ہمدردی کی طاقت نہیں اتنی ہمدردی کر لوں کہ میں بھی ان جیسا ہو جاؤں مشائخ صوفیانے عامتہً اس پر تنبیہ فرمائی ہے اور فقہانے بھی اس کی تصریح کی ہے صاحب مراقی الفلاح لکھتے ہیں کہ سحر میں زیادتی ذکر سے جیسا کہ مستغمو لوگوں کی عادت ہے کہ یہ عرض کو فوت کر دیتا ہے۔ علامہ مطحودائی اس کی شرح میں تحریر فرماتے ہیں کہ عرض کا مقصود یہ ہے کہ بھوک کی تلخی کچھ محسوس ہوتا کہ زیادتی ثواب کا سبب ہو اور مساکین و فقرا پر ترس آسکے۔ خود نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ حق تعالیٰ جل شانہ کو کسی برتن کا بھرا ہوا قدر ناپسند نہیں ہے جتنا کہ پیٹ کا پھر ہونا ناپسند ہے ایک جگہ حضور کو ارشاد ہے کہ آدمی کے لئے چند لقمے کافی ہیں جن سے کمر سیدھی ہے۔ اگر کوئی شخص بالکل کھانے پر تل جائے تو اس سے زیادہ نہیں کہ ایک تہائی پیٹ کھانے کے لئے رکھے اور ایک تہائی پینے کے لئے اور تہائی خالی۔ آخر کوئی تو بات تھی کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کئی کئی روز تک مسلسل لگا تار روزہ رکھتے تھے کہ درمیان میں کچھ بھی نوش نہیں فرماتے تھے۔ میں نے اپنے آقا حضرت مولانا خلیل احمد صاحب نور اللہ مرقدہ کو پورے رمضان المبارک دیکھا ہے کہ افطار و سحر دونوں وقت کی مقدار تقریباً ڈیڑھ چپاتی سے زیادہ نہیں ہوتی تھی کوئی خادم عرض بھی کرتا تو فرماتے کہ بھوک نہیں ہوتی دوستوں کے خیال سے ساتھ بیٹھ جاتا ہوں۔ اور اس سے بڑھ کر حضرت مولانا شاہ عبدالرحیم صاحب رابپوری کے متعلق سنا ہے کہ کئی کئی دن مسلسل ایسے گزر جاتے تھے کہ تمام شب کی مقدار سحر و افطار بے دودھ کی چائے کے چند نمجان کے سوا کچھ نہ ہوتی تھی ایک مرتبہ حضرت کے مخلص خادم حضرت مولانا شاہ عبدالقادر صاحب مدظلہ العالی نے لجاجت سے عرض کیا کہ ضعف بہت ہو جائے گا حضرت کچھ تناول ہی نہیں فرماتے تو حضرت نے فرمایا کہ احمد اللہ جنت کا لطف حاصل ہو رہا ہے حق تعالیٰ ہم سید کاروں کو کبھی ان پاک ہستیوں کا اتباع نصیب فرما دیں تو یہ ہے نصیب مولانا احمدؒ کہتے ہیں۔

نمدار تدرن پر وراں آگہی
کہ پرمعدہ باشد ز حکمت ہی

حضرت مولانا حضرت رابپوری صاحب کے اہل خلفائیں ہیں رابپوری قیام رہتا ہے اپنے بیٹے کے قدم بقدم متبع ہیں جو لوگ راتے پوری دربار سے محروم رہ گئے مولانا کے وجود کو نعمت سمجھیں کہ ہر جانے والا اپنی نظر نہیں چھوڑتا (اب حضرت اقدس شاہ عبدالقادر صاحب کا بھی ۱۵ ربیع الاول ۱۳۸۲ھ جمعرات کو وصال ہو گیا۔ انیس احمد فرقا)

چھٹی چیز جس کا نماز روزہ دار کے لیے ضروری فرماتے ہیں یہ ہے کہ روزہ کے بعد اس سے ڈرتے رہنا بھی ضروری ہے کہ نہ معلوم یہ روزہ قابل قبول ہے یا نہیں اور اسی طرح ہر عبادت کے ختم پر کہ نہ معلوم کوئی نغزش جس کی طرف التفات بھی نہیں ہوتا ایسی تو نہیں ہوگئی جس کی وجہ سے یہ منہ پر مار دیا جائے نبی کریم ص کا ارشاد ہے کہ بہت سے قرآن پڑھنے والے ہیں کہ قرآن پاک ان کو لعنت کرتا رہتا ہے نبی کریم ص کا ارشاد ہے کہ قیامت میں جن لوگوں کا اولین وہلہ میں فیصلہ ہوگا (ان کے منجملہ) ایک شہید ہوگا، جس کو بلا یا جائے گا اور اللہ کے جو نعمتوں دنیا میں اس پر ہوئے تھے وہ اس کو جتائے جائیں گے وہ ان نعمتوں کا اقرار کرے گا اس کے بعد اس سے پوچھا جائے گا کہ ان نعمتوں میں کیا حق ادائیگی کی وہ عرض کرے گا کہ تیرے راستے میں قتال کیا حتیٰ کہ شہید ہو گیا۔ ارشاد ہوگا کہ جھوٹ ہے بلکہ قتال اس لیے کیا تھا کہ لوگ بہادر کہیں سو کہا جا چکا اس کے بعد حکم ہوگا اور منہ کے بل کھینچ کر جہنم میں پھینک دیا جائے گا ایسے ہی ایک عالم بلا یا جائے گا اس کو بھی اسی طرح سے اللہ کے انعامات جتلا کر پوچھا جائے گا کہ ان انعامات کے بدلے میں کیا کارگزاری ہے وہ عرض کرے گا کہ علم سیکھا اور دوسروں کو سکھایا اور نیری رضا کی خاطر تلاوت کی، ارشاد ہوگا کہ جھوٹ ہے یا اس لیے کیا گیا تھا کہ لوگ علامتہ کہیں سو کہا جا چکا اس کو بھی حکم ہوگا اور منہ کے بل کھینچ کر جہنم میں پھینک دیا جائے گا، اسی طرح ایک دولت مند بلا یا جائے گا اس سے انعامات الہی شمار کرنے اور اقرار لینے کے بعد پوچھا جائے گا اللہ کی ان نعمتوں میں کیا عمل کیا وہ کہے گا کہ کوئی چیز کا راستہ ایسا نہیں چھوڑا جس میں نے کچھ خرچ نہ کیا ہوا ارشاد ہوگا کہ جھوٹ ہے یہ اس لیے کیا گیا تھا کہ لوگ سخی کہیں، سو کہا جا چکا اس کو بھی حکم ہوگا اور منہ کے بل کھینچ کر جہنم میں پھینک دیا جائے گا۔ اللہ محفوظ فرمائیں کہ یہ سب بدیہی کے نغزات ہیں اس قسم کے بہت سے واقعات احادیث میں مذکور ہیں اس لیے روزہ دار کو اپنی نیت کی حفاظت کے ساتھ اس سے خائف بھی رہنا چاہئے، اور دعا بھی کرتے رہنا چاہیے کہ اللہ تعالیٰ شایہ اس کو اپنی رضا کا سبب بنا لیں مگر ساتھ ہی یہ امر بھی قابل لحاظ ہے کہ اپنے عمل کو قابل قبول نہ سمجھنا امر آخر اور کریم آقا کے لطف سے نگاہ امر آخر ہے اس کے لطف کے انداز یا لکل ترالے ہیں معصیت پر بھی کبھی ثواب دے دیتے ہیں تو سچ کو تا ہی عمل کا کیا ذکر ہے

خوبی ہیں کہ شہ و ناز و خرام نیست بسیار شیوہ است بتال را کہ نام نیست

یہ چھ چیزیں عام صلحاؤ کے لیے ضروری بتلائی جاتی ہیں خواص اور مقربین کے لیے ان کے ساتھ ایک ساتویں چیز کا بھی اضافہ فرماتے ہیں کہ دل کو اللہ کے سوا کسی چیز کی طرف بھی متوجہ نہ ہونے دے حتیٰ کہ روزوں کی حالت میں اس کا خیال اور تدبیر کہ افطار کے لیے کوئی چیز ہے یا نہیں یہ بھی متطفر مانے

سب سے اول توحید و رسالت کا اقرار اس کے بعد اسلام کے چاروں مشہور رکن نماز، روزہ، زکوٰۃ حج اکتے مسلمان ہیں جو مرد و شمار میں مسلمان شمار ہوتے ہیں۔ لیکن ان پانچوں میں سے ایک کے بھی کرنے والے نہیں، سرکاری کاغذات میں وہ مسلمان سمجھے جائیں مگر اللہ کی فہرست میں وہ مسلمان شمار نہیں ہو سکتے۔ حتیٰ کہ حضرت ابن عباسؓ کی روایت ہے کہ اسلام کی بنیاد تین چیز پر ہے کلمہ شہادت، نماز اور روزہ جو شخص ان میں سے ایک بھی چھوڑ دے وہ کافر ہے۔ اس کا خون کر دینا حلال ہے، علمائے ان جیسی روایات کو انکار کے ساتھ مفید کیا ہو یا کوئی تاویل فرمائی ہو مگر اس سے انکار نہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات ایسے لوگوں کے بارے میں سخت سے سخت وارد ہوئے ہیں فرائض کے ادا کرنے میں کوتاہی کرنے والوں کو اللہ کے قہر سے بہت ہی زیادہ ڈرنے کی ضرورت ہے کہ موت سے کسی کو چارہ نہیں دنیا کی عیش و عشرت بہت جلد چھوٹنے والی چیز ہے۔ کارآمد چیز صرف اللہ کی اطاعت ہے، بہت سے جاہل تو اتنے ہی پر کفایت کرتے ہیں کہ روزہ نہیں رکھتے لیکن بہت سے بددین زبان سے بھی اس قسم کے الفاظ تک دیتے ہیں کہ جو کفر تک پہنچا دیتے ہیں نفل روزہ وہ رکھے جس کے گھر کھانے کو نہ ہو یا ہمیں بھوکا مارنے سے اللہ کو کیا مل جاتا ہے وغیرہ وغیرہ اس قسم کے الفاظ سے بہت ہی زیادہ احتیاط کی ضرورت ہے اور بہت غور و اہتمام سے ایک مسئلہ سمجھ لینا چاہیے کہ دین کی چھوٹی سے چھوٹی بات کا تمسخر اور مذاق اڑانا بھی کفر کا سبب ہوتا ہے۔ اگر کوئی شخص عمر بھر تازہ نہ پڑھے کبھی کبھی روزہ نہ رکھے اسی طرح اور کوئی قرآن ادا نہ کرے بشرطیکہ اس کا منکر نہ ہو وہ کافر نہیں جس فرض کو ادا نہیں کرتا اس کا گناہ ہوتا ہے اور جو اعمال ادا کرتا ہے ان کا اجر مانتا ہے لیکن دین کی کسی ادنیٰ سے ادنیٰ بات کا تمسخر بھی کفر ہے جس سے اور بھی تمام عمر کے نماز روزہ نیک اعمال ضائع ہو جاتے ہیں، بہت زیادہ قابل لحاظ امر ہے اس لیے روزہ کے متعلق کبھی کوئی ایسا لفظ ہرگز نہ کہے اور اگر تمسخر وغیرہ نہ کرے تب بھی بغیر عذر اقرار کرنے والا ماسق ہے حتیٰ کہ فقہانے تصریح کی ہے کہ جو شخص رمضان میں علی الاعلان بغیر عذر کے کھا دے اس کو قتل کیا جاوے لیکن نقل پر اگر اسلامی حکومت نہ ہونے کی وجہ سے قدرت نہ ہو کہ یہ کام امیرالمؤمنین کا ہے تو اس فرض سے کوئی بھی سیکہ و دش نہیں کر اس کی اس ناپاک حرکت پر اظہار نفرت کرے اور اس سے کم تر ایمان کا کوئی درجہ نہیں ہے کہ اس کو دل سے برا سمجھے حق تعالیٰ شانہ اپنے مطیع بندے کے طفیل مجھے کبھی نیک اعمال کی توفیق نصیب فرمادیں کہ سب سے زیادہ کوتاہی کرنے والوں میں ہوں فضل اول میں دس حدیثیں کافی سمجھتا ہوں کہ ماننے والے کے لیے ایک بھی کافی ہے چہ جائیکہ

بِنَلِّكَ عَشْرَةَ كَامَةً، اور نہ ماننے والوں کے لیے جتنا بھی لکھا جائے بے کار ہے حق تعالیٰ شانہ
سب مسلمانوں کو عمل کی توفیق نصیب فرما دیں۔

فصل ثانی شبِ قدر کے بیان میں

رمضان المبارک کی راتوں میں سے ایک رات شبِ قدر کہلاتی ہے جو بہت ہی برکت اور بزرگی
رات ہے کلامِ پاک میں اُس کو ہزار مہینوں سے افضل بتلایا ہے ہزار مہینے کے تراسی برس چار ماہ
ہوتے ہیں، خوش نصیب ہے وہ شخص جس کو اس رات کی عبادت نصیب ہو جائے کہ جو شخص اس
ایک رات کو عبادت میں گزار دے اس نے گویا تراسی برس چار ماہ سے زیادہ زمانہ کو عبادت میں
گزار دیا اور اس زیادتی کا بھی حال معلوم نہیں کہ ہزار مہینے سے کتنے ماہ زیادہ افضل ہے، اللہ جل شانہ
کا حقیقتاً بہت ہی بڑا انعام ہے کہ قدر دانوں کے لیے یہ ایک بے نہایت نعمت مرحمت فرمائی۔ درنتو
میں حضرت انسؓ سے حضورؐ کا یہ ارشاد نقل کیا ہے کہ شبِ قدر حق تعالیٰ جل شانہ نے میری امت کو
مرحمت فرمائی ہے پہلی امتوں کو نہیں ملی۔ اس بارے میں محتاج روایات ہیں کہ اس انعام کا سبب
کیا ہوا بعض احادیث میں وارد ہوا ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے پہلی امتوں کی عمر کو دیکھا کہ
بہت بہت ہوئی ہیں اور آپ کی امت کی عمریں بہت تھوڑی ہیں اگر وہ نیک اعمال میں ان کی
برابری بھی کرنا چاہیں تو ناممکن اس سے اللہ کے لاڈلے نبی کو رنج ہوا۔ اس کی تلافی میں یہ رات
مرحمت ہوئی کہ اگر کسی خوش نصیب کو دس راتیں بھی نصیب ہو جائیں اور ان کو عبادت میں
گزار دے تو گویا آٹھ سو تینتیس برس چار ماہ سے بھی زیادہ زمانہ کامل عبادت میں گزار دیا بعض
روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے نبی اسرائیل کے ایک شخص کا ذکر فرمایا
کہ ایک ہزار مہینے تک اللہ کے راستہ میں جہاد کرتا رہا صحابہؓ کو اس پر رشک آیا تو اللہ جل شانہ
وعم نوالہ نے اس کی تلافی کے لیے اس رات کا نزول فرمایا ایک روایت میں ہے کہ نبی کریم صلی اللہ
علیہ وسلم نے نبی اسرائیل کے چار حضرات کا ذکر فرمایا حضرت ایوبؑ حضرت زکریاؑ حضرت حمز قتل
حضرت یوشعؑ کہ اتنی اسی برس تک اللہ کی عبادت میں مشغول رہے اور یہل چھکنے کے برابر ہی
اللہ کی نافرمانی نہیں کی اس پر صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کو حیرت ہوئی تو حضرت جبریل علیہ السلام
حاضر خدمت ہوئے اور سورۃ القدر سنائی اس کے علاوہ اور بھی روایات ہیں اس قسم کے
اختلاف روایات کی اکثر وجہ یہ ہوتی ہے کہ ایک ہی زمانہ میں جب مختلف واقعات کے بعد کوئی
آیت نازل ہوتی ہے تو ہر واقعہ کی طرف نسبت ہو سکتی ہے۔ بہر حال سبب نزول جو بھی کچھ

ہوا ہو لیکن اُمت محمدیہ کے لیے یہ اللہ جل شانہ کا بہت ہی بڑا انعام ہے یہ رات بھی اللہ ہی کا عطیہ ہے اور اس میں عمل بھی اسی کی توفیق سے میسر ہوتا ہے ورنہ نہ

تہمدستان قسمت راجہ سودا زار پیر کابل کہ خضر از آب جیواں تشنہ می آرد سکندرا کس قدر قابل رشک ہیں وہ مشائخ جو فرماتے ہیں کہ بلوغ کے بعد سے مجھ سے شب قدر کا

عبادت کبھی فوت نہیں ہوئی، البتہ اس رات کی تعیین میں علماء اُمت کے درمیان میں بہت ہی کچھ اختلاف ہے تقریباً پچاس کے قریب اقوال ہیں سب کا احاطہ دشوار ہے البتہ مشہور اقوال

کا ذکر عنقریب آنے والا ہے، کتب احادیث میں اس رات کی فضیلت مختلف انواع اور متعدد روایات سے وارد ہوئی ہے جن میں سے بعض کا ذکر آتا ہے مگر چونکہ اس رات کی فضیلت خود

قرآن پاک میں بھی مذکور ہے اور مستقل ایک سورت اس کے بارے میں نازل ہوئی ہے اس لئے مناسب ہے کہ اول اس سورہ شریفہ کی تفسیر لکھ دی جائے۔ ترجمہ حضرت اقدس حکیم الامت

حضرت مولانا اشرف علی صاحب تھانوی نور اللہ مرقدہ کی تفسیر بیان القرآن سے ماخوذ ہے اور نوآمد دوسری کتب سے۔ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ اِنَّا اَنْزَلْنٰهَا فِی لَیْلَةِ الْقَدْرِ وَیَسَّرْنَا

ہم نے قرآن پاک کو شب قدر میں اتارا ہے۔ ف:- یعنی قرآن پاک لوح محفوظ سے آسمان دیا پر اسی رات میں اترا ہے یہی ایک بات اس رات کی فضیلت کے لیے کافی تھی کہ قرآن جیسی عظمت

والی چیز اس میں نازل ہوئی ہے جانیکہ اس میں اور کبھی بہت سے برکات و فضائل شامل ہو گئے ہوں۔ آگے زیادتی مشوق کے لیے ارشاد فرماتے ہیں: وَمَا اَدْرَاکَ مَا لَیْلَةُ الْقَدْرِ دِیَابِکُمْ

معلوم بھی ہے کہ شب قدر کیسی بڑی چیز ہے یعنی اس رات کی بڑائی اور فضیلت کا آپ کو علم بھی ہے کہ کتنی خوبیاں اور کس قدر فضائل اس میں ہیں، اس کے بعد چند فضائل کا ذکر فرماتے ہیں۔

لَیْلَةُ الْقَدْرِ دِیَابِکُمْ مِثْرَ اَلْفِ شَہْرِ شَبِّ قَدْرِ ہزار ہینوں سے بہتر ہے یعنی ہزار ہینوں تک عبادت کرنے کا جس قدر ثواب ہے اس سے زیادہ شب قدر میں عبادت کرنے کا ثواب ہے اور

اس زیادتی کا علم بھی نہیں کہ کتنی زیادہ ہے تَنْزِیْلُ الْمَدِیْنَةِ اس رات میں فرشتے اترتے ہیں علامہ رازی لکھتے ہیں کہ ملائکہ نے جب ابتدا میں تجھے دیکھا تھا تو تجھ سے نفرت ظاہر کی تھی اور بارگاہ

عالی میں عرض کیا تھا کہ ایسی چیز کو آپ پیدا فرماتے ہیں جو دنیا میں فساد کرے اور خون بہاوے اس کے بعد والدین نے جب تجھے اول دیکھا تھا جب کہ تو منی کا قطرہ تھا تو تجھ سے نفرت کی تھی، حتیٰ کہ

کپڑے کو اگر لگ جاتا تو کپڑے کو دھونے کی نوبت آتی۔ لیکن جب حق تعالیٰ شانہ نے اس

طلوع فجر تک رہتی ہے۔ یہ نہیں کہ رات کے کسی خاص حصہ میں یہ برکت ہو اور کسی میں نہ ہو بلکہ صبح ہونے تک ان برکات کا ظہور رہتا ہے۔ اس سورہ شریف کے ذکر کے بعد کہ خود اللہ تعالیٰ جلالہ کے کلام پاک میں اس رات کی کئی نوع کی فضیلتیں ارشاد فرمائی گئی ہیں احادیث کے ذکر کی ضرورت نہیں رہتی لیکن احادیث میں بھی اس کی فضیلت بہ کثرت وارد ہوئی ہے ان میں سے چند احادیث ذکر کی جاتی ہیں۔

(۱) عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَنْ قَامَ لَيْلَةَ الْقَدْرِ إِيْمَانًا وَاحْتِسَابًا غُفِرَ لَهُ مَا تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِهِ وَكَفِّرَ عَنْ الْخَطِيئَةِ وَمَا تَأَخَّرَ

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ جو شخص لیلۃ القدر میں ایمان کے ساتھ اور ثواب کی نیت سے عبادت کے لیے کھڑا ہو اس کے کچھلے تمام گناہ معاف کر دیے جاتے ہیں۔

ف: کھڑا ہونے کا مطلب یہ ہے کہ نماز پڑھے اور اسی حکم میں یہ بھی ہے کہ کسی اور عبادت تلاوت اور ذکر وغیرہ میں مشغول ہو اور ثواب کی امید رکھنے کا مطلب یہ ہے کہ ریا وغیرہ کسی بد نیتی سے کھڑا نہ ہو بلکہ اظہار کے ساتھ محض اللہ کی رضا اور ثواب کے حصول کی نیت سے کھڑا خطاب رکھتے ہیں اس کا مطلب یہ ہے کہ ثواب کا یقین کر کے بشارتِ قلب سے کھڑا ہو جو کچھ کھڑا بد دل کے ساتھ نہیں اور کھلی ہوئی بات ہے کہ جس قدر ثواب کا یقین اور اعتقاد زیادہ ہوگا اتنا ہی عبادت میں مشقت کا برداشت کرنا سہل ہو گا یہی وجہ ہے کہ جو شخص قرب الہی میں جس قدر ترقی کرتا جاتا ہے عبادت میں انہماک زیادہ ہوتا رہتا ہے۔ نیز یہ معلوم ہو جانا بھی ضروری ہے کہ حدیث بالا اور اس جیسی احادیث میں گناہوں سے مراد علماء کے نزدیک صغیرہ گناہ ہوتے ہیں اس لیے کہ قرآن پاک میں جہاں کبیرہ گناہوں کا ذکر آتا ہے ان کو الا من تاب کے ساتھ ذکر کیا ہے اسی بنا پر علماء کا اجماع ہے کہ کبیرہ گناہ بغیر توبہ کے معاف نہیں ہوتا پس جہاں احادیث میں گناہوں کے معاف ہونے کا ذکر آتا ہے علماء اس کو صغائر کے ساتھ مقید فرمایا کرتے ہیں۔ میرے والد صاحب نو ما لکھنؤ و برہمچو کا ارشاد ہے کہ احادیث میں صغائر کی قید و وجہ سے مذکور نہیں ہوتی اول تو یہ کہ مسلمان کی شان یہ ہے ہی نہیں کہ اس کے ذمہ کبیرہ گناہ ہو کیونکہ جب کبیرہ گناہ اس سے صادر ہو جاتا ہے تو مسلمان کی اصل شان یہ ہے کہ اس وقت تک چین ہی نہ آوے جب تک کہ اس گناہ سے توبہ نہ کرے دوسری وجہ یہ ہے کہ جب اس قسم کے موقع ہوتے ہیں مثلاً لیلۃ القدر ہی میں جب کوئی شخص یا امید ثواب عبادت کرتا ہے تو اپنی بد اعمالیوں پر ندامت اس کے لیے گویا لازم ہے اور یہی جاتی ہے اس لیے

توبہ کا تحقق خود بخود ہو جاتا ہے کہ توبہ کی حقیقت گذشتہ پرندامت اور آئندہ کو نہ کرنے کا عدم ہے لہذا اگر کوئی شخص کیا ترکا مرتکب بھی نہ تو اس کے لیے ضروری ہے کہ لیلۃ القدر ہو یا کوئی اور اجابت کا موقع ہو اپنی بد اعمالیوں سے سچے دل سے پختگی کے ساتھ دل و زبان سے توبہ بھی کرتے تاکہ اللہ کی رحمت کاملہ متوجہ ہو اور صغیرہ کبیرہ سب طرح کے گناہ معاف ہو جائیں اور یاد آجائے تو اس سیدہ کار کو بھی اپنی تمنا نہ دعاؤں میں یاد فرمائیں۔

۲۲) عَنْ أَبِي قَالَ دَخَلَ رَمَضَانَ فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِنَّ هَذَا الشَّهْرَ قَدْ حَصَّوْكُمْ فِيهِ لَيْلَةٌ خَيْرٌ مِنْ أَلْفِ شَهْرٍ مَنْ حَرَمَ مَا فَتَقَدَّ حَرِمَ الْخَيْرَ كُلَّهُ وَلَا يَحْرَمُ خَيْرَهَا إِلَّا لِحُرْمَتِهِ رَدَاةُ ابْنِ مَاجَةَ وَاسْنَادُهُ حَسَنٌ انْتَاءَ اللَّهُ كَذَانِي التَّرْغِيبِ وَدَى الْمَشْكُوتَةِ عَنْهُ الْأَكْبَرُ عُرُومٌ۔

حضرت انسؓ کہتے ہیں کہ ایک مرتبہ رمضان المبارک کا مہینہ آیا تو حضورؐ نے فرمایا کہ تمہارے اوپر ایک مہینہ آیا ہے جس میں ایک رات ہے جو ہزار مہینوں سے افضل ہے جو شخص اس رات سے محروم رہ گیا تو ساری ہی خیر سے محروم رہ گیا اور اس کی بھلائی سے محروم نہیں رہتا مگر وہ شخص جو حقیقتاً محروم ہی ہے۔

ف: حقیقتاً اس کی محرومی میں کیا تامل ہے جو اس قدر بڑی نعمت کو ہاتھ سے کھو دے ریلوے ملازم چند کوڑیوں کی خاطر رات بھر جاگتے ہیں اگر اسٹی برس کی عبادت کی خاطر کوئی ایک مہینہ تک رات میں جاگنے تو کیا دقت ہے اصل یہ ہے کہ دل میں تڑپ ہی نہیں اگر ذرا سا جسکے پڑ جائے تو پھر ایک رات کیا سیکڑوں راتیں جاگی جاسکتی ہیں۔

الفت میں برابر ہے وفا ہو کہ جفا ہو ہر چیز میں لذت ہے اگر دل میں مزاجو آخر تو کوئی بات تھی کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم باوجود ساری بشارتوں اور وعدوں کے جن کا آپ کو یقین تھا پھر اتنی لمبی نماز پڑھتے تھے کہ پاؤں ورم کر جاتے تھے انہی کے نام لیوا اور امتی آخر ہم بھی کہلاتے ہیں۔ ہاں جن لوگوں نے ان امور کی قدر کی وہ سب کچھ کر گئے اور نمونہ بن کر امت کو دکھلا گئے کہتے والوں کو یہ موقع بھی نہیں رہا کہ حضورؐ کی حرص کون کر سکتا ہے اور کس سے جو سکتی ہے دل میں سما جانے کی بات ہے کہ چاہنے والے کے لیے دودھ کی نہر بہاڑے کھو دنی بھی مشکل نہیں ہوتی، مگر یہ بات کسی کی جوتیاں سیدھی کیے بغیر مشکل سے حاصل ہوتی ہے۔

تمنا درود دل کی ہے تو کر خدمت نیکروں کی نہیں ملتا یہ گوہر بادشاہوں کے خزینہ میں آخر کیا بات تھی کہ حضرت عمرؓ عشرہ کی نماز کے بعد گھر میں تشریف لے جاتے اور صبح تک

نماز میں گزار دیتے تھے۔ حضرت عثمانؓ دن بھر روزہ رکھتے اور رات بھر نماز میں گزار دیتے صرف رات کے اول حصہ میں تھوڑا سا سوتے تھے رات کی ایک ایک رکعت میں پورا قرآن پڑھتے تھے، شرح اجمالیٰ ابو طالبؓ مکی سے نقل کیا ہے کہ چالیس تابعین سے بطریق تو اتیرہ بات ثابت ہے کہ وہ عشاء کی وضو سے نماز صبح پڑھتے تھے۔ حضرت شدادؓ رات کو بیٹھے اور تمام رات کو روٹیں بدل کر صبح کر دیتے اور کہتے یا اللہ! آگ کے ڈرنے میری میندا ادا دی اسود بن یزیدؓ رضی اللہ عنہ میں مغرب عشا کے درمیان تھوڑی دیر سوتے اور بس سعید بن المسیبؓ کے متعلق منقول ہے کہ پچاس برس تک عشا کے وضو سے صبح کی نماز پڑھی، صلہ بن ائیمؓ رات بھر نماز پڑھتے اور صبح کو یہ دعا کرتے کیا اللہ میں اس قابل تو نہیں ہوں کہ جنت مانگوں صرف اتنی درخواست ہے کہ آگ سے بچا دیجیو، حضرت قتادہؓ تمام رمضان تو ہر تین رات میں ایک ختم فرماتے مگر عشرہ اخیرہ میں ہر رات میں ایک قرآن شریف ختم کرتے۔ امام ابو حنیفہؒ کا چالیس سال تک عشاء کے وضو سے صبح کی نماز پڑھنا اتنا مشہور و معروف ہے کہ اس سے انکا تاریخ کے اعماد کو ہٹاتا ہے۔ جب ان سے پوچھا گیا کہ آپ کو یہ قوت کس طرح حاصل ہوئی تو انھوں نے فرمایا کہ میں نے اللہ کے ناموں کے طفیل ایک مخصوص طریق پر دعا کی تھی۔ صرف دو پہر کو تھوڑی دیر سوتے اور فرماتے کہ حدیث میں قیلولہ کا ارشاد ہے، گویا دو پہر کے سونے میں بھی اتباع سنت کا ارادہ ہوتا، قرآن شریف پڑھتے ہوئے اتاروتے کہ پڑوسیوں کو ترس آنے لگتا تھا، ایک مرتبہ ساری رات اس آیت کو پڑھتے اور روتے گزار دی بَلِ السَّاعَةِ مَوْعِدٌ هُمْ فِيهَا

رسورہ قمر کو (۳) ابراہیم بن ادہمؒ رمضان المبارک میں نہ تو دن کو سوتے نہ رات کو۔ امام شافعیؒ رمضان المبارک میں دن رات کی نمازوں میں ساٹھ قرآن مجید ختم کرتے اور ان کے علاوہ سیکڑوں واقعات ہیں جنہوں نے وَ مَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ پر عمل کر کے بتلا دیا کہ کرنے والے کے لیے کچھ مشکل نہیں یہ سلف کے واقعات ہیں اب بھی کرنے والے موجود ہیں اس درجہ کا مجاہدہ نہ سہی مگر اپنے زمانہ کے موافق اپنی طاقت و قدرت کے موافق نمونہ سلف اب بھی موجود ہیں اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا سچا اقتدار کرنے والے اس دور فساد میں بھی موجود ہیں نہ راحت و آرام انہماک عبادت سے مانع ہوتا ہے نہ دنیوی مشاغل سب راہ ہوتے ہیں نبی کریمؐ فرماتے ہیں کہ اللہ جل جلالہ کا ارشاد ہے اے ابن آدم تو میری عبادت کے لیے فارغ ہو جا میں نیرے سینے کو غنا سے بھر دوں گا اور تیرے فقر کو بندہ کر دوں گا اور نہ تیرے سینہ کو مشاغل سے

بھر دوں گا، اور فقر زائل نہیں ہوگا، روزمرہ کے مشاہدات اس سچے ارشاد کے شاہد عدل ہیں۔

(۳) عَنْ النَّبِيِّ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا كَانَ لَيْلَةُ الْقَدْرِ نَزَلَ جِبْرِيْلُ فِي كِتَابَةٍ مِنَ الْمَلَائِكَةِ يُصَادِقُ عَلَى كُلِّ عَيْدٍ فَأَيُّهُمُ أَوْ قَاعِدٍ يَدُكُمُ اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ فَإِذَا كَانَ يَوْمٌ عِيدٍ هَمُّ لِعَيْنِي يَوْمٌ فَظَرُّهُمْ بَاهِي بِهِمْ مَلَائِكَةٌ فَقَالَ يَا مَلَائِكَةُ كَيْتِي مَا جَزَأَهُمْ أَحْيِرُ وَفِي عَمَلِهِ قَاوُارِبُنَا جَزَأَهُمْ أَنْ يُوْتَى أَجْرُهُمْ قَالَ مَلَائِكَةُ كَيْتِي عَيْدِي وَإِمَائِي قَضُوا أَفْرِيضَتِي عَلَيْهِمْ ثُمَّ خَرَجُوا يُعْبَتُونَ إِلَى الدَّعَاءِ وَعِزَّتِي دَجَلَانِي وَكَسْرِي وَعُلُوِّي وَإِزْفَاعِ مَكَائِي لَأَجْبِبْنَهُمْ فَيَقُولُ اِرْجِعُوا فَقَدْ غَضَبْتُ لَكُمْ وَوَعَدْتُ سَيِّئَاتِكُمْ حَسَنَاتٍ قَالَ فَيَرْجِعُونَ مَغْفُورًا لَهُمْ -

ردوۃ البیہقی فی شعب

الایمان کذا فی المشکوٰۃ)

میرنی بخشش کی قسم میرے علوشان کی قسم میرے بلندی مرتبہ کی قسم میں ان لوگوں کی دعا ضرور قبول کروں گا پھر ان لوگوں کو خطاب فرما کر ارشاد ہوتا ہے کہ جاؤ تمہارے گناہ معاف کر دے ہیں اور تمہاری برائیوں کو نیکیوں سے بدل دیا ہے پس یہ لوگ عید گاہ سے ایسے حال میں لوٹتے ہیں کہ ان کے گناہ معاف ہو چکے ہوتے ہیں۔

ف: حضرت جبرئیلؑ کا ملائکہ کے ساتھ آنا خود قرآن پاک میں بھی مذکور ہے جیسا کہ پہلے گذر چکا اور بہت سی احادیث میں بھی اس کی تصریح ہے۔ رسالہ کی سب سے اخیر حدیث میں اس کا مفصل ذکر آ رہا ہے کہ حضرت جبرئیل علیہ السلام تمام فرشتوں کو تقاضا فرماتے ہیں کہ ہر ذرہ و شاغل کے گھر جاؤ میں اور ان سے مصافحہ کریں۔ غایتہ الموعظ میں حضرت اقدس

شیخ عبدالقادر جیلانیؒ کی غنید سے نقل کیا ہے کہ ابن عباسؓ کی حدیث میں ہے کہ فرشتے حضرت جبرئیلؑ کے کہنے سے متفرق ہو جاتے ہیں اور کوئی گھر چھوٹا بڑا جنگل یا کشتی ایسی نہیں ہوتی جس میں کوئی مومن ہو اور وہ فرشتے مصافحہ کرنے کے لیے وہاں نہ جاتے ہوں لیکن اس گھر میں داخل نہیں ہوتے جس میں کتاب یا سورہ یا حرام کاری کی وجہ سے جہنی یا تصویر ہو مسلمانوں کے کتنے گھر ایسے ہیں جن میں خیالی زینت کی خاطر تصویریں لٹکائی جاتی ہیں۔ اور اللہ کی اتنی بڑی نعمت رحمت سے اپنے ہاتھوں اپنے کو محروم کرتے ہیں تصویر لٹکانے والا ایک آدمہ ہوتا ہے مگر اس گھر میں رحمت کے فرشتوں کے داخل ہونے سے روکنے کا سبب بن کر سارے ہی گھر کو اپنے ساتھ محروم رکھتا ہے

حضرت عائشہؓ رضی اللہ عنہا

(۳) عَنْ عَائِشَةَ قَالَتْ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ تَحَرُّوا إِلَيْكَ الْقَدْرَ فِي أَوَّلِهِ مِنَ الْعَشْرِ الْآخِرِ مِنْ رَمَضَانَ

سے نقل فرماتی ہیں کہ لیلۃ القدر کو رمضان کے اخیر عشرہ کی طاق راتوں میں تلاش کرو۔

(مشکوٰۃ عن البخاری)

ف: چہرہ علماء کے نزدیک اخیر عشرہ کیسویں رات سے شروع ہوتا ہے۔ عام ہے کہ مہینہ ۲۹ کا ہو یا ۳۰ کا اس حساب سے حدیث بالا کے مطابق شب قدر کی تلاش ۲۱، ۲۲، ۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۳۲، ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰، ۱۰۱، ۱۰۲، ۱۰۳، ۱۰۴، ۱۰۵، ۱۰۶، ۱۰۷، ۱۰۸، ۱۰۹، ۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹، ۱۲۰، ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱۳۷۲، ۱۳۷۳، ۱۳۷۴، ۱۳۷۵، ۱۳۷۶، ۱۳۷۷، ۱۳۷۸، ۱۳۷۹، ۱۳۸۰، ۱۳۸۱، ۱۳۸۲، ۱۳۸۳، ۱۳۸۴، ۱۳۸۵، ۱۳۸۶، ۱۳۸۷، ۱۳۸۸، ۱۳۸۹، ۱۳۹۰، ۱۳۹۱، ۱۳۹۲، ۱۳۹۳،

(۵) عَنْ عُبَادَةَ بْنِ الصَّامِتِ قَالَ خَرَجَ
النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لِيُخْبِرَنَا بِبَلِيَّةٍ
الْقَدْرُ رَفَّتْ لَهَا رِجْلَانِ مِنَ الْمُسْلِمِينَ فَقَالَ
خَرَجْتُ لِأُخْبِرَكُمُ بِبَلِيَّةٍ الْقَدْرُ رَفَّتْ لَهَا
فَلَاحٌ وَفَلَانٌ فَرَفَعْتُ وَعَسَى أَنْ يَكُونَ
خَيْرًا أَتَكُمْ فَالْتَمِسُوهَا فِي النَّاسِعَةِ وَالسَّابِعَةِ
وَالْخَامِسَةِ (مشکوٰۃ عن البخاری)

حضرت عبادہؓ کہتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ
علیہ وسلم اس لیے باہر تشریف لائے تاکہ ہمیں
شب قدر کی اطلاع فرماویں مگر دو مسلمانوں
میں جھگڑا ہو رہا تھا، حضرت نے فرمایا کہ میں
اس لیے آیا ہوں کہ تمہیں شب قدر کی خبر دوں مگر
فلاح فلان شخصوں میں جھگڑا ہو رہا تھا کہ جس کی
وجہ سے اس کی تعین اٹھائی گئی، کیا بعید ہے کہ یہ
اٹھالیا اللہ کے علم میں بہتر ہو، لہذا اس رات کو نویں اور ساتویں اور پانچویں رات میں تلاش کرو۔

ف: اس حدیث میں تین مصنفون قابل غور ہیں، امر اول جو سب سے اہم ہے وہ جھگڑا ہے
جو اس قدر سخت بری چیز ہے کہ اس کی وجہ سے ہمیشہ کے لیے شب قدر کی تعین اٹھائی گئی اور
صرف یہی نہیں بلکہ جھگڑا ہمیشہ برکات سے محرومی کا سبب ہو کر تا ہے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا
ارشاد ہے کہ ہمیں نماز، روزہ صدقہ وغیرہ سب سے افضل چیز تہلاؤں صحابہ نے عرض کیا ضرور
حضور نے فرمایا کہ آپس کا سلوک سب سے افضل ہے اور آپس کی لڑائی دین کو مونڈنے والی
ہے یعنی جیسے اترے سے سر کے بال ایک دم صاف ہو جاتے ہیں آپس کی لڑائی سے دین بھی اسی طرح
صاف ہو جاتا ہے، دنیا دار دین سے بے خبر لوگوں کا ذکر جبکہ بہت سی لمبی لمبی تسمییں پڑھنے والے
دین کے دعویٰ بھی ہر وقت آپس کی لڑائی میں مبتلا رہتے ہیں اول حضور کے ارشاد کو غور سے
دیکھیں اور پھر اپنے اس دین کی فکر کریں جس کے گھنڈے میں صلح کے لیے جھکنے کی توفیق نہیں ہوتی فیصل
اقول میں روزہ کے آداب میں گزر چکا ہے کہ نبی کریم نے مسلمانوں کی آبروریزی کو بدترین سود اور
خبیث ترین سود ارشاد فرمایا ہے لیکن ہم لوگ لڑائی کے زور میں نہ مسلمان کی آبرو کی پرواہ کرتے
ہیں نہ اللہ اور اس کے پیچھے رسول کے ارشادات کا خیال، خود اللہ جل جلالہ کا ارشاد ہے وَلَا
تَنَادَحُوا فَتَفْشَلُوا - الآية۔ اور نزاع مت کرو، ورنہ کم ہمت ہو جاؤ گے اور تمہاری ہوا اکھڑ
جائے گی۔ آج وہ لوگ جو ہر وقت دوسروں کا وقار گھٹانے کی فکریں رہتے ہیں تنہائی میں بیٹھ کر
غور کریں کہ خود وہ اپنے وقار کو کتنا صدمہ پہنچا رہے ہیں اور اپنی ان ناپاک اور کفینہ حرکتوں سے اللہ تعالیٰ
کی نگاہ میں کتنے ذلیل ہو رہے ہیں اور پھر دنیا کی ذلت بدیہی، نبی کریم کا ارشاد ہے کہ جو شخص اپنے

مسلمان بھائی سے تین دن سے زیادہ چھوٹ چھٹا رکھے اگر اس حالت میں مر گیا تو سیدھا جہنم میں جاوے گا ایک حدیث میں ارشاد ہے کہ ہر بیرو جمعرات کے دن اللہ کی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اعمال پیش ہوتے ہیں اللہ جل شانہ کی رحمت سے (نیک اعمال کی بدولت) مشرکوں کے علاوہ اوروں کی مغفرت ہوتی رہتی ہے مگر جن دلوں میں جھگڑا ہوتا ہے ان کی مغفرت کے متعلق ارشاد ہوتا ہے کہ ان کو چھوڑے رکھو جب تک صلح نہ ہو۔ ایک حدیث پاک میں ارشاد ہے کہ ہر بیرو جمعرات کو اعمال کی پیشی ہوتی ہے، اس میں توبہ کرنے والوں کی توبہ قبول ہوتی ہے اور استغفار کرنے والوں کی استغفار قبول کی جاتی ہے مگر آپس میں لڑنے والوں کو ان کے حال پر چھوڑ دیا جاتا ہے ایک جگہ ارشاد ہے کہ شبِ برات میں اللہ کی رحمت عامہ طغیقت کی طرف متوجہ ہوتی ہے (اور ذرا ذرا سے بہانے سے) مخلوق کی مغفرت فرمائی جاتی ہے مگر وہ شخصوں کی مغفرت نہیں ہوتی، ایک کافر دوسرا دگر کسی سے کینہ رکھے ایک جگہ ارشاد ہے کہ تین شخص ہیں جن کی نماز قبولیت کے لیے ان کے سر سے ایک بالشت بھی اوپر نہیں جاتی، جن میں آپس کے لڑنے والے بھی فرما کے ہیں۔ یہ جگہ اُن روایات کے احاطہ کی نہیں مگر چند روایات اس لیے لکھی ہیں کہ ہم لوگوں میں عوام کا ذکر نہیں خواص میں اور ان لوگوں میں جو شرفاء کہلاتے ہیں دین دار سمجھے جاتے ہیں ان کی مجالس ان کے مجامع ان کی تقریبات اس کینہ حرکت سے لبریز ہیں: فَالْحَيُّ اللَّهُ الْمُسْتَكِنُ وَاللَّهُ الْمُسْتَعَانُ لیکن ان سب کے بعد یہ سبھی معلوم ہونا ضروری ہے کہ یہ سب دنیوی دشمنی اور عداوت پر ہے۔ اگر کسی شخص کے فسق کی وجہ سے یا کسی دینی امر کی حمایت کی وجہ سے ترک تعلق کرے تو جائز ہے۔

حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما نے ایک مرتبہ حضور اکرم ﷺ کا ارشاد نقل فرمایا تو ان کے بیٹے نے اس پر ایسا لفظ کہہ دیا جو صورتاً حدیث پر اعتراض تھا۔ حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما نے ان سے نہیں بولے اور بھی اس قسم کے واقعات صحابہ کرام کے ثابت ہیں لیکن اللہ تعالیٰ شانہ دانا بینا ہیں غلوب کے حال کو اچھی طرح جاننے والے ہیں اس سے خوب واقف ہیں کہ کون سا ترک تعلق دین کی خاطر ہے، اور کون سا اپنی وجاہت اور کسر شان اور بڑائی کی وجہ سے ہے۔ ویسے تو ہر شخص اپنے کینہ اور بغض کو دین کی طرف منسوب کر ہی سکتا ہے۔ دوسرا امر جو حدیث بالا میں معلوم ہوتا ہے وہ حکمت الہی کے سامنے رضا اور قبول و تسلیم ہے کہ باوجود اس کے کہ شبِ قدر کی تعیین کا اٹھ جانا ہوتا ہے بہت ہی بڑی خیر کا اٹھ جانا تھا، لیکن چون کہ اللہ کی طرف سے ہے اس لیے حضور اکرم ﷺ کا ارشاد ہے کہ شاید ہمارے لیے یہی بہتر ہو۔ نہایت عبرت اور غور کا مقام ہے اللہ جل شانہ کی رحمت

کریم ذات بندہ پر ہر وقت مہربان ہے اگر بندہ اپنی بد اعمالی سے کسی مصیبت میں مبتلا ہو جاتا ہے تب بھی اللہ جل جلالہ کی طرف سے تھوڑی سی توجہ اور اقرارِ عجز کے بعد اللہ کا کرمِ شامال حال ہو جاتا ہے اور وہ مصیبت بھی کسی بڑی خیر کا سبب بنا دی جاتی ہے اور اللہ کے لیے کوئی چیز مشکل نہیں چنانچہ علماء نے اس کے اخصاء میں بھی چند مصالح ارشاد فرمائے ہیں۔ اول یہ کہ اگر تعینِ باقی رہتی تو بہت سی کوتاہِ طالع ایسی ہوتیں کہ اور راتوں کا اہتمام بالکل ترک کر دیتیں اور اس صورت موجودہ میں اس احتمال پر کہ آج ہی شاید شب قدر ہو متعدد راتوں میں عبادت کی توفیق طلب والوں کو نصیب ہو جاتی ہے۔ دوسری یہ کہ بہت سے لوگ ہیں کہ سہمی کے بغیر ان سے رہا ہی نہیں جاتا تعین کی صورت میں اگر باوجود معلوم ہونے کے اس رات میں مصیبت کی جرأت کی جاتی تو سخت اندیشناک تھا۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم ایک مرتبہ مسجد میں تشریف لائے کہ ایک صحابیؓ سو رہے تھے، آپ نے حضرت علیؓ نے ارشاد فرمایا کہ ان کو جگا دو تا کہ وضو کر لیں، حضرت علیؓ کرم اللہ وجہہ نے جگا تو دیا مگر حضورؐ سے پوچھا کہ آپ تو خیر کی طرف بہت تیزی سے چلنے والے ہیں آپ نے خود کیوں نہیں جگا دیا حضورؐ نے فرمایا، مبادا انکار کر بیٹھتا اور میرے کہنے سے انکار کفر ہو جاتا میرے کہنے سے انکار پر کفر نہیں ہوگا۔ تو اسی طرح حق سبحانہ و تقدس کی رحمت نے گوارا نہ فرمایا کہ اس غفلت والی رات کے معلوم ہونے کے بعد کوئی گناہ پر جرأت کرے۔ تیسری یہ کہ تعین کی صورت میں اگر کسی شخص سے وہ رات اتفاقاً چھوٹ جاتی تو آئندہ راتوں میں ان سردگی وغیرہ کی وجہ سے پھر کسی رات کبھی جاگنا نصیب نہ ہوتا، اور اب رمضان کی ایک دورات تو کم از کم ہر شخص کو میسر ہو ہی جاتی ہیں۔ چوتھی یہ کہ جتنی راتیں طلب میں خرچ ہوتی ہیں ان کا سب کا مستقل ثواب علیحدہ ملے گا۔ پانچویں یہ کہ رمضان کی عبادت میں حق تعالیٰ جل شانہ ملاحظہ فرماتے ہیں جیسا کہ پہلی روایات میں معلوم ہو چکا اس صورت میں تقاضا کا زیادہ موقع ہے کہ بندے باوجود معلوم نہ ہونے کے محض احتمال اور خیال پر رات رات بھر جاگتے ہیں اور عبادت میں مشغول رہتے ہیں کہ جب احتمال پر اس قدر کوشش کر رہے ہیں کہ اگر مبتلا دیا جاتا کہ یہی رات شب قدر ہے تو پھر ان کی کوششوں کا کیا حال ہوتا۔ ان کے علاوہ اور بھی مصالح ہو سکتی ہیں ایسے ہی امور کی وجہ سے عادۃ اللہ یہ جاری ہے کہ اس نوع کی اہم چیزوں کو مخفی فرمادیتے ہیں، چنانچہ اسمِ اعظم کو مخفی فرمادیا، اسی طرح جمعہ کے دن ایک وقت خاص مقبولیت دعا کا ہے اس کو بھی مخفی فرمادیا۔

ایسے ہی اور بہت سی چیزیں اس میں شامل ہیں یہ بھی ممکن ہے کہ جھگڑے کی وجہ سے اس خاص رمضان المبارک میں تعینین بھلا دی گئی ہو اور اس کے بعد دیگر مصالح مذکورہ کی وجہ سے ہمیشہ کے لیے تعین ہٹا دی ہو تیسری بات جو اس حدیث پاک میں وارد ہے وہ شب قدر کی تلاش کے لیے تین راتیں ارشاد فرمائی ہیں نویں، سائزویں، پانچویں۔ دوسری روایات کو ملانے سے آنا تو محقق ہے کہ یہ تینوں راتیں اخیر عشرہ کی ہیں لیکن اس کے بعد پھر چند احتمال ہیں کہ اخیر عشرہ میں اگر اول سے شمار کیا جاوے تو حدیث کا معنی ۲۹، ۲۷، ۲۵ رات ہوتی ہے اور اگر اخیر سے شمار کیا جائے جیسا کہ بعض الفاظ سے مترشح ہے تو پھر ۲۹ کے چاند کی صورت میں ۲۱، ۲۳، ۲۵ اور ۳۰ کے چاند کی صورت میں ۲۲، ۲۴، ۲۶ ہے۔ اس کے علاوہ بھی تعین میں روایات بہت مختلف ہیں۔ اور اسی وجہ سے علماء کے درمیان میں اس کے بارے میں بہت کچھ اختلاف ہے جیسا کہ پہلے ذکر ہوا کہ پچاس کے قریب علماء کے اقوال ہیں۔ روایات کے برکت اختلاف کی وجہ محققین کے نزدیک یہ ہے کہ یہ رات کسی تاریخ کے ساتھ مخصوص نہیں بلکہ مختلف سالوں میں مختلف راتوں میں ہوتی ہے جس کی وجہ سے روایات مختلف ہیں کہ ہر سال نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سال کے متعلق مختلف راتوں میں تلاش کا حکم فرمایا، اور بعض سالوں میں متعین طور سے بھی ارشاد فرمایا جیسا کہ ابو ہریرہؓ کی ایک روایت میں ہے کہ حضورؐ کی مجلس میں ایک مرتبہ شب قدر کا ذکر آیا تو آپؐ نے فرمایا کہ آج کون سی تاریخ ہے، عرض کیا گیا کہ ۲۲ ہے۔ حضورؐ نے فرمایا کہ آج ہی کی رات میں تلاش کرو۔ حضرت ابو ذرؓ کہتے ہیں کہ میں نے حضورؐ سے عرض کیا کہ شب قدر نبی کے زمانہ کے ساتھ خاص رہتی ہے یا بعد میں بھی ہوتی ہے، حضورؐ نے فرمایا کہ قیامت تک رہے گی میں نے عرض کیا کہ رمضان کے کس حصہ میں ہوتی ہے۔ آپؐ نے فرمایا کہ عشرہ اول اور عشرہ آخر میں تلاش کرو۔ پھر حضورؐ اور باتوں میں مشغول ہو گئے۔ میں نے موقع پا کر عرض کیا، ابی یہ تو بتلا ہی دیجئے کہ عشرہ کے کون سے حصہ میں ہوتی ہے حضورؐ اتنے ناراض ہوئے کہ نہ اس سے قبل مجھ پر اتنے خفا ہوئے تھے نہ بعد میں اور فرمایا کہ اگر اللہ تعالیٰ شانہ کا یہ مقصود ہوتا تو بتلا نہ دیتے، آخر کی سات رات میں تلاش کرو بس اس کے بعد اور کچھ نہ پوچھیو۔ ایک صحابی کو حضورؐ نے ۲۳ شب متعین طور پر ارشاد فرمائی۔ ابن عباسؓ کہتے ہیں کہ میں سوہا تھا مجھے خواب میں کسی نے کہا کہ اٹھ آج شب قدر ہے میں جلدی سے اٹھ کر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں گیا تو آپؐ کی نماز کی نیت

بند رہی تھی اور یہ رات ۲۳ شب تھی، بعض روایات میں متعین طور سے ۲۴ کی شب کا ہونا بھی معلوم ہوتا ہے۔ حضرت عبداللہ بن مسعودؓ کا ارشاد ہے کہ جو شخص تمام سال رات کو جاگے وہ شب قدر کو پا سکتا ہے (یعنی شب قدر تمام سال میں دائر رہتی ہے) کسی نے ابن کعبؓ سے اس کو نقل کیا تو وہ فرمانے لگے کہ ابن مسعودؓ کی عرض یہ ہے کہ لوگ ایک رات پر قناعت کر کے نہ بیٹھ جائیں پھر قسم کھا کر یہ بتلایا کہ وہ ۲۵ رمضان کو ہوتی ہے۔ اور اسی طرح سے بہت سے صحابہؓ یہ اور تابعینؓ کی رائے ہے کہ وہ ۲۷ شب میں ہوتی ہے۔ ابن کعبؓ کی تحقیق یہی ہے ورنہ ابن مسعودؓ کی تحقیق وہی ہے کہ جو شخص تمام سال جاگے وہ اس کو معلوم کر سکتا ہے۔ اور درفتور کی ایک روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے یہی نقل کرتے ہیں۔ ائمہ میں سے بھی امام ابوحنیفہؒ کا مشہور قول یہ ہے کہ تمام سال میں دائر رہتی ہے۔ دوسرا قول امام صاحب کا یہ ہے کہ تمام رمضان میں دائر رہتی ہے۔ صاحبین کا قول ہے کہ تمام رمضان کی کسی ایک رات میں ہے جو متعین ہے مگر معلوم نہیں۔ شافعیہ کا راجح قول یہ ہے کہ ۲۱ کی شب میں ہونا اقرب ہے۔ امام مالکؒ اور امام احمد بن حنبلؒ کا قول یہ ہے کہ رمضان کے آخر عشرہ کی طاق راتوں میں دائر رہتی ہے، کسی سال کسی رات میں اور کسی سال کسی دوسری رات میں جبہر علماء کی رائے یہ ہے کہ ستائیسویں رات میں زیادہ امید ہے۔ شیخ العارنین محی الدین ابن عربی کہتے ہیں کہ میرے نزدیک ان لوگوں کا قول زیادہ صحیح ہے جو کہتے ہیں کہ تمام سال میں دائر رہتی ہے اس لیے کہ میں نے دو مرتبہ اس کو شعبان میں دیکھا ہے۔ ایک مرتبہ پندرہ کو اور ایک مرتبہ ۱۹ کو اور دو مرتبہ رمضان کے درمیانی عشرہ میں ۱۳ کو اور اٹھارہ کو اور رمضان کے اخیر عشرہ کی ہر طاق رات میں دیکھا ہے اس لیے مجھے اس کا یقین ہے کہ وہ سال کی راتوں میں پھرتی رہتی ہے لیکن رمضان المبارک میں بہ کثرت پائی جاتی ہے، ہمارے حضرت شاہ ولی اللہ صاحب رحمۃ اللہ علیہ ارشاد فرماتے ہیں کہ شب قدر سال میں دو مرتبہ ہوتی ہے ایک وہ رات ہے جس میں احکام خداوندی نازل ہوتے ہیں اور اسی رات میں قرآن شریف لوح محفوظ سے اُترتا ہے، یہ رات رمضان کے ساتھ مخصوص نہیں تمام سال میں دائر رہتی ہے لیکن جس سال قرآن پاک نازل ہوا اس سال رمضان المبارک میں تھی، اور اکثر رمضان المبارک ہی میں ہوتی ہے۔ اور دوسری شب قدر وہ ہے جس میں روحانیت کا ایک خاص انتشار ہوتا ہے اور ملائکہ بہ کثرت زمین پر اترتے ہیں اور شیاطین

ہو جاتے ہیں، اس رات کی مسجد اور علامتوں کے یہ ہے کہ وہ رات کھلی ہوئی چمک دار ہوتی ہے صاف شفاف نہ زیادہ گرم نہ زیادہ ٹھنڈی بلکہ معتدل گویا کہ اس میں دانوار کی کثرت کی وجہ سے) چاند کھلا ہوا ہے اس رات میں صبح تک آسمان کے ستارے شیطاں کو نہیں مارے جاتے نیز اس کی علامتوں میں سے یہ سچی ہے کہ اس کے بعد کی صبح کو آفتاب بغیر شعاع کے طلوع ہوتا ہے ایسا بالکل ہموار ٹیکہ کی طرح ہوتا ہے جیسا کہ چودھویں رات کا چاند۔ اللہ جل شانہ نے اس دن کے آفتاب کے طلوع کے وقت شیطان کو اس کے ساتھ نکلنے سے روک دیا۔ (مخلاف اور دونوں کے کہ طلوع آفتاب کے وقت شیطان کا اس جگہ ظہور ہوتا ہے)

لَهَا لَيْلَةٌ بُلْجَةٌ صَافِيَةٌ سَاكِنَةٌ
سَاحِيَةٌ لَأَحَادِثُهُ وَلَا يَأْرَدُهَا كَأَنَّ
فِيهَا قَمَرًا سَاطِعًا وَلَا يَحِلُّ لِيَجْمَعَ أَنْ يُؤْتَى
بِهِ تِلْكَ اللَّيْلَةُ حَتَّى الصَّبَاحِ وَ مِنْ
أَمَارَاتِهَا أَنَّ الشَّمْسَ تَطْلُعُ صَبِيحَتَهَا
لَا شُعَاعَ لَهَا مُسْتَوِيَّةٌ كَأَنَّهَا الْقَمَرُ
لَيْلَةُ الْبَدْرِ وَ حَرَّمَ اللَّهُ عَلَى الشَّيْطَانِ
أَنْ يُخْرِجَ مَعَهَا يَوْمَئِذٍ - رددمنتور
عن احمد والبيهقي و محمد بن نصر وغيرهم

ف: اس حدیث کا اول مضمون تو سابقہ روایات میں ذکر ہو چکا ہے، آخر میں شب قدر کی چند علامات ذکر کی ہیں جن کا مطلب صاف ہے کسی توضیح کا محتاج نہیں، ان کے علاوہ اور بھی بعض علامات روایات میں اور ان لوگوں کے کلام میں ذکر کی گئی ہیں جن کو اس رات کی دولت نصیب ہوئی ہے بالخصوص اس رات کے بعد جب صبح کو آفتاب نکلتا ہے تو بغیر شعاع کے نکلتا ہے۔ یہ علامت بہت سی روایات حدیث میں وارد ہوئی ہے اور ہمیشہ پائی جاتی ہے، اس کے علاوہ اور علامتیں لازمی اور لا بدی نہیں ہیں عیدۃ بن ابی لبابہ کہتے ہیں کہ میں نے رمضان المبارک کی ستائیس شب کو سمندر کا پانی چکھا تو بالکل میٹھا تھا ایوب بن خالد کہتے ہیں کہ مجھے نہانے کی ضرورت ہو گئی میں نے سمندر کے پانی سے غسل کیا تو بالکل میٹھا تھا اور یہ تیسویں شب کا قصہ ہے۔

مشائخ نے لکھا ہے کہ شب قدر میں ہر چیز سجدہ کرتی ہے جتنی کہ درخت زمین پر گر جاتے ہیں اور پھر اپنی جگہ کھڑے ہو جاتے ہیں مگر ایسی چیزوں کا تعلق امور کشفیہ سے ہے جو ہر شخص کو محسوس نہیں ہوتے۔

(۷) عَنْ عَائِشَةَ قَالَتْ قُلْتُ يَا رَسُولَ اللَّهِ | حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے پوچھا کہ یا رسول اللہ

اَرَأَيْتَ اَنْ عَدَلْتُ اَيُّ لَيْدَةٍ لَيْدَةٌ
 الْقَدْرَ مَا اَقُولُ فِيهَا قَالَ قَوْلِي اَللّٰهُمَّ
 اِنَّكَ عَفُوٌّ تُحِبُّ الْعَفْوَ فَاعْفُ عَنِّيْ
 (رفاعہ احمد و ابن ماجہ و الترمذی و
 صحیحہ کذا فی المشکوٰۃ)

اگر مجھے شب قدر کا پتہ چل جاوے تو کیا دعا
 مانگوں حضور نے اللہ سے آخر تک دعا بتلائی
 جس کا ترجمہ یہ ہے۔ اے اللہ تو بے شک معاف
 کرنے والا ہے اور پسند کرتا ہے معاف کرنے کو
 پس معاف فرما دے مجھ سے بھی۔

ف۔ نہایت جامع دعا ہے کہ حق تعالیٰ اپنے لطف و کرم سے آخرت کے مطالبہ سے معاف
 فرمادیں تو اس سے بڑھ کر اور کیا چاہیے۔
 من نکویم کہ طاعتم سب پذیر
 قلم عفو بر گناہم کش
 حضرت سفیان ثوریؒ کہتے ہیں کہ اس رات میں دعا کے ساتھ مشغول ہونا زیادہ بہتر
 ہے یہ نسبت دوسری عبادت کے۔ ابن رجبؒ کہتے ہیں کہ صرف دعا نہیں بلکہ مختلف عبادات
 میں جمع کرنا افضل ہے مثلاً تلاوت، نماز، دعا، اور مراقبہ وغیرہ، اس لیے کہ نبی کریم صلی اللہ
 علیہ وسلم سے یہ سب امور منقول ہیں، یہی قول زیادہ اقرب ہے کہ سابقہ احادیث میں نماز،
 ذکر وغیرہ کئی چیزوں کی فضیلت گزر چکی ہے۔

فصل ثالث — اعتکاف کے بیان میں

اعتکاف کہتے ہیں مسجد میں اعتکاف کی نیت کر کے ٹھہرنے کو، حنفیہ کے نزدیک اس کی
 تین نسبیں ہیں ایک واجب جو جنت اور نذر کی وجہ سے ہو جیسے یہ کہے کہ اگر میرا فلاں کام ہو گیا
 تو اتنے دنوں کا اعتکاف کروں گا، یا دیگر کسی کام پر موقوف کرنے کے یونہی کہ لے کر میں نے اتنے
 دنوں کا اعتکاف اپنے اوپر لازم کر لیا، یہ واجب ہوتا ہے۔ اور جتنے دنوں کی نیت کی ہے
 اس کا پورا کرنا ضروری ہے۔ دوسری قسم سنت ہے جو رمضان المبارک کے اخیر عشرہ کا ہے کہ
 نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی عادت تشریف ان ایام میں اعتکاف فرمانے کی تھی، تیسرا
 اعتکاف نفل ہے جس کے لیے کوئی وقت نہ ایام کی مقدار جتنے دن کا بھی چاہے کر لے حتیٰ کہ اگر
 کوئی شخص تمام عمر کے اعتکاف کی نیت کر لے تب بھی جائز ہے البتہ کی میں اختلاف ہے کہ
 امام صاحب کے نزدیک ایک دن سے کم کا جائز نہیں، لیکن امام محمدؒ کے نزدیک حضورؐ ہی
 دیر کا بھی جائز ہے اور اسی پر فتویٰ ہے، اس لیے ہر شخص کے لیے مناسب ہے کہ جب مسجد

میں داخل ہوا اعتکاف کی نیت کر لیا کرے کہ اتنے نماز وغیرہ میں مشغول رہے اعتکاف کا ثواب بھی رہے۔ میں نے اپنے والد صاحب نور اللہ مرقدہ ویرمضیو، کو ہمیشہ اس کا اہتمام کرتے دیکھا کہ جب مسجد میں شریف لے جاتے تو دریاں پاؤں اندر داخل کرتے ہی اعتکاف کی نیت فرماتے تھے اور بسا اوقات خدام کی تدبیر کی غرض سے آواز سے بھی نیت فرماتے تھے، اعتکاف کا بہت زیادہ ثواب ہے اور اس کی فضیلت اس سے زیادہ کیا ہوگی کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہمیشہ اس کا اہتمام فرماتے تھے معتکف کی مثال اس شخص کی سی ہے کہ کسی کے در پر جا پڑے کہ اتنے میری درخواست قبول نہ ہوٹلنے کا نہیں ہے

نکل جائے دم تیرے قدموں کے نیچے

یہی دل کی حسرت یہی آرزو ہے

اگر حقیقتہً یہی حال ہو تو سخت سے سخت دل والا بھی پسینا ہے، اور اللہ جل شانہ کی کریم ذات تو بخشش کے لیے بہانہ ڈھونڈتی ہے۔ بلکہ بے بہانہ مرحمت فرماتے ہیں۔ تو وہ داتا ہے کہ دینے کے لیے دترزی رحمت کے ہیں ہر دم کھلے خدا کی دین کا موسیٰ سے پوچھیے احوال کہ آگ لینے کو جائیں پیغمبری مل جائے اس لیے جب کوئی شخص اللہ کے دروازے پر دنیا سے منقطع ہو کر جا پڑے تو اس کے نوازے جاتے ہیں کیا تامل ہو سکتا ہے، اور اللہ جل شانہ جس کو اکرام فرمادیں اس کے بھرپور خزانوں کا بیان کون کر سکتا ہے اس کے آگے کہنے سے قاصر ہوں کہ نامرد بلوغ کی کیفیت کیا بیان کر سکتا ہے مگر ہاں یہ شان لے کر ہے

جس گل کو دل دیا ہے جس پھول پر فدا ہوں

یا وہ بغل میں آئے یا جاں قفس سے چھوٹے

ابن قیم کہتے ہیں کہ اعتکاف کا مقصود اور اس کی روح دل کو اللہ کی پاک ذات کے ساتھ وابستہ کر لینا ہے کہ سب طرف سے ہٹ کر اسی کے ساتھ مجتمع ہو جائے اور ساری مشغولیتوں کے بدلے میں اسی کی پاک ذات سے مشغول ہو جائے اور اس کے بغیر کی طرف سے منقطع ہو کر ایسی طرح اس میں لگ جاوے کہ خیالات تفکرات سب کی جگہ اس کا پاک ذکر اس کی محبت سما جاوے حتیٰ کہ مخلوق کے ساتھ انس کے بدلہ اللہ کے ساتھ انس پیدا ہو جاوے کہ یہ انس قبر کی وحشت میں کام دے کہ اس دن اللہ کی پاک ذات کے سوا نہ کوئی مونس نہ دل پہلانے والا

اگر دل اس کے ساتھ مانوس ہو چکا ہو گا تو کس قدر لذت سے وقت گزرے گا۔

دل دھونڈتا ہے پھر وہی فرصت کے رات دن

بیٹھا رہوں تصورِ جاناں کیے ہوئے!

صاحبِ مراقی الفلاح کہتے ہیں کہ اعتکاف اگر انفرادی کے ساتھ ہو تو افضل ترین اعمال میں سے ہے۔ اس کی خصوصیتیں جدا جدا سے خارج ہیں کہ اس میں قلب کو دنیا و مافیہا سے یکسو کر لیتا ہے۔ اور نفس کو مولیٰ کے سپرد کر دینا اور آقا کی چوکھٹ پر بڑبڑانا ہے۔

پھر جی میں ہے کہ درپہ کسی کے بڑا رہوں

سزیدہ بارِ منت درباں کیے ہوئے!

نیز اس میں ہر وقت عبادت میں مشغولی ہے کہ آدمی سوتے جاگتے ہر وقت عبادت میں شمار ہوتا ہے اور اللہ کے ساتھ تقرب ہے حدیث میں آیا ہے کہ جو شخص میری طرف ایک ہاتھ قریب ہوتا ہے میں اس سے دو ہاتھ قریب ہوتا ہوں، اور جو میری طرف (دوست بھی) چلتا ہے میں اس کی طرف دوڑ کر آتا ہوں۔ نیز اس میں اللہ کے گھر بڑبڑانا ہے اور کریم میزبان ہمیشہ گھر آنے والے کا اکرام کرتا ہے۔ نیز اللہ کے قلعہ میں محفوظ ہوتا ہے کہ دشمن کی رسائی وہاں تک نہیں وغیرہ وغیرہ، بہت سے فضائل اور خواص اس اہم عبادت کے ہیں۔

مسئلہ! مرد کے لیے سب سے افضل جگہ مسجدِ منکبہ ہے، پھر مسجدِ مدینہ منورہ، پھر مسجدِ بیت المقدس، ان کے بعد مسجد جامع، پھر اپنی مسجد۔ امام صاحب کے نزدیک یہ سبھی شرط ہے کہ جس مسجد میں اعتکاف کرے اس میں پانچوں وقت کی جماعت ہوتی ہو، صاحبین کے نزدیک شرعی مسجد ہونا کافی ہے اگرچہ جماعت نہ ہوتی ہو عورت کے لیے اپنے گھر کی مسجد میں اعتکاف کرنا چاہیے اگر گھر میں کوئی جگہ مسجد کے نام سے متعین نہ ہو تو کسی کو نہ کو اس کے لیے مخصوص کرے، عورتوں کے لیے اعتکاف بہ نسبت مردوں کے زیادہ سہل ہے کہ گھر میں بیٹھے بیٹھے کاروبار بھی گھر کی رطبیوں وغیرہ سے بچتی رہیں اور ہفت کا ثواب بھی حاصل کرتی رہیں۔ مگر اس کے باوجود عورتیں اس سنت سے گویا بالکل ہی محروم رہتی ہیں۔

(۱) عَنْ أَبِي سَعِيدٍ بْنِ الْخُدْرِيِّ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِعْتَكَفَ الْعَشْرَ الْأَوَّلَ مِنْ رَمَضَانَ ثَلَاثًا إِعْتَكَفَ الْعَشْرَ

ابوسعید خدریؓ کہتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے رمضان المبارک کے پہلے عشرہ میں اعتکاف فرمایا اور پھر دوسرے عشرہ میں بھی پھر ترکی

الْاَوْسَطِ اِنِّي قَبَّلْتُ تَرْكِيْبَهُ ثُمَّ اَطْلَعُ دَاْسُهُ
 فَقَالَ اِنِّي اَعْتَمَلُ الْعَشْرَ الْاَوَّلَ وَالْاَوْسَطَ
 هَذَا الْاَلْيَسَةَ ثُمَّ اَعْتَمَلُ الْعَشْرَ الْاَوْسَطَ
 ثُمَّ اَنْبَيْتُ فَقِيْلَ لِي اِنَّمَا فِي الْعَشْرِ الْاَوَّلِ
 فَمَنْ كَانَ اَعْتَمَلْتُمْ مَعِيَ فَلْيَعْتَمَلِ الْعَشْرَ
 الْاَوَّلَ اِخْرَ فَقَدْ اُرِيْتُ هَذَا الْاَلْيَسَةَ ثُمَّ
 اَنْسَيْتُهَا وَتَدَا اَيْتُنِي اَسْجُدْ فِي مَاءٍ
 وَطِيْنٍ مِنْ صَبِيْحَتِهَا فَاَلْتَمَسُوْهَا فِي الْعَشْرِ
 الْاَوَّلِ اِخْرَوِ التَّمْسُوْا نِيْ فِيْ وَتُرْفَا ل
 فَمَطُوْبَتِ السَّمَاءِ بِمَلِكِ الْاَلْيَسَةَ وَكَانَ
 الْمَسْحُوْدُ قَبْرَتْ عِيْنَايَ رَسُوْلَ اللهِ
 صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَعَلَى جِبْهَتِهِ
 اَثْرُ الْمَاءِ وَالطِّيْنِ مِنْ صَبِيْحَةِ اِحْدَى
 وَعَشْرِيْنَ (مشکوٰۃ عن المتفق
 عليه باختلاف اللفظ)

مبارک پر کیچڑ کا اثر اکیس کی صبح کو دیکھا۔

ف:- نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی عادت شریفہ اعتکاف کی ہمیشہ رہا ہے اس مہینہ میں نام
 مہینہ کا اعتکاف فرمایا، اور جس سال وصال ہوا ہے اس سال بیس روز کا اعتکاف فرمایا تھا
 لیکن اکثر عادت شریفہ چونکہ اخیر عشرہ ہی کے اعتکاف کی رہا ہے اس لیے علماء کے نزدیک
 سنت موکدہ وہی ہے حدیث بالا سے یہ بھی معلوم ہو گیا کہ اس اعتکاف کی بڑی غرض شب قدر
 کی تلاش ہے، اور حقیقت میں اعتکاف اس کے لیے بہت ہی مناسب ہے کہ اعتکاف کی حالت میں
 اگر آدمی سوتا ہوا بھی ہوتی بھی عبادت میں شمار ہوتا ہے۔

نیز اعتکاف میں چوں کہ آنا جانا اور ادھر ادھر کے کام بھی کچھ نہیں رہتے اس لیے
 عبادت اور کریم اُقا کی یاد کے علاوہ اور کوئی مشغلہ بھی نہ رہے گا۔ لہذا شب قدر کے قدر والوں
 کے لیے اعتکاف سے بہتر صورت نہیں۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم اول تو سارے ہی رمضان میں

خیمہ سے جس میں اعتکاف فرما رہے تھے باہر سر
 نکال کر ارشاد فرمایا کہ میں نے پہلے عشرہ کا اعتکاف
 شب قدر کی تلاش اور اہتمام کی وجہ سے کیا تھا
 پھر اسی کی وجہ سے دوسرے عشرہ میں کیا پھر
 مجھے کسی بدلنے والے (یعنی فرشتے نے بتلایا
 کہ وہ رات اخیر عشرہ میں ہے لہذا جو لوگ
 میرے ساتھ اعتکاف کر رہے ہیں وہ اخیر
 عشرہ کا بھی اعتکاف کریں مجھے یہ رات
 دکھلا دی گئی تھی پھر بھلا دی گئی اس کی علامت
 یہ ہے) کہ میں نے اپنے آپ کو اس رات کے
 بعد کی صبح میں کیچڑ میں سجدہ کرتے دیکھا لہذا
 اب اس کو اخیر عشرہ کی طاق راتوں میں تلاش
 کرو، راوی کہتے ہیں کہ اس رات میں بارش
 ہوئی اور مسجد چھپر کی تھی وہ پٹی اور میں نے اپنی
 آنکھوں سے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشانی

عبادت کا بہت زیادہ اہتمام اور کثرت فرماتے تھے لیکن اخیر عشرہ میں کچھ حد ہی نہیں رہتی تھی، رات کو خود بھی جاگتے اور گھر کے لوگوں کو بھی جگانے کا اہتمام فرماتے تھے، جیسا کہ صحیحین کی متعدد روایات سے معلوم ہوتا ہے۔ بخاری و مسلم کی ایک روایت میں حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ اخیر عشرہ میں حضور ﷺ کو مضبوط باندھ لیتے اور راتوں کا اجیاء فرماتے اور اپنے گھر کے لوگوں کو بھی جگاتے۔ لنگی مضبوط باندھنے سے کوشش میں اہتمام کی زیادتی بھی مراد ہو سکتی ہے اور بیویوں سے بالکلہ احتراز بھی مراد ہو سکتا ہے۔

(۲) عَنْ ابْنِ عَبَّاسٍ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ فِي الْمُعْتَكِفِ هُوَ يَعْتَكِفُ اللَّهُ تَوْبًا وَيَجْزِي لَهُ مِنَ الْحَسَنَاتِ كَعَاوِلِ الْحَسَنَاتِ خَلَّهَا (مشکوٰۃ عن ابن ماجہ)

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ معتکف گناہوں سے محفوظ رہتا ہے اور اس کے لیے نیکیاں اتنی ہی لکھی جاتی ہیں جتنی کہ کرنے والے کے لیے۔

ف: دو مخصوص نفع اعتکاف کے اس حدیث میں ارشاد فرمائے گئے ہیں۔ ایک یہ کہ اعتکاف کی وجہ سے گناہوں سے حفاظت ہو جاتی ہے ورنہ بسا اوقات کوتاہی اور لغزش سے کچھ اسباب ایسے پیدا ہوتے ہیں کہ اس میں آدمی گناہ میں مبتلا ہو ہی جاتا ہے اور ایسے متبرک وقت میں معصیت کا ہو جانا کس قدر ظلم عظیم ہے اعتکاف کی وجہ سے ان سے امن اور حفاظت رہتی ہے، دوسرے یہ کہ بہت سے نیک اعمال جیسا کہ جنازہ کی شرکت، مریض کی عیادت وغیرہ ایسے امور ہیں کہ اعتکاف میں پیٹھ جانے کی وجہ سے مختلف ان کو نہیں کر سکتا، اس لیے اعتکاف کی وجہ سے جن عبادتوں سے رُکاوٹا ان کا اجر بغیر کیے بھی ملتا رہے گا۔ اللہ اکبر قدر رحمت اور فیاضی ہے کہ ایک عبادت آدمی کرے اور دس عبادتوں کا ثواب مل جائے، درحقیقت اللہ کی رحمت بہانہ ڈھونڈھتی ہے اور تھوڑی سی توجہ اور مانگ سے دھواں دھار برستی ہے۔ ع۔ بہانہ ہی دیدہ بہا نہیں بد

مگر ہم لوگوں کو سرے سے اس کی قدر ہی نہیں ضرورت ہی نہیں تو جہ کون کرے اور کیوں کرے دین کی وقعت ہی ہمارے تلوپ میں نہیں ہے

اس کے الطاف تو ہیں عام شہیدی سب پر تجھ سے کیا ضد تھی اگر تو کسی قابل ہوتا

(۳) عَنْ ابْنِ عَبَّاسٍ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ مُعْتَكِفًا حضرت ابن عباسؓ ایک مرتبہ مسجد نبوی علی

فِي مَسْجِدِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
فَأَتَاهُ جَبَلٌ فَسَلَّمَ عَلَيْهِ ثُمَّ جَلَسَ فَقَالَ
لَهُ ابْنُ عَبَّاسٍ يَا فُلَانُ أَرَأَيْتَ مُكْتَتِبًا
حَزِينًا قَالَ لَعَنَهُ يَا ابْنَ عَمْرِو رَسُولِ اللَّهِ
بِفُلَانٍ عَلَى حَقٍّ وَ لَأَحْزَمَةٌ صَاحِبِ
هَذَا الْقَبْرِ مَا أَقْدَرُ عَلَيْهِ قَالَ ابْنُ عَبَّاسٍ
أَفَلَا أَمَلْتُكُمْ فِيكَ قَالَ إِنْ أَجَبْتِ
قَالَ فَمَا نَعَلَ ابْنَ عَبَّاسٍ ثُمَّ خَرَجَ مِنْ
الْمَسْجِدِ قَالَ لَهُ الرَّجُلُ أَلَسَيْتَ مَا لَكُنْتَ
فِيهِ قَالَ لَا وَ لَكِنِّي سَمِعْتُ صَاحِبَ هَذَا
الْقَبْرِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَ أَلْعَهْدُ بِهِ
قَسِيْبٌ فَدَامَتْ عَيْنَاؤُهُ وَ هُوَ يَقُولُ مَنْ
قَشِيَ فِي حَاجَةِ أَخِيهِ وَ بَلَّغَ فِيهَا كَانَتْ
خَيْرًا لَهُ مِنْ إِعْتِكَافٍ عَشْرٍ سِنِينَ
وَ عَنِ اعْتِكَافٍ يُؤْمَرُ بِتَبَاغَاءٍ وَ حُجَّةٍ اللَّهُ
جَعَلَ اللَّهُ بَيْنَهُ وَ بَيْنَ النَّارِ ثَلَاثَ
خُنَاقٍ أَبْعَدَ مَتَابِئِنِ الْخَافِقِينَ
(رجال الطبرانی فی الاسناد البیهقی واللفظ
لہ والحاکم مختصراً وقال صحیح الاسناد
کذا فی الترغیب وقال السیوطی فی الدار
صحیح الحاکم وضعف البیهقی)

صاحب الصلوة والسلام میں متکلف تھے آپ
کے پاس ایک شخص آیا اور سلام کر کے رُچپ
چاپ بیٹھ گیا۔ حضرت ابن عباس نے اس
سے فرمایا کہ میں تمہیں غم زدہ اور پریشان دیکھ
رہا ہوں کیا بات ہے، اس نے کہا کہ اے
رسول اللہ کے چچا کے بیٹے میں بڑے تنگ پریشان
ہوں کہ نلال کا مجھ پر حق ہے اور نبی کریم صلی اللہ علیہ
کی قبر اظہر کی طرف اشارہ کر کے کہا کہ اس قبر والے
کی عزت کی قسم میں اس حق کے ادا کرنے پر قادر
نہیں۔ حضرت ابن عباس نے فرمایا کہ اچھا کیا
میں اس سے تیری سفارش کروں۔ اس نے عرض
کیا کہ جیسے آپ مناسب سمجھیں، ابن عباس
یہ سن کر جو تاہین کر مسجد سے باہر تشریف
لائے، اس شخص نے عرض کیا کہ آپ اپنا اعتکاف
بھول گئے، فرمایا بھولا نہیں ہوں بلکہ میں نے
اس قبر والے (صلی اللہ علیہ وسلم) سے سنا ہے
اور ابھی زمانہ کچھ زیادہ نہیں گزرا یہ لفظ
کہتے ہوئے ابن عباس کی آنکھوں سے آنسو
پہنے لگے کہ حضورؐ فرما رہے تھے کہ جو شخص اپنے
بھائی کے کسی کام میں پلے پھرے اور کوشش
کرے اس کے لیے دس برس کے اعتکاف سے

افضل ہے اور جو شخص ایک دن کا اعتکاف بھی اللہ کی رضا کے واسطے کرتا ہے تو حق تعالیٰ شانہ اس
اور جہنم کے درمیان تین خندقیں آفرمادیتے ہیں جن کی مسافت آسمان اور زمین کی درمیان

لہ ہکذا فی النسخة التي بائیننا بلقط حروف النهی وهو الصواب عندی لوجوه و دقہ فی بعض
النسخة بلفظ و لاء بالهمزة فی آخره وهو تصحیف عندی من الکاتب و علیہ قرآن ظاہرہ

مساوت سے زیادہ چوڑی ہے (اور جب ایک دن کے اعتکاف کی یہ فضیلت ہے تو دس برس کے اعتکاف کی کیا کچھ مقدار ہوگی)

ف: اس حدیث سے دو مضمون معلوم ہوئے، اول یہ کہ ایک دن کے اعتکاف کا ثواب یہ ہے کہ حق تعالیٰ شانہ اس کے اور جہنم کے درمیان تین خندقیں حائل فرمادیتے ہیں اور ہر خندق اتنی بڑی ہے جتنا سارا جہان اور ایک دن سے زیادہ جس قدر زیادہ دنوں کا اعتکاف ہو گا اتنی ہی اجر زیادہ ہوگا۔ علامہ شعرانی نے کشف الغمہ میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد نقل کیا ہے کہ جو شخص عشرہ رمضان کا اعتکاف کرے اس کو دوح اور دو عمروں کا اجر ہے اور جو شخص مسجد جامعہ میں مغرب سے عشاء تک اعتکاف کرے کہ نماز، قرآن کے علاوہ کسی سے بات نہ کرے حق تعالیٰ شانہ اس کے لیے جنت میں ایک محل بناتے ہیں۔ دوسرا مضمون جو اس سے بھی زیادہ اہم ہے وہ مسلمانوں کی حاجت روائی کہ دس برس کے اعتکاف سے افضل ارشاد فرمایا ہے اسی وجہ سے ابن عباسؓ نے اپنے اعتکاف کی پرواہ نہیں فرمائی کہ اس کی تلافی پھر بھی ہو سکتی ہے اور اس کی قضا مکمل ہے، اسی وجہ سے صوفیاء کا مقولہ ہے کہ التجرجل شانہ کے یہاں ٹوٹے ہوئے دل کی گنتی قدر ہے اتنی کسی چیز کی نہیں، یہی وجہ ہے کہ مظلوم کی بددعا سے احادیث میں بہت ڈرایا گیا حضورؐ جب کسی شخص کو حاکم بنا کر بھیجتے تھے اور نصائح کے ساتھ دَعْوَةَ الْمَظْلُومِ بھی ارشاد فرماتے تھے کہ مظلوم کی بددعا سے بچو۔

بترس از آہ مظلومان کہ ہنگام دُعا کردن اجابت از در حق بہر استقبال می آید
اس جگہ ایک مسئلہ کا خیال رکھنا ضروری ہے کہ کسی مسلمان کی حاجت روائی کے لیے بھی مسجد سے نکلنے سے اعتکاف ٹوٹ جاتا ہے، اور اگر اعتکاف واجب ہو تو اس کی قضا واجب ہوتی ہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم ضرورت بشری کے علاوہ کسی ضرورت سے بھی مسجد سے باہر تشریف نہیں لاتے تھے۔ حضرت ابن عباسؓ کا یہ ایثار کہ دوسرے کی وجہ سے اپنا اعتکاف توڑ دیا ایسے ہی لوگوں کے لیے مناسب ہے کہ دوسروں کی خاطر خود پیاسے تڑپ تڑپ کر مر جاویں مگر پانی کا آخری قطرہ اس لیے نہ پیئیں کہ دوسرا زخمی جو پیاس لیشا ہوا ہے وہ اپنے سے مقدم ہے، یہ بھی ممکن ہے کہ حضرت ابن عباسؓ کا یہ اعتکاف نفلی اعتکاف ہو، اس صورت میں کوئی اشکال نہیں۔ خاتمہ میں ایک طویل حدیث جس میں کئی نوع کے فضائل ارشاد فرمائے ہیں ذکر کر کے اس رسالہ کو ختم کیا جاتا ہے۔

ابن عباسؓ کی روایت ہے کہ انھوں نے حضورؐ کو یہ ارشاد فرماتے ہوئے سنا کہ جنت کو رمضان شریف کے لیے خوشبوؤں کی دھونی دی جاتی ہے اور شروع سال سے آخر سال تک رمضان کی خاطر آراستہ کیا جاتا ہے، پس جب رمضان المبارک کی پہلی رات ہوتی ہے تو عرش کے نیچے سے ایک ہوا چلتی ہے جس کا نام شیرہ ہے (جس کے جھونکوں کی وجہ سے) جنت کے درختوں کے پتے اور گواڑوں کے حلقے بگنے لگتے ہیں جس سے ایسی دلاویز سڑیلی آواز نکلتی ہے کہ سننے والوں نے اس سے اچھی آواز کبھی نہیں سنی، پس خوش نما آنکھوں والی حوریں اپنے مکانوں سے نکل کر جنت کے بالاخانوں کے درمیان کھڑے ہو کر آواز دیتی ہیں کہ کوئی ہے اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں ہم سے ملگنی کرنے والا تاکہ حق تعالیٰ شادمانہ اس کو ہم سے جوڑ دیں، پھر وہی حوریں جنت کے داروغہ رضوان سے پوچھتی ہیں کہ کیسی رات ہے وہ بلیک کہہ کر جواب دیتے ہیں کہ رمضان المبارک کی پہلی رات ہے جنت کے دروازے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کے لیے (اُن) کھول دئے گئے۔ حضورؐ نے فرمایا کہ حق تعالیٰ شادمانہ رضوان سے فرمادیتے ہیں کہ جنت کے دروازے کھول دے اور مالکِ جہنم کے داروغہ سے فرمادیتے ہیں کہ احمد صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کے روزہ داروں

(۴) - عَنْ ابْنِ عَبَّاسٍ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ إِنَّ الْعِثَّةَ لَتَبَخَّرَ وَتَزَيَّنَ مِنَ الْخَوْلِ إِلَى الْخَوْلِ بِدُخُولِ شَهْرِ رَمَضَانَ فَإِذَا كَانَتْ أَوَّلَ لَيْلَةٍ مِنْ شَهْرِ رَمَضَانَ هَبَّتْ رِيحٌ مِنْ تَحْتِ الْعَرْشِ يُقَالُ لَهَا الْمُبَارَكَةُ فَتُصْفِقُ وَرِقَابَاتُ أَشْجَارِ الْجَنَّةِ وَحَلَقُ الْمَصَارِيرِ فَيَسْمَعُ بِهَا كَظَبِينٍ لَمْ يَسْمَعْ السَّامِعُونَ أَحْسَنَ مِنْهُ فَتَبْزُرُ الْخُورُ الْعَيْنُ حَتَّى يَقِفْنَ بَيْنَ شَرَفِ الْجَنَّةِ فَيَسْأَلُهُنَّ هَلْ مِنْ خَاطِبٍ إِلَى اللَّهِ فَيُرِجُهُنَّ ثُمَّ يَقِفْنَ الْخُورُ الْعَيْنُ يَا رِضْوَانُ الْجَنَّةِ مَا هَذَا اللَّيْلَةَ فَيُجِيبُهُنَّ بِالنَّبِيَّةِ ثُمَّ يَقُولُ هَذَا هَذَا أَوَّلَ لَيْلَةٍ مِنْ شَهْرِ رَمَضَانَ فَمَعَتْ أَبْوَابُ الْجَنَّةِ عَلَى الصَّائِمِينَ مِنْ أُمَّةٍ مُحَمَّدٌ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ وَيَقُولُ اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ يَا رِضْوَانُ ارفحْ أَبْوَابِ الْجَنَّةِ وَيَأْمُرُ بِكَ أَغْلِقْ أَبْوَابِ الْجَحِيمِ عَلَى الصَّائِمِينَ مِنْ أُمَّةٍ أَحْمَدُ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَيَأْجِبُهُ رِيْلُ لَهْطِ إِلَى الْأَرْضِ فَاصْفَدْ مَرْدَةَ الشَّيَاطِينِ وَعَلَيْهِ بِالْأَعْلَالِ لْتُدْ أَقْدَمُهُمْ فِي الْبِمَارِ حَتَّى لَا يُفْسِدُوا عَلَى أُمَّةٍ مُحَمَّدٌ جِبْنِي صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ صِيَامُهُمْ قَالَ وَيَقُولُ اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ فِي كُلِّ لَيْلَةٍ مِنْ شَهْرِ رَمَضَانَ

پہر جہنم کے دروازے بند کر دے اور جبریلؑ کو حکم ہوتا ہے کہ زمین پر جاؤ اور سرکش شیاطین کو قید کرو اور گنہگاروں میں طوق ڈال کر دریا میں پھینک دو کہ میرے محبوب صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کے روزوں کو خراب نہ کریں، نبیؐ کی صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ سبھی ارشاد فرمایا کہ حق تعالیٰ شانہ، رمضان کی ہر رات میں ایک سادری کو حکم فرماتے ہیں کہ تین مرتبہ یہ آواز دے کہ بے کوئی مانگیے والا جس کو میں عطا کروں ہے کوئی توبہ کرنے والا کہ میں اس کی توبہ قبول کروں، کوئی ہے مغفرت چاہنے والا کہ میں اس کی مغفرت کروں، کون ہے جو غنی کو قرض دے، ایسا غنی جو نادار نہیں، ایسا پورا پورا ادا کرنے والا جو ذرا بھی کمی نہیں کرتا۔ حضورؐ نے فرمایا کہ حق تعالیٰ شانہ، رمضان شریف میں روزانہ انظار کے وقت ایسے دس لاکھ آدمیوں کو جہنم سے خلاصی مرحمت فرماتے ہیں جو جہنم کے سختی ہو چکے تھے، اور جب رمضان کا آخری دن ہوتا ہے تو بیگم رمضان سے آج تک جس قدر لوگ جہنم سے آزاد کیے گئے تھے ان کے برابر اس ایک دن میں آزاد فرماتے ہیں اور جس رات شب قدر ہوتی ہے تو حق تعالیٰ شانہ، حضرت جبریلؑ کو حکم فرماتے ہیں وہ فرشتوں کے ایک بڑے شکر کے ساتھ زمین پر اترتے ہیں، ان کے ساتھ

لِنَسْأَلُ بِمَا دَرَيْتُمْ ثَلَاثَ مَرَّاتٍ هَلْ مِنْ سَائِلٍ نَأْطِئُهُ سُؤْلَهُ هَلْ مِنْ تَائِبٍ فَأَتُوبُ عَلَيْهِ هَلْ مِنْ مُسْتَغْفِرٍ فَأَغْفِرُ لَهُ مَنْ يُفْرَضُ الْيَعْلَى غَيْرَ الْعَدْوَمِ وَالْوَقْفَى غَيْرَ الظُّلْمِ قَالَ وَبِاللَّهِ عَزَّ وَجَلَّ فِي كُلِّ يَوْمٍ مِنْ شَهْرِ رَمَضَانَ عِنْدَ الْإِقْطَارِ أَلْفُ أَلْفِ عَيْتٍ مِنَ النَّارِ كُلُّهُمْ قَدْ اسْتَوْجَبُوا النَّارَ فَإِذَا كَانَ آخِرُ يَوْمٍ مِنْ شَهْرِ رَمَضَانَ أَعْتَقَ اللَّهُ فِي ذَلِكَ الْيَوْمِ بِقَدْرِ مَا أَعْتَقَ مِنْ آوَالِ الشَّهْرِ إِلَى آخِرِهِ وَإِذَا كَانَتْ لَيْلَةُ الْقَدْرِ يَا مَعْ رَأَى اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ جِبْرِيْلَ فَيَهْبِطُ فِي كِتَابَةٍ مِنَ الْمَلَكُوتِ وَمَعَهُمْ رِوَاءٌ أَحْضَرُوا فَيُرَكَّبُ آوَالُهُمْ عَلَى ظَهْرِ الْكَلْبَةِ وَلَهُ مِائَةٌ مِجْنَابٍ مِنْهَا جَنَاحَانِ لَا يُنْزَرُ هُمَا إِلَّا فِي تِلْكَ اللَّيْلَةِ فَيُجَابِ وَزَا الْمَشْرِقِ إِلَى الْمَغْرِبِ فَيُحْتَضِبُ جِبْرِيْلُ عَلَيْهِ السَّلَامُ الْمَلَكُوتَ فِي هَذِهِ اللَّيْلَةِ فَيَسْتَوِنَ عَلَى كُلِّ تَائِبٍ وَقَائِدٍ وَمُصَلٍّ وَذَا كَيْمٍ وَيَصَافِحُوهُمْ وَذَوَقِيْنُونَ عَلَى دَعَائِهِمْ حَتَّى يُطْلِعَهُ الْفَجْرُ فَإِذَا أَطْلَعَ الْفَجْرُ بِنَادِي جِبْرِيْلَ مَعَاشِرُ الْمَلَكُوتِ السَّجِيْلِ السَّجِيْلِ فَيَقْوُونَ يَا جِبْرِيْلُ فَمَا صَنَعَ اللَّهُ فِي حَوَاطِمِ الْمُؤْمِنِينَ مِنْ أُمَّةٍ أَحْمَدَ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَيَقُولُ نَظَرَ اللَّهُ إِلَيْهِمْ فِي هَذِهِ اللَّيْلَةِ فَعَمَّا عِنْدَهُمْ إِلَّا أَرْبَعَةٌ فَقُلْنَا

يَا رَسُولَ اللَّهِ مَنْ هُمْ قَالِ رَجُلٌ مُدَّ مِنْ
 خَيْرٍ وَعَاقِي بَوَالِدِيهِ وَقَاطِمٌ رَاحِمٌ وَمَشَارِجُ
 قُلْنَا يَا رَسُولَ اللَّهِ مَا الْمَشَاجِرُ قَالَ هُوَ
 الْمَصَارِمُ فَإِذَا كَانَتْ لَيْلَةُ الْفِطْرِ سَمِعْتَ
 نَبْلَكَ اللَّهُمَّ لَيْلَةَ الْجَائِزَةِ فَإِذَا كَانَتْ
 عِدَاةُ الْفِطْرِ بَعَثَ اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ الْمَلَائِكَةَ فِي
 حُلِيِّ بِلَادٍ فِيهِمْ يَطُؤُونَ إِلَى الْأَرْضِ فَيَقُومُونَ
 عَلَى أَقْوَامٍ السَّكَّكَ فَيَسْأَلُونَ بِصَوْتٍ
 يَسْمَعُهُمْ مِنْ خَلْقِ اللَّهِ عَزَّ وَجَلَّ إِلَّا الْإِمَّانَ وَالْإِنْسَانَ
 فَيَقُولُونَ يَا أُمَّةَ مُحَمَّدٍ أَخْرَجُوا إِلَى سَبِيحِ
 كَرِيمٍ يُعْرِي الْجَزِيلَ وَيَعْضُو عَنِ الْعَظِيمِ
 فَإِذَا بَرَزُوا إِلَى مَصَلَاهُمْ فَيَقُولُ اللَّهُ عَزَّ
 وَجَلَّ لِلْمَلَائِكَةِ مَا جَزَاءُ الْأَجِيرِ إِذَا
 عَمِلَ عَمَلَهُ قَالَ فَيَقُولُ الْمَلَائِكَةُ
 إِلَهًا وَسَيِّدًا نَاجِرًا أَنَّهُ أَنْ تُؤْفِقَهُ أَجْرُهُ
 قَالَ فَيَقُولُ قِيَامِي أَشْهَدُكُمْ يَا مَلَائِكَتِي
 إِنِّي قَدْ جَعَلْتُ ثَوَابَهُمْ مِنْ صِيَامِهِمْ
 شَهْرَ رَمَضَانَ وَقِيَامَهُمْ نَضَائِي وَمَغْفِرَتِي
 وَيَقُولُ يَا عِبَادِي سَلُونِي ثَوَابِي وَجَلَّالِي
 لَأَسْأَلَنَّ فِي الْيَوْمِ شَيْئًا فِي جُوعِكُمْ لِأَخْرِيكُمْ
 إِذَا أَعْرَبْتُمْ وَلَا لِبَدْنِيَاكُمْ إِلَّا لَنْظَرْتُمْ
 لَكُمْ فَوْعِي لَا سُرْنَ عَلَيْكُمْ عَذَابِي لَكُمْ
 مَا أَرْتَبْتُمُونِي وَعِزَّتِي وَجَلَّالِي لِأَخْرِيكُمْ
 وَلَا أَفْضَحَكُمْ بَيْنَ أَصْحَابِ الْحَدِّ وَدِ
 انصُورُوا مَغْفُورًا لَكُمْ قَدْ أَرْضَيْتُمُونِي

ایک سبز جھنڈا ہوتا ہے جس کو کعبہ کے ادر کھڑا
 کرتے ہیں، اور حضرت جبریل علیہ الصلوٰۃ
 والسلام کے سوا بار وہیں جن میں سے دو بار تو
 کو صرف اسی رات میں کھولتے ہیں جن کو مشرق
 سے مغرب تک پھیلا دیتے ہیں، پھر حضرت
 جبریلؑ فرشتوں کو تقاضا فرماتے ہیں کہ جو
 مسلمان آج کی رات میں کھڑا ہو یا بیٹھا ہو
 نماز پڑھ رہا ہو یا ذکر کر رہا ہو اس کو سلام
 کریں اور مصافحہ کریں اور ان کی دعاؤں پر
 آمین کہیں صبح تک یہی حالت رہتی ہے، جب
 صبح ہو جاتی ہے تو جبریلؑ آواز دیتے ہیں کہ
 اے فرشتوں کی جماعت اب کوچ کرو اور طلوع
 نرشتے حضرت جبریلؑ سے پوچھتے ہیں کہ اللہ
 تعالیٰ نے احمد صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کے
 مومنوں کی حاجتوں اور ضرورتوں میں کیا معاملہ
 فرمایا۔ وہ کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے ان پر
 توجہ فرمائی اور چار شخصوں کے علاوہ سب کو
 معاف فرما دیا۔ صحابہؓ نے پوچھا کہ یا رسول اللہ
 وہ چار شخص کون ہیں، ارشاد ہوا کہ ایک وہ
 شخص جو شراب کا عادی ہو، دوسرا وہ شخص
 جو والدین کی نافرمانی کرنے والا ہو، تیسرا
 وہ شخص جو قطع رحمی کرنے والا اور ناطہ ٹوٹنے
 والا ہو، چوتھا وہ شخص جو کینہ رکھنے والا ہو،
 اور آپس میں قطع تعلق کرنے والا ہو، پھر جب
 عید الفطر کی رات ہوتی ہے تو اس کا نام

وَرَضِيَتْ عَنْكُمْ فَتَفَرَّحَ الْمَلِكُ بِكُمْ وَتَسْتَبْشِرُ
 بِمَا يُعْبَى اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ هَذِهِ الْأُمَّةَ إِذَا
 أَنْظَرُوا مِنْ شَهْرِ رَمَضَانَ - رَدَدَانِ التَّرغِيْبِ
 وَقَالَ رَوَاهُ أَبُو الشَّيْخِ بْنِ حَبَانَ فِي كِتَابِ التَّرَابِ
 وَالْبَيْهَقِيُّ وَالْفِظْلِيُّ وَابْنُ أَبِي شَيْبَةَ فِي اسْنَادِهِمْ
 أَجْمَعٍ عَلَى ضَعْفِهِ ثَلَاثُ قَالِ السَّيْوِيُّ فِي الْمَتَدَرِيْبِ
 قَدْ التَزَمَ الْبَيْهَقِيُّ أَنْ لَا يُخْرَجَ فِي تَصَانِيفِهِ
 حَدِيثًا يَعْذَرُ مَوْضِعًا وَلَا يَذْكُرُ الْقِتَادِي
 فِي الْمِرْقَاةِ بَعْضَ طَرِيقِ الْحَدِيثِ ثُمَّ قَالَ
 فَاخْتَلَفَتْ طُرُقُ الْحَدِيثِ يَدُلُّ عَلَى أَنَّ
 لَهُ اصْلًا هـ

(آسمانوں پر) لیلۃ الجائزہ (انعام کی رات) سے لیا جاتا ہے اور جب عید کی صبح ہوتی ہے تو حق تعالیٰ شانہ فرشتوں کو تمام شہروں میں بھیجتے ہیں وہ زمین پر اتار کر تمام گلیوں، راستوں کے سروں پر کھڑے ہو جاتے ہیں اور ایسی آواز سے جس کو جنات اور انسان کے سوا ہر مخلوق سنتی ہے پیکار تے ہیں کہ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی امت اس کریم رب کی درگاہ کی طرف چلو جو بہت زیادہ عطا فرمانے والا ہے اور بڑے سے بڑے قصور کو معاف فرمانے والا ہے۔ پھر جب لوگ عید گاہ کی طرف نکلتے ہیں تو

حق تعالیٰ شانہ فرشتوں سے دریافت فرماتے ہیں، کیا بدلہ ہے اس مزدور کا جو اپنا کام پورا کر چکا ہو، وہ عرض کرنے ہیں کہ ہمارے معبود اور ہمارے مالک اس کا بدلہ بھی ہے کہ اس کی مزدوری پوری دے دی جائے۔ تو حق تعالیٰ شانہ ارشاد فرماتے کہ اے فرشتو میں تمہیں گواہ بنا سکتا ہوں میں نے ان کو رمضان کے روزوں اور تراویح کے بدلہ میں اپنی رضا اور مغفرت عطا کر دی۔ اور بندوں سے خطاب فرما کر ارشاد ہوتا ہے کہ اے میرے بندو مجھ سے مانگو، میری عزت کی قسم میرے جلال کی قسم آج کے دن اس اجتماع میں مجھ سے اپنی آخرت کے بارے میں جو سوال کرو گے عطا کروں گا، اور دنیا کے بارے میں جو سوال کرو گے اس میں تمہاری مصلحت پر نظر کروں گا۔ میری عزت کی قسم جب تک تم میرا خیال رکھو گے میں تمہاری نعرشوں پر استتاری کرتا رہوں گا (اور ان کو چھپاتا رہوں گا) میری عزت کی قسم اور میرے جلال کی قسم میں تمہیں مجرموں (اور کافروں) کے سامنے رسوا اور فضیلت نہ کروں گا۔ بس اب بخشنے، بخشائے اپنے گھروں کو لوٹ جاؤ، تم نے مجھے راضی کر دیا اور میں تم سے راضی ہو گیا۔ پس فرشتے اس اجر و ثواب کو دیکھ کر جو اس امت کو انظار کے دن ملتا ہے خوشیاں مناتے ہیں اور رکھل جاتے ہیں۔ اَللّٰهُمَّ اجْعَلْنَا مِنْهُمْ ف۔ اس حدیث کے اکثر مضامین رسالہ کے گزشتہ اوراق میں بیان ہو چکے ہیں البتہ چند امور قابلِ غور ہیں جن میں سب سے اول اور اہم تو یہ ہے کہ بہت سے محروم رمضان کی مغفرت

عامۃ سے مستثنیٰ تھے جیسا کہ پہلی روایات میں معلوم ہو چکا ہے اور وہ عید کی اس مغفرت عامۃ سے بھی مستثنیٰ کر دئے گئے۔ جن میں سے آپس کے لڑنے والے اور والدین کی نافرمانی کرنے والے بھی ہیں۔ ان سے کوئی پوچھے کہ تم نے اللہ کو ناراض کر کے اپنے لیے کون سا ٹھکانا ڈھونڈ لیا ہے۔ افسوس تم پر کبھی اور تمہاری اُس عزت پر کبھی جس کے حاصل کرنے کے غلط خیال میں تم رسول کی بد دعائیں برداشت کر رہے ہو، جبریلؑ کی بد دعائیں اٹھا رہے ہو اور اللہ کی رحمت و مغفرت عامۃ سے بھی نکلے جا رہے ہو۔ میں پوچھتا ہوں کہ آج تم نے اپنے مقابل کو زک دے ہی دی، اپنی مویجھ اونچی کر لی، وہ کتنے دن تمہارے ساتھ رہ سکتی ہے جب کہ اللہ کا پیارا رسول تمہارے اوپر لعنت کر رہا ہے، اللہ کا مقرب فرشتہ تمہاری ہلاکت کی بد دعا دے رہا ہے اللہ جل شانہ تمہیں اپنی مغفرت و رحمت سے نکال رہے ہیں۔ اللہ کے واسطے سوچو اور بس کرو، صبح کا بھٹکا شام کو گھرا جائے تو کچھ نہیں گیا۔ آج وقت ہے اور تلافی ممکن، اور کل جب ایسے حاکم کی پیشی میں جانا ہے جہاں نہ عزت و وجاہت کی پوچھ نہ مال و متاع کا رآمد، وہاں صرف تمہارے اعمال کی پوچھ ہے اور ہر حرکت کبھی نکھائی سامنے ہے۔ حق تعالیٰ شانہ اپنے حقوق میں درگزر فرماتے ہیں مگر بندوں کے آپس کے حقوق میں بغیر بدلہ دے نہیں چھوڑتے، نبی کریمؐ کا ارشاد ہے کہ مفلس میری اُمت میں وہ شخص ہے کہ قیامت کے دن نیک اعمال کے ساتھ آئے اور سارا روزہ صدقہ سب ہی کچھ لا دے۔ لیکن کسی کو گالی دے رکھی ہے، کسی کو تہمت لگا دی تھی کسی کو مار پیٹکی تھی پس یہ سب دعویٰ آویں گے اور اس کے نیک اعمال میں سے ان حرکتوں کا بدلہ وصول کر میں گے، اور جب اس کے پاس نیک اعمال ختم ہو جاویں گے تو اپنی برائیاں ان حرکتوں کے بدلہ میں اس پر ڈالتے رہیں گے اور پھر اس انبار کی بدست وہ جہنم رسید ہو جائے گا اور اپنی کثرت اعمال کے باوجود جو حسرت و یاس کا عالم ہو گا وہ محتاجِ بیان نہیں ہے۔

وہ مایوسِ تمنا کیوں نہ ہوئے آسمان دیکھے

کہ جو منزل بمنزل اپنی محنت رائے گاں دیکھے

دوسرا فرق قابل غور یہ ہے کہ اس رسالہ میں چند مواقع مغفرت کے ذکر کیے گئے ہیں اور ان کے

علاوہ بھی بہت سے امور ایسے ہیں کہ وہ مغفرت کے سبب ہوتے ہیں اور گناہ اُن سے معاف ہو جاتے ہیں۔ اس پر ایک اشکال ہوتا ہے وہ یہ کہ جب ایک مرتبہ گناہ معاف ہو چکے

تو اس کے بعد دوسری مرتبہ معافی کے کیا معنی۔ اس کا جواب یہ ہے کہ مغفرت کا قاعدہ یہ ہے کہ جب وہ بندہ کی طرف متوجہ ہوتی ہے اگر اس پر کوئی گناہ ہوتا ہے تو اس کو مٹاتی ہے اور اگر اس کے اوپر کوئی گناہ نہیں ہوتا تو اس کے بقدر اس پر رحمت اور انعام کا اضافہ ہو جاتا ہے۔

تیسرا امر یہ ہے کہ سابقہ احادیث میں بھی بعض جگہ اور اس حدیث میں بھی حق تعالیٰ اشاء نے اپنی مغفرت فرمائے پر فرشتوں کو گواہ بنایا ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ قیامت کی عدالت کے معاملات ضابطہ پر رکھے گئے ہیں۔ انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام سے ان کی تبلیغ کے بارے میں بھی گواہ طلب کیے جائیں گے۔ چنانچہ احادیث کی کتابوں میں بہت سے مواقع پر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے کہ تم سے میرے بارے میں سوال ہوگا لہذا تم گواہ رہو کہ میں پہنچا چکا ہوں، بخاری وغیرہ میں روایت ہے کہ حضرت نوح علیہ السلام قیامت کے دن بلائے جائیں گے۔

ان سے دریافت کیا جائے گا کہ تم نے رسالت کا حق ادا کیا ہمارے احکام پہنچائے وہ عرض کریں گے پہنچائے تھے۔ پھر ان کی امت سے پوچھا جائے گا کہ تمہیں احکام پہنچائے تھے وہ کہیں گے صَاحِبَاءَنَا مِنْ اَبَشِيْرٍ وَ لَاقِنْدِيْرٍ۔ ہمارے پاس نہ کوئی بشارت دینے والا آیا نہ ڈرانے والا تو حضرت نوح علیہ السلام سے پوچھا جائے گا کہ اپنے گواہ پیش کر دو وہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کی امت کو پیش کریں گے، امت محمدیہ بلائی جائے گی اور گواہی دے گی بعض روایات میں آپ کے ان سے جرح کی جائے گی کہ تم کو کیا خبر، کہ نوح نے اپنی امت کو احکام پہنچائے۔

یہ عرض کریں گے کہ ہمارے رسول نے خبر دی، ہمارے رسول پر جو سچی کتاب اتاری اس میں خبر دی گئی۔ اسی طرح اور انبیاء کی امت کے ساتھ بھی پیش آئے گا۔ اسی کے متعلق ارشاد خداوندی ہے وَ كَذٰلِكَ جَعَلْنَاكُمْ اُمَّةً وَّ سَطًا لِّتَكُوْنُوْا اَشْهَادًا عَلٰى النَّاسِ۔

امام فخر الدین رازیؒ لکھتے ہیں کہ قیامت میں گواہیاں چار طرح کی ہوں گی، ایک ملائکہ جس کے متعلق آیات ذیل میں تذکرہ ہے وَ جَاوَتْ حٰثُ نَفْسٍ سَعَمَهَا سَاقِحٌ وَّ شَهِيدٌ وَّ مَا يَلْفِظُ مِنْ قَوْلٍ اِلَّا لَدَيْهِ رَتِيْبٌ عَلَيْهِ وَّ اِنْ عَلَيْنَكُمْ لِحَاظِنِيْنَ كِرَامًا كَاتِبِيْنَ يَعْلَمُوْنَ مَا تَفْعَلُوْنَ۔ دوسری گواہی انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام کی ہوگی جس کے متعلق ارشاد ہے:

وَكُنْتُ عَلَيْهِمْ شَهِيدًا اِمَّا دُمْتُ فِيْهِمْ هَ فَيَكْفٍ اِذَا جِئْنَا مِنْ كُلِّ اُمَّةٍ شَهِيدٌ
وَجِئْنَا بِكَ عَلٰى هٰؤُلَاءِ شَهِيدًا تِسْرِيْ اِمْتِ مُحَمَّدِيْ كِيْ گواہی ہوگی جس کے متعلق ارشاد

ہے وَجِئِبًا بِاللَّيْلِ وَالنَّهَارِ وَاللَّيْلِ وَالنَّهَارِ وَاللَّيْلِ وَالنَّهَارِ وَاللَّيْلِ وَالنَّهَارِ وَاللَّيْلِ وَالنَّهَارِ
 متعلق ارشاد ہے۔ يَوْمَ تُنْفَخُ عَلَيْهَا الصُّرُوفُ وَيَوْمَ يُرْمَى فِيهَا الْقَمَارُ وَيَوْمَ يُنْفَخُ
 عَلَيَّ الْفَوَاهِجُ وَتُكَلِّمُنَا آيَاتُهَا وَتُخَوِّدُنَا بِهَا وَأَيُّهَا الْآيَةُ الْآيَةُ وَاللَّيْلِ وَالنَّهَارِ وَاللَّيْلِ وَالنَّهَارِ
 سب آیات کا حاصل قیامت کے دن ان چیزوں کی گواہی دینے کا ذکر ہے جن کا بیان آیت کے
 شروع میں لکھ دیا گیا۔ چوتھا امر حدیث بالا میں یہ ارشاد مبارک ہے کہ میں تم کو کفار کے سامنے
 رسوا اور فضیحت نہ کروں گا۔ یہ حق تعالیٰ شانہ کا غایت درجہ کالطف و کرم اور مسلمانوں کے
 حال پر غیرت ہے کہ اللہ کی رضا کے ڈھونڈنے والوں کے لیے یہ بھی لطف و انعام ہے کہ ان کی
 لغزشوں اور سیئات سے وہاں بھی درگزر اور پردہ پوشی کی جاتی ہے۔

عبداللہ بن عمرؓ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم سے نقل کرتے ہیں کہ قیامت کے دن حق تعالیٰ
 شانہ ایک مومن کو اپنے قریب بلا کر اس پر پردہ ڈال کر کوئی دوسرا نہ دیکھے اس کی لغزشوں اور
 سیئات یاد دلا کر اس سے ہر گناہ کا اقرار کرائیں گے اور وہ اپنے گناہوں کی کثرت اور آزار پر
 یہ سمجھے گا کہ اب ہلاکت کا وقت قریب آ گیا۔ تو ارشاد ہو گا کہ میں نے دنیا میں کچھ پرستاری فرمائی
 ہے تو آج بھی ان پر پردہ ہے اور رحمت ہیں۔ اس کے بعد اس کے نیک اعمال کا ذکر اس کے
 حوالہ کر دیا جائے گا۔

اور یہی سینکڑوں روایات سے یہ مضمون مستنبط ہوتا ہے کہ اللہ کی رضا کے ڈھونڈنے
 والوں، اس کے احکام کی پابندی کرنے والوں کی لغزشوں سے درگزر کر دیا جاتا ہے اس لیے
 نہایت اہمیت کے ساتھ ایک مضمون سمجھ لینا چاہیے کہ جو لوگ اللہ والوں کی کوتاہیوں پر ان کی
 غیبت میں مبتلا رہتے ہیں وہ اس کا لحاظ رکھیں کہ مبادا قیامت میں ان کے نیک اعمال کی برکت
 سے ان کی لغزشیں تو معاف کر دی جائیں اور پردہ پوشی فرمائی جائے لیکن تم لوگوں کے اعمال نامے
 نسبت کا دفتر میں کر ہلاکت کا سبب بنیں، اللہ جل شانہ اپنے لطف سے ہم سب سے
 درگزر فرمادیں۔

پانچواں امر ضروری یہ ہے کہ حدیث بالا میں عید کی رات کو انعام کی رات سے پکارا گیا۔
 اس رات میں حق تعالیٰ شانہ کی طرف سے اپنے بندوں کو انعام دیا جاتا ہے اس لیے بندوں کو
 بھی اس رات کی بے حد قدر کرنا چاہیے بہت سے لوگ عوام کا تو پوچھنا ہی کیا خواص بھی رمضان
 کے تھکے ماندے اس رات میں میٹھی نیند سوتے ہیں۔ حالانکہ یہ رات بھی خصوصیت سے

عبادت میں مشغول رہنے کی ہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ جو شخص ثواب کی نیت کر کے دونوں عیدوں میں جاگے اور عبادت میں مشغول رہے اس کا دل اس دن نہ مرے گا جس دن سب کے دل مر جاویں گے یعنی فتنہ و فساد کے وقت جب لوگوں کے قلوب پر مردنی چھاتی ہے، اس کا دل زندہ رہے گا، اور ممکن ہے کہ صورت سچونکے جانے کا دن مراد ہو کہ اس کی روح بے ہوش نہ ہوگی)

ایک حدیث میں ارشاد ہے کہ جو شخص پانچ راتوں میں (عبادت کے لیے جاگے اس کے واسطے جنت واجب ہو جاوے گی، لیلة التزویہ (آٹھ ذی الحجہ کی رات) لیلة العرفہ (۹ ذی الحجہ کی رات) لیلة النحر (۱۰ ذی الحجہ کی رات) اور عید الفطر کی رات اور شبِ برات ۱۵ اشعبان کی رات۔

فقہاء نے سبھی عیدین کی رات میں جاگنا مستحب لکھا ہے۔ ماثبت بالسنۃ میں امام شافعی صاحب سے نقل کیا ہے کہ پانچ رات دعا کی قبولیت کی ہیں: جمعہ کی رات، عیدین کی راتیں، عرہ رجب کی رات، اور نصف شعبان کی رات۔

تنبیہ

بعض بزرگوں کا ارشاد ہے کہ رمضان المبارک میں جمعہ کی رات کا بھی خصوصیت سے اہتمام چاہیے کہ جمعہ اور اس کی رات بہت متبرک اوقات ہیں۔ احادیث میں ان کی بہت فضیلت آئی ہے۔ مگر چونکہ بعض روایات میں جمعہ کی رات کو قیام کے ساتھ مخصوص کرنے کی ممانعت بھی وارد ہوئی ہے اس لیے بہتر ہے کہ ایک دورات کو اس کے ساتھ اور سبھی شامل کر لے آخر میں ناظرین سے لجاجت سے درخواست ہے کہ رمضان المبارک کے مخصوص اوقات میں جب آپ اپنے لیے دعا فرمائیں تو ایک سلیحہ کار کو بھی شامل فرمائیں۔ کیا بعید ہے کہ کریم آقا تمہاری مخلصانہ دعا سے اس کو بھی اپنی رضا و محبت سے نوازدیں۔

لہ یعنی حضرت شیخ الحدیث بظلال، احقر ناکارہ انیس احمد بھی آپ حضرات سے دُعا کا ملتی ہے۔

گرچہ میں بدکار و نالائق ہوں اے شاہجہاں پر ترے در کو تباب چھوڑ کر جاؤں کہاں
 کون ہے تیرے سوا مجھ بے نوا کے واسطے
 کشکش سے ناامیدی کی ہوا ہوں میں تباہ دیکھت میرے عمل کی لطف پر اپنے نگاہ
 یارب اپنے رحم و احسان و عطا کے واسطے
 چرخِ عصیاں سر پہ ہے زہیرِ قدم بجز آلم چار سو ہے قویٰ غم، کرجلد اب بہرِ کرم
 کچھ رہائی کا سیدی اس مبتلا کے واسطے
 ہے عبادت کا سہارا عابدوں کے واسطے اور تکیہ زہد کا ہے زاہدوں کے واسطے
 ہے عصائے آہ مجھ بے دست و پا کے واسطے
 نے فقیری چاہتا ہوں نے امیری کی طلب نے عبادت نے دین نے خواہش علم و ادب
 دردِ دل پر چلیے مجھ کو خدا کے واسطے
 عقل و ہوش و فکر اور نعمتے دنیائے شمار کی عطا تو نے مجھے پر آب تو اے پروردگار
 بخش وہ نعمت جو کام آئے سدا کے واسطے
 حد سے اتر ہو گیا ہے حال مجھ ناشاد کا کر مری امداد اللہ وقت ہے امداد کا
 اپنے لطف و رحمت بے انتہا کے واسطے
 گوئیں ہوں اک بندہ عاصی غلامِ پُر قصور جرم میرا حوصلہ ہے نام ہے تیرا غفور
 تیرا کہلا تا ہوں میں جیسا ہوں اے رب شکور أَنْتَ شَاقِ أَنْتَ كَاثِرٌ فِي مَهْمَاتِ الْأُمُورِ
 أَنْتَ حَسْبِي أَنْتَ سَرِيٌّ أَنْتَ لِي دَعْمًا لَوْ كَيْفَ

محمدؐ زکریاؑ کا ندھلوی تقیم مظاہر علوم سہانہ
 دار دستی حضرت نظام الدینؒ
 ۲۷ شب رمضان المبارک ۱۳۲۹ھ